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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em sete de março de dois mil e vinte quatro.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Wellington do Curso.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Carlos Lula.  
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Neto Evangelista.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Alan da Marissol, Aluízio Santos, Andreia Martins 
Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia 
Coutinho, Cláudio Cunha, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora 
Vivianne, Edna Silva, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, 
Francisco Nagib, Glalbert Cutrim, Hemetério Weba, Iracema Vale, 
Janaína Ramos, João Batista Segundo, Jota Pinto, Júlio Mendonça, 
Júnior França, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, Ricardo Seidel, 
Rildo Amaral, Rodrigo Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso e 
Zé Inácio. 

Ausentes o(s) a(as) Senhores (as) Deputados: Daniella, Othelino 
Neto, Ricardo Rios e Roberto Costa.

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Em nome do povo e invocando a 
proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o 
Senhor Segundo Secretário para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata 
da sessão anterior.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO NETO EVANGELISTA (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Ata lida e considerada aprovada. Com a 
palavra, o Senhor Primeiro Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO CARLOS LULA – (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI Nº 117 / 2024

INSTITUI O SELO “EMPRESAS 
CONTRA O AEDES AEGYPTI”, 
NO ÂMBITO DO ESTADO DO 
MARANHÃO.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO

Art.1º Fica instituído o selo “Empresas contra o aedes aegypti”, 
destinado a reconhecer as empresas que adotem medidas ou promovam 
campanhas junto aos seus funcionários e/ou clientes, visando a 
conscientização sobre a necessidade da adoção de medidas permanentes 
de prevenção e combate ao mosquito aedes aegypti, transmissor da 
dengue, Chikumgunya, Zika e febre amarela.

Art. 2º O selo será conferido, anualmente, em data a ser definida 
pelo Poder Executivo, às empresas que o requererem, mediante a 
apresentação dos documentos que comprovem as contribuições dadas 
interna e/ou externamente no combate à proliferação do mosquito aedes 
aegypti no âmbito do Estado do Maranhão.

Art. 3º A obtenção do Selo deverá ser requerida à Secretaria de 
Estado de Saúde pela empresa interessada.

Parágrafo Único A Secretaria de Estado de Saúde analisará as 
solicitações das empresas pretendentes ao Selo e as publicará em Diário 
Oficial, juntamente com a equipe avaliadora de tais processos.

Art. 4º O selo “Empresas contra o aedes aegypti” terá validade de 
dois anos, podendo ser renovado, por igual período, ao término de sua 

vigência, desde que atendidos os requisitos estabelecidos por esta Lei.
Art. 5º O selo não poderá ser utilizado para validar os processos de 

qualidade de produtos ou serviços dos estabelecimentos empresariais.
Parágrafo Único É prerrogativa da empresa que detentora do Selo 

utilizá-lo em suas peças publicitárias, nas publicações promocionais 
oficiais, embalagens, correspondências da empresa, meios de 
comunicação, sites e redes sociais.

Art. 6º As despesas decorrentes da execução desta lei correrão à 
conta de dotações orçamentárias próprias, suplementadas, se necessário.

Art. 7º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 05 de março 2024 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

Este projeto de lei dispõe sobre a criação do selo “Empresas 
contra o aedes aegypti”, que tem por objetivo o reconhecimento das 
empresas que realizam ações junto aos seus funcionários e/ou clientes, 
de conscientização para o combate ao mosquito transmissor da dengue, 
Chikumgunya, Zika e febre amarela, e do incentivo às medidas de 
prevenção.

Apenas nos dois primeiros meses de 2024, o Brasil já alcançou 
quase 1 milhão de casos prováveis de dengue.

É dever de todas as esferas da sociedade participar da luta 
contra o mosquito que tem causado prejuízos imensuráveis à saúde 
da população, afetando inclusive a produtividade dos trabalhadores e 
colocando em risco a vida população.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 05 de março 2024 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 118 / 2024

Dispõe sobre o Programa de 
Prevenção da Dengue nas Escolas, da 
rede pública e privada, no Estado do 
Maranhão e dá outras providências.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO

Artigo 1º - Fica instituído, no âmbito do Estado do Maranhão, 
o Programa de Prevenção da Dengue nas Escolas, com objetivo de 
promover a conscientização e ações de prevenção da dengue entre os 
estudantes, professores e demais membros da comunidade escolar.  

Artigo 2º - As escolas da rede pública e privada deverão adotar as 
seguintes medidas de prevenção de dengue:  

I – realização de campanhas educativas e palestras sobre os riscos 
da dengue e as medidas de prevenção;  

II – implementação de ações pedagógicas que estimulem a 
participação ativa dos estudantes na identificação e eliminação de 
possíveis criadouros do mosquito Aedes aegypti; 

III – manutenção regular de áreas escolares, incluindo a 
eliminação de recipientes que possam acumular água, como pneus, 
garrafas plásticas e pratos de vasos de planta; 

IV – instalação de recipientes adequados para o descarte correto 
de resíduos sólidos, evitando acúmulo de água parada; 

V – realização de mutirões de limpeza e conscientização, 
envolvendo a comunidade escolar e moradores do entorno; 

VI – incentivo à prática de atividades educativas, como teatro, 
música e artes, que abordem de forma lúcida os cuidados necessários 
para evitar a proliferação do mosquito transmissor da dengue e de outras 
doenças, como Chikungunya, Zika e a febre amarela urbana.  

Artigo 3º - O Poder Executivo, por meio das Secretarias 
de Estado de Educação e Secretaria de Estado de Saúde, deverá 
promover capacitações e fornecer material educativo para as escolas 
implementarem as ações previstas por este programa. 
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Artigo 4º - Será criado um sistema de monitoramento para 

avaliação periódica das ações desenvolvidas nas escolas, visando 
mensurar os resultados e promover melhorias contínuas. 

Artigo 5º - As despesas decorrentes da execução desta Lei 
correrão por conta das dotações orçamentárias próprias, suplementadas 
se necessário.   

Artigo 6º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 05 de março 2024 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

Tenho a honra de trazer à apreciação dos Nobres pares a 
presente propositura, que tem como objetivo de instituir o Programa de 
Prevenção da Dengue nas escolas da rede pública e privada no Estado 
do Maranhão. 

Preliminarmente, constata-se que o Projeto em apreço se 
encontra dentro das disposições constantes do Regimento Interno e da 
Constituição Bandeirante, não havendo que se falar em qualquer vício 
formal ou material. 

Há que se destacar, inclusive, que o Estado possui competência 
constitucional para legislar sobre a presente matéria. De acordo com o 
artigo 24, IX da Constituição Federal, “compete à União, aos Estados 
e ao Distrito Federal legislar concorrentemente, sobre: (...) XII - 
previdência social, proteção e defesa da saúde;”.

A dengue, uma doença transmitida pelo mosquito Aedes aegypti, 
representa uma séria ameaça à saúde pública, podendo evoluir para 
formas graves, como a dengue hemorrágica, colocando em risco a vida 
dos infectados. 

Como é cediço, o número de casos confirmados de dengue 
no Estado do Maranhão há 1.643 casos prováveis de dengue e 573 
casos confirmados. Dos 217 municípios, 61 municípios têm casos 
confirmados e 129 têm casos prováveis da doença. de acordo com a 
Secretaria Estadual de Saúde do Maranhão. 

Diante desse cenário alarmante, é fundamental intensificar as 
campanhas de conscientização da população sobre a importância dos 
cuidados necessários para a prevenção da dengue.   

As escolas desempenham um papel crucial como centros de 
disseminação de informações e promoção de práticas que possam 
contribuir para a redução da incidência dessa doença. A educação para 
a saúde, nesse contexto, é uma ferramenta indispensável na formação 
cidadã, capacitando as gerações futuras a adotarem comportamentos 
responsáveis e solidários no enfrentamento da dengue.  

Dessa forma, o Programa de Prevenção da Dengue nas Escolas 
visa integrar a comunidade escolar no esforço coletivo de prevenção 
da dengue, transformando as escolas em agentes multiplicadores de 
conhecimento e práticas saudáveis. Ao educar as crianças e adolescentes, 
estamos investindo no desenvolvimento de uma sociedade mais 
consciente e comprometida com a saúde pública.  

Nestes termos, dada à fundamentação exarada, considerando 
que a presente propositura encarna a defesa da supremacia do 
interesse público, colocando em prática os princípios Constitucionais 
supracitados, trago esta propositura para análise dos Nobres pares, 
requerendo, desde já, que após a devida leitura, debate e compreensão, 
concedam o voto favorável ao presente Projeto.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 05 de março 2024 - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI N° 119/2024 

Proíbe a realização de tatuagens e a 
implantação de piercings em animais, no 
âmbito do Estado do Maranhão. 

Art. 1º Fica proibido, no âmbito do Estado do Maranhão, a 

realização de tatuagens e a implantação de piercings decorativos, para 
fins estéticos, em animais domésticos e silvestres.

Parágrafo único. Esta Lei não se aplica aos órgãos públicos e 
organizações oficiais que implantam sistemas de monitoramentos e de 
controle em animais silvestres, na forma da legislação em vigor. 

Art. 2º A infração do disposto no artigo 1º desta lei sujeita o 
infrator, cumulativamente: 

I - ao pagamento de multa, no valor equivalente a 500 (quinhentas) 
Unidades Fiscais de Referência do Estado do Maranhão – UFR-MA; 

II - às penalidades previstas no artigo 32 da Lei Federal nº 9.605 
de 12 de fevereiro de 1998. 

§ 1ª A sanção pecuniária de que trata o inciso I deste artigo será 
aplicada, sucessivamente, em dobro nos casos de reincidência. 

§ 2º As sanções previstas neste artigo serão aplicadas sem 
prejuízo de outras sanções previstas nas legislações em vigor. 

Art. 3º Para os fins desta lei, considera-se infrator: 
I - a pessoa que detém a guarda do animal submetido aos maus 

tratos previstos no artigo 1º; 
II - a pessoa que executar a tatuagem ou implantar o piercing. 
Art. 4º Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação. 
Art. 5º Esta lei deverá ser regulamentada no âmbito da fiscalização 

e aplicação das sanções.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 5 de março de 2024 - OSMAR FILHO 
Deputado – PDT 

JUSTIFICATIVA 

Senhoras deputadas e senhores deputados, o presente projeto de 
lei visa disciplinar a proibição de tatuagens e a implantação de piercings 
decorativos, para fins estéticos, em animais domésticos e silvestres no 
âmbito do Estado do Maranhão. 

Com efeito, recentemente em 2023, o Governador do Estado de 
Goiás sancionou uma lei que proíbe o uso de piercings e tatuagens em 
animais domésticos. Anteriormente, em 2021, a Assembleia Legislativa 
do Estado do Rio de Janeiro - ALERJ já havia aprovado também um 
projeto de lei proibindo tais práticas em animais domésticos. 

Esse histórico legislativo, acima apresentado, reforça que a prática 
de aplicação de piercings e tatuagens em animais domésticos, como 
bem justificaram os autores do projeto de lei que tramitou na ALERJ, é 
uma prática crescente, cruel e dolorosa, apenas com finalidade estética, 
que pode levar ao adoecimento e morte dos animais, comprovados por 
pesquisas clínicas e vasto arcabouço teórico científico. Infringe dor e 
sofrimento ao animal, podem gerar ainda, diversas outras complicações, 
como reações alérgicas à tinta e ao material utilizado no procedimento, 
infecções, cicatrizes, queimaduras e irritações crônicas. 

Ademais, a proteção dos animais contra práticas que os submetam 
a crueldade encontra amparo no artigo 225 da Constituição Federal. E 
no artigo 32 da Lei Federal nº 9.605/1998 que estabelece como maus-
tratos o ato de submeter animais a experiências dolorosas, mesmo que 
para fins didáticos ou científicos, quando existem recursos alternativos, 
prevendo, ainda, que praticar ato de abuso, maus-tratos, ferir ou mutilar 
animais silvestres, domésticos ou domesticados, nativos ou exóticos, 
tem pena de detenção de três meses a um ano, e multa. 

É evidente que fazer tatuagens e implantar piercings em 
animais os submete a sofrimento e dor, e serve apenas para satisfazer 
as preferências estéticas de seus donos. Esta “tendência” deve ser 
combatida e os donos e profissionais responsáveis por praticá-las 
devem ser punidos com o rigor da lei. 

Por fim, é importante destacar que os animais, na reforma 
do Código Civil, que tramita no Congresso Nacional terão nova 
classificação jurídica, ou seja, por serem objetos de direitos, serão 
considerados seres vivos dotados de sensibilidade e passíveis de 
proteção jurídica, em virtude de sua natureza especial. 

Assim, diante das tendências mundiais de “descoisificação” dos 
animais, bem como, da visão moderna do direito, este projeto de lei 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                      SEXTA-FEIRA, 08 DE MARÇO DE 2024 5
vem como vanguarda ao menos para demonstrar reconhecimento e 
preocupação com as singularidades dos animais, que impedem o seu 
enquadramento, puro e simples, no regime jurídico dos bens. 

Se essa discussão já se encontra em âmbito nacional, do novo 
Código Civil, nada mais justo do que exterminar essa prática que trata 
os animais como BENS, como se não fossem seres vivos sensíveis a 
dores. 

Diante da relevância do tema, submetemos à apreciação das 
senhoras e senhores parlamentares, este importante projeto de lei, caso 
aprovado, servirá para exterminar a prática de tamanha crueldade com 
animais no nosso Estado. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 5 de março de 2024. OSMAR FILHO 
Deputado – PDT

PROJETO DE LEI N° 120/2024 

Dispõe sobre a obrigatoriedade da 
destinação de espaço para exposição e 
comercialização de artesanato maranhense 
em eventos que recebam apoio financeiro 
do Governo do Estado do Maranhão. 

Art. 1º Os municípios, as instituições públicas da Administração 
Direta e Indireta, organizações não governamentais e congêneres que 
receberem apoio financeiro do Governo do Estado, para realização 
de eventos, ficam obrigados a destinar parte do espaço físico para a 
exposição e comercialização de artesanato maranhense. 

Parágrafo Único. Para efeitos desta Lei, considera-se artesanato 
toda produção resultante da transformação de matérias-primas em 
estado natural ou manufaturada, através do emprego de técnicas de 
produção artesanal, que expresse criatividade, identidade cultural, 
habilidade e qualidade. 

Art. 2º O espaço físico destinado à exposição e comercialização 
de artesanato maranhense deve ter destaque e estar localizado, 
preferencialmente, próximo à entrada do evento. 

Art. 3º Em caso de descumprimento ao disposto nesta Lei, ao 
infrator fica vedado novo aporte financeiro do Governo do Estado, para 
a realização de novos eventos, pelo prazo de 5 (cinco) anos. 

Art. 4º O Poder Executivo regulamentará a presente Lei. 
Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 5 de março de 2024. OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT 

JUSTIFICATIVA 

Senhoras deputadas e senhores deputados, o presente projeto 
de lei visa disciplinar a obrigatoriedade da destinação de espaço para 
exposição e comercialização de artesanato maranhense em eventos que 
recebam apoio financeiro do Governo do Estado do Maranhão.

Esta propositura visa promover a valorização e comercialização 
dos produtos artesanais maranhense. Com efeito, o artesanato 
maranhense é rico e diversificado, refletindo as tradições culturais 
do nosso estado, destacando-se pelo artesanato tradicional, os de 
referência cultural, contemporâneo-conceitual, de origem quilombolas, 
artes populares e de natureza indígenas.

Ademais, segundo dados do Sistema de Informações Cadastrais 
do Artesanato Brasileiro (SICAB) do Governo Federal, o Maranhão 
possui, atualmente, aproximadamente cerca de 3.500 (três mil e 
quinhentos) artesãos cadastrados e ativos no Programa do Artesanato 
Brasileiro. 

Como se vê, o artesanato maranhense caracteriza-se por ser 
uma expressão local única, que transmite nuances de nossa história, 
colaborando de modo relevante para a preservação da cultura e das 

tradições do nosso povo, bem como com o fomento de nossa economia. 
Diante disso, nada mais justo do que promover a oportunidade para 
que nossos artesãos possam expor seus produtos, especialmente, nos 
eventos que possuem a precípua participação estadual.

Diante da relevância do tema, submetemos à apreciação das 
senhoras e senhores parlamentares, este importante projeto de lei que, 
uma vez aprovado, promoverá o fomento do artesanato local. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 5 de março de 2024. OSMAR FILHO - 
Deputado – PDT

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 019 /2024

CONCEDE A MEDALHA DO 
MÉRITO LEGISLATIVO MANUEL 
BECKMAN AO EX-PRESIDENTE 
DA REPÚBLICA JAIR MESSIAS 
BOLSONARO.

Art. 1º - Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo "Manuel 
Beckman" ao ex-presidente da República Jair Messias Bolsonaro.

Art. 2º - Este Resolução Legislativa entra em vigor na data de 
sua publicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 12 de dezembro de 
2023. - DR. YGLÉSIO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA
O Projeto de Resolução Legislativa que submeto à apreciação 

desta Casa propõe conceder a Medalha de Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman”, Jair Messias Bolsonaro.

Segundo relatos familiares, Jair Bolsonaro nasceu em Glicério, 
um pequeno município no noroeste do estado de São Paulo, e foi 
registrado dez meses depois, no dia 1.º de fevereiro de 1956, na cidade 
de Campinas, onde morava grande parte de sua família de imigrantes 
italianos e alemães. Em seu registro de nascimento, todavia, sua 
naturalidade consta como sendo Campinas.

O nome Jair foi escolhido após sugestão de um vizinho, em 
homenagem a Jair Rosa Pinto, meia-esquerda da Seleção Brasileira de 
Futebol que fazia aniversário naquele dia e jogava no Palmeiras, time 
pelo qual Percy Geraldo Bolsonaro, o pai, torcia. Inicialmente, chamar-
se-ia apenas Messias Bolsonaro porque sua mãe, Olinda Bonturi, após 
uma gravidez complicada, atribuía a Deus o milagre do nascimento do 
filho.

Em sua infância, morou em diversas cidades do estado de São 
Paulo. Nos primeiros anos de vida, sua família mudou-se para Ribeira. 
Após alguns anos, em 1964, a família mudou-se para Jundiaí nos bairros 
de Vianelo e Vila Progresso. Em 1965, mudaram-se para Sete Barras. 
Finalmente, em 1966, mudaram-se para Eldorado, no Vale do Ribeira, 
onde Jair cresceu junto com seus cinco irmãos. Completou o ensino 
médio no Científico Estadual de Eldorado Paulista.

Jair Messias Bolsonaro é um militar reformado e político 
brasileiro, atualmente filiado ao Partido Liberal (PL). Foi o 38.º 
presidente do Brasil, de 1.º de janeiro de 2019 a 31 de dezembro de 
2022, tendo sido eleito pelo Partido Social Liberal (PSL). 

Foi deputado federal pelo Rio de Janeiro entre 1991 e 2018. Nasceu 
no município de Glicério, mas passou a adolescência principalmente 
em Eldorado, no interior do estado de São Paulo. Começou sua 
carreira militar no município fluminense de Resende após formar-se na 
Academia Militar das Agulhas Negras em 1977. Posteriormente, serviu 
nos grupos de artilharia de campanha e paraquedismo do Exército 
Brasileiro. 

Tornou-se conhecido do público em 1986, quando escreveu um 
artigo para a revista Veja criticando os baixos salários dos militares, texto 
pelo qual foi preso e detido por quinze dias. Um ano depois, a mesma 
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revista o acusou de planejar plantar bombas em unidades militares, o 
que ele negou. Após ser condenado em primeira instância, o Superior 
Tribunal Militar o absolveu dessa acusação em 1988. Transferiu-se para 
a reserva no mesmo ano com o posto de capitão e concorreu à Câmara 
Municipal do Rio de Janeiro, sendo eleito vereador como membro do 
Partido Democrata Cristão (PDC).

Em 1990, Bolsonaro foi eleito para a câmara baixa do Congresso 
Nacional, cargo para o qual foi reeleito seis vezes. Durante 27 anos 
como congressista, ficou conhecido por seu conservadorismo social e 
por diversas polêmicas, principalmente por ser um vocal opositor dos 
direitos LGBT e por declarações classificadas como discurso de ódio, 
que incluem a defesa das práticas de tortura e assassinatos cometidos 
pela ditadura militar brasileira. Tido como um político polarizador, seus 
pontos de vista e comentários, amplamente descritos como de extrema-
direita e populistas, atraíram elogios e críticas no Brasil e no mundo. 
Sua campanha presidencial foi lançada pelo PSL em agosto de 2018, 
quando passou a se apresentar como um candidato antissistema, pró-
mercado e defensor de valores familiares. Após disputar o segundo 
turno das eleições de 2018 com Fernando Haddad, do Partido dos 
Trabalhadores (PT), foi eleito com 55,13% dos votos válidos.

Em abril de 2019, Bolsonaro foi selecionado pela revista 
Time como uma das cem pessoas mais influentes do mundo naquele 
ano e o descreveu como um personagem complexo. Por um lado ele 
representaria uma quebra numa sequência de uma década de corrupção 
e a “melhor chance em uma geração” para aprovar reformas econômicas 
que podem amansar a dívida crescente. 

Por outro, a revista ressaltou o caráter controverso de Bolsonaro, 
descrevendo-o como símbolo de “masculinidade tóxica” e de um 
“ultraconservadorismo homofóbico”, que poderia ainda reverter o 
progresso brasileiro quanto às mudanças climáticas.

Prêmios
·	 Personalidade do Ano de 2019” pela Câmara de Comércio 

Brasil-Estados Unidos (Brazilian-American Chamber of Commerce).
·	 Uma das 100 pessoas mais influentes da revista Time em 

2019 e 2020.
·	 Pessoa do Ano de 2019 da Câmara de Comércio Brasil-

Americana.
·	 Pessoa do Ano de 2020 do OCCRP “por seu papel na 

promoção do crime organizado e da corrupção”
·	 Em 25 de outubro de 2021, Bolsonaro foi reconhecido como 

cidadão honorário pela Câmara Municipal de Anguillara Veneta, na 
Itália, cidade natal de seu avô paterno. Isso despertou reações na Itália

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 06 de março de 2024. 
- WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 020/2024

Concedido o Título de Cidadão 
Maranhense Josivaldo dos Santos Melo, 
natural da cidade de Jacundá do Estado 
de Pará.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º – Fica concedido o Título de Cidadão Maranhense 
JOSIVALDO DOS SANTOS MELO, natural da cidade de Jacundá 
do Estado de Pará.

Art. 2º Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 06 DE MARÇO DO ANO DE 2024. - 
CLAÚDIO CUNHA - DEPUTADO ESTADUAL DO MARANHÃO 

JUSTIFICATIVA
O Senhor Josivaldo dos Santos Melo, caçula de 8 filhos, nascido 

na cidade de Jacundá-PA, tendo vindo morar em Imperatriz com sua 
família aos 9 anos de idade. Filho do Sr. José Lucas, vendedor de picolé 
e Sra. Joana, dona de casa. Aos 14 anos, nas férias da escola, avisou 
sua mãe que conseguiria um emprego e nesse mesmo dia começou a 
trabalhar lavando peças na oficina mecânica do Seu Raimundo. Dias 
depois foi à malharia buscar o uniforme escolar para a volta às aulas e 
passando em frente à uma concessionária, sentiu uma grande vontade 
de trabalhar naquele local. Foi à Delegacia do Trabalho para se informar 
sobre a contratação de menores e esta iniciativa impressionou o dono 
da empresa, que o contratou, depois de ver sua pasta com certificados 
de vários cursos do SEBRAE. Quando completou 20 de idade, pediu 
sua demissão e com o dinheiro da rescisão fez duas coisas, tirou a 
carteira de motorista e com R$ 200,00 que havia restado, começou a 
realizar o seu sonho que era empreender e para isso montou uma tela 
com capinhas de celular e foi vender no Calçadão de Imperatriz. A 
partir daí não parou mais de trabalhar nas ruas de Imperatriz e outros 
municípios, até no interior do Pará. De camelô, o deputado Josivaldo 
JP se tornou empresário no ramo de atacado e varejo. Josivaldo JP é 
além de empresário é agropecuarista. Casado com Pryscilla Melo, tem 
4 filhos. Foi Secretário de Desenvolvimento Econômico de Imperatriz 
de 2018 a 2020, com uma série de programas criados, tais como: Feira 
Cidadã, dando oportunidade a mais de 100 feirantes para ter aumento 
de renda; SEDEC ITINERANTE, ação que levou os trabalhos da 
Secretaria a todos os bairros da cidade e incrementou a criação dos 
MEIs em Imperatriz, aumentando em mais de 93% o número dos novos 
empreendedores; cursos de capacitação, que formaram mais de 3.800 
jovens para o mercado de trabalho; Emprega Imperatriz, programa 
que gerou cerca de 300 empregos diretos. Candidatou-se a deputado 
federal em 2018, conquistando a primeira suplência, com cerca de 
23 mil votos. Tomou posse no mandato de deputado federal titular 
do Maranhão em janeiro de 2021. Na Câmara dos Deputados tem se 
destacado por sua atuação voltada ao fortalecimento dos municípios. 
Em apenas 1 ano e 8 meses de mandato, destinou mais de 80 milhões 
em recursos para o Maranhão. Também prioriza a defesa de projetos e 
programas para geração de trabalho, emprego e renda, e que fomentem 
o micro e pequeno empreendedorismo urbano e rural. Com o Lema 
“Aqui tem Trabalho”, o Deputado JP, tem como prioridade cuidar 
das pessoas, principalmente na área da saúde, criando o Programa 
Maranhão Zero Catarata, que consistem na realização de cirurgias de 
Catarata e Pterígio. O procedimento é gratuito para todos os pacientes 
e acontece por meio de emendas do Deputado Federal Josivaldo 
JP, objetivando zerar a fila de espera destas cirurgias, trazendo aos 
maranhenses mais qualidade de vida. O Programa já beneficiou mais 5 
mil pessoas contemplando mais de 40 cidades do Maranhão, com meta 
de realizar 10 mil cirurgias, ainda em 2023. Esse mesmo programa foi 
apresentado pelo Deputado JP no lançamento da Frente Parlamentar 
em Defesa das Cirurgias Eletivas, na Câmara dos Deputados, sendo 
muito elogiado e inclusive com demonstração de interesse dos seus 
pares para implantação nos seus Estados. O Deputado JP já destinou 
emendas em todo o Maranhão para pavimentação e bloqueteamento 
de ruas, aquisição de equipamentos diversos (computadores, centrais 
de ar condicionado, móveis etc) para diversos órgãos, aquisição de 
patrulhas agrícolas, retro escavadeiras, caminhão caçamba, caminhão 
compactador de lixo, veículos de pequeno porte e vans, aquisição de 
barracas para feirantes, reforma e construções de órgãos, reforma de 
praças, construção de campos de futebol Society, implantação de poços 
artesianos em diversos locais, entrega de óculos de grau, recurso para 
cestas básicas dentre outros. E foi com muito trabalho prestado que 
saltou de uma votação de cerca de 23 mil votos, para quase 80 mil 
votos, sendo muito grato ao reconhecimento do povo do Maranhão.

Portanto apresento este importante projeto de lei aos pares da 
Assembleia Legislativa do Maranhão, e conto com o apoio de todos 
para sua aprovação e sanção governamental.

PLENÁRIO DEPUTADO ¨NAGIB HAICKEL¨ DO PALÁCIO 
¨MANUEL BECKMAN, 06 DE MARÇO DO ANO DE 2024. - 
CLAÚDIO CUNHA - DEPUTADO ESTADUAL DO MARANHÃO 
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PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 021 /2024

Concede a Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman ao Sr. 
Francisco Carlos de Oliveira, e dá outras 
providências.

Art. 1º - Fica concedida a Medalha do Mérito Legislativo Manuel 
Beckman ao Sr. Francisco Carlos de Oliveira. 

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data da 
sua publicação.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 06 de março 
de 2024. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

 Francisco Carlos de Oliveira nasceu em Sobral, no Ceará em 23 
de fevereiro de 1952. É filho de José Pedro de Oliveira e de Maria Luísa 
Carlos de Oliveira. É casado com Teresinha de Maria Buzar de Oliveira 
e pai de Francisco Nagib Buzar de Oliveira e de Francisco Carlos de 
Oliveira Junior.

É empresário, fundador e diretor-presidente do Grupo FC 
Oliveira, que tem negócios em vários ramos, desde indústria de 
produtos de limpeza, agropecuária, hotelaria, postos de combustíveis, 
reciclagem de produtos.

Chiquinho FC tem no empreendedorismo, disciplina e 
determinação seus principais valores, o que o tornaram exemplo de 
gestor empresarial.

A história de Chiquinho FC com o Maranhão começou em 1972, 
quando chegou a Codó, fundando, em 1982 a empresa FC Oliveira, 
iniciando a sua vitoriosa trajetória empresarial.

O início foi na pecuária, com uma pequena fazenda, que foi 
crescendo e dando origem aos negócios, que foram crescendo e se 
solidificando e dando suporte para a entrada em novos ramos de 
negócios.

Conhecido pela dedicação integral aos negócios e ousadia em 
empreender, seu Chiquinho também atua na área de responsabilidade 
social, ajudando pessoas em situação de vulnerabilidade social, com 
doações. Foi o criador do Instituto FC Transforma.

Devido à sua importância, destaque e grande contribuição com 
o fortalecimento da economia e crescimento do Maranhão, por meio 
dos seus negócios, o empresário Chiquinho FC foi homenageado, 
em 2023, pela Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 
do Maranhão (Fecomércio-MA), que o agraciou com a Comenda da 
Ordem do Mérito Comercial do Maranhão, a maior honraria da área 
empresarial do estado.

O empresário também foi homenageado, em 2015, pela 
Confederação Nacional da Indústria (CNI) com medalha Ordem do 
Mérito Industrial, reconhecimento nacional a personalidades que 
contribuem para o crescimento e fortalecimento da indústria brasileira.

Foi presidente da Associação Comercial Industrial e Agrícola de 
Codó e recebeu homenagens e reconhecimentos da entidade.

Cearense de nascimento, Chiquinho FC tornou-se maranhense ao 
receber o Título de Cidadão Maranhense da Assembleia Legislativa do 
Maranhão, em 2006, por proposição do então deputado estadual César 
Pires.

Assim, trata-se de cidadão que contribuiu para o desenvolvimento 
do Maranhão, pelos seus méritos especiais e, ainda, proporcionou feitos 
notórios, sendo merecedor do recebimento da mais alta comenda deste 
Poder Legislativo, na forma do art. 139, “a”, do Regimento Interno 
desta Casa. 

Ante o exposto, solicitamos aos nobres pares a aprovação desta 
matéria. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 06 de março de 
2024. - FLORÊNCIO NETO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 085 / 2024

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o art. 158, VI, do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência, que após a aprovação do Plenário, seja submetido ao 
regime de tramitação de urgência, para discussão e votação, o Projeto 
de Lei nº 548/2023, de minha autoria, que eleva a manifestação cultural 
“Zé Pereira”, que ocorre em Timon/MA, à condição de Patrimônio 
Cultural de Natureza Imaterial e Cultural do Estado do Maranhão.

Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em São Luís, 06 de março de 2024. - LEANDRO BELLO - Deputado 
Estadual

REQUERIMENTO Nº 086/2024

Senhor Presidente,

Nos termos do que dispõe o Art. 92, inciso V do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro que seja realizada 
sessão solene com a maior brevidade possível, preferencialmente na 
segunda quinzena do mês de abril do ano em curso, tendo como tema 
central a entrega do título de Cidadão Maranhense ao Senhor, João 
Afro Barros Leal, pelos relevantes serviços prestados neste Estado. 

Por fim, agradeço a atenção dispensada, na certeza do pronto 
atendimento. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 06 de março 
de 2024. - DR. YGLÉSIO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 087 /2024

Senhor Presidente,

Nos termos do que dispõe o Art. 92, inciso V do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro que seja realizada 
sessão solene com a maior brevidade possível, preferencialmente 
na segunda quinzena do mês de abril do ano em curso, tendo como 
tema central a entrega do título de Cidadão Maranhense ao Senhor, 
Francisco Amanco Albuquerque Júnior, pelos relevantes serviços 
prestados neste Estado. 

Por fim, agradeço a atenção dispensada, na certeza do pronto 
atendimento. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 06 de março 
de 2024. - DR. YGLÉSIO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 088/2024 

Prezada Sr.(a) Presidente; 

Honrada em cumprimentá-la, servindo-me das disposições do 
Regimento Interno deste r. Casa, REQUEIRO os préstimos de Vossa 
Excelência para, depois de ouvida a Mesa, que seja autorizada visita in 
loco da Comissão de Obras e Serviços Públicos e da Comissão de 
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável deste poder, a fim 
de realizarem vistoria das áreas atingidas por processo erosivo de 
grande porte, causado por voçorocas no município de Buriticupu, 
bem como em toda a região do Vale do Pindaré. 

Solicito também, em caráter de urgência, vistoria nas 
estradas vicinais do sul de Bom Jardim e Bom Jesus das Selvas, 
principalmente no acesso à comunidade Varig e adjacências, 
tendo em vista que devido as fortes chuvas, há o risco iminente de 
desabamento da ponte que faz a ligação entre os municípios. 
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Aproveito o ensejo para informar que o avançar do processo 

erosivo em Buriticupu provocou a declaração de Estado de Calamidade 
pela Administração daquela cidade, por meio dos Decretos Municipais 
nº 009/2023 e 014/2023, calamidade está que já foi devidamente 
reconhecida pelo Governo do Estado do Maranhão através do Decreto 
nº 38.191, de 24 de março de 2023, bem como pelo Governo Federal 
por meio da Portaria nº 1238, de 28 de março de 2023, do Ministério do 
Desenvolvimento Regional. 

Pelo exposto, verifica-se sem maiores digressões a pertinência 
de nosso requerimento, vez que inegável a tragédia geológica que 
atinge a zona urbana de Buriticupu, que compromete sobremaneira 
a segurança da população, além de já ter ceifado vidas, provocando 
ainda prejuízos de ordem econômica e material naquela Cidade que 
é um importante centro político e econômico do Estado, sobretudo 
pelos novos empreendimentos voltados ao agronegócio, razões pelas 
quais revela-se de suma importância assegurar a integração e expressar 
solidariedade em casos tais de calamidade pública, bem como garantir 
a conexão do Poder Legislativo com a Sociedade Civil, interiorizando 
assim, as ações deste Parlamento. 

Sem mais para o momento e certa de poder contar com o apoio de 
Vossa Excelência, bem como dos demais pares que compõem esta Casa, 
renovo votos de estima e consideração. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manuel Beckman” em São Luís, 27 de fevereiro de 2024. Edna 
Silva - Deputada Estadual

REQUERIMENTO Nº 089/2024

Senhor Presidente,

Nos termos do que dispõe o Art. 92, inciso V do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro que seja realizada 
sessão solene com a maior brevidade possível, preferencialmente na 
segunda quinzena do mês de abril do ano em curso, tendo como tema 
central a entrega do título de Cidadão Maranhense ao Senhor, Carlos 
Henrique Falcão de Lima, pelos relevantes serviços prestados neste 
Estado. 

Por fim, agradeço a atenção dispensada, na certeza do pronto 
atendimento. 

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 06 de março 
de 2024. - DR. YGLÉSIO - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 090/2024

Senhora Presidente,

Nos termos do art. 163, IV, do Regimento Interno, requeiro que, 
após ouvido o Plenário, seja autorizada a realização de Sessão Solene 
em homenagem aos 20 anos de Fundação Comunidade Vida. 

A Comunidade Vida, foi fundada dia 1 de janeiro de 2004, Em 
São Luís pelos Pastores Mário Porto e Milca Bastos Porto.

 A Comunidade Vida é uma Igreja Cristocêntrica, pautada no 
amor e na simplicidade do Evangelho de Cristo. Desde sua fundação, se 
tornou uma Igreja Missionária e Cidadã. Trabalhando Indesistivelmente 
na missão integral do corpo de Cristo, contemplando o ser humano na sua 
integralidade. Portanto uma Igreja atua fortemente na transformação e 
na justiça social, levando o Evangelho e as Ações Sociais, ajuda pessoas 
no contexto de vulnerabilidade social. Crianças, adolescentes, jovens, 
idosos e adictos, ajudando a se libertarem dos vícios e da dependência 
química. 

Durante todo período do enfrentamento da pandemia, esteve 
aberta levando o encorajamento bíblico e mensagens de fé e esperança, 
e indo para a frentes dos hospitais para interceder pela saúde dos 
médicos e enfermeiros e os enfermos de um modo geral.

Nesses 20 anos a Comunidade Vida, segue cumprindo o seu 

chamado de levar as boas novas e ajudar os invisíveis sociais.
Atualmente com congregações em toda região metropolitana da 

grande Ilha de São Luís, em cidades do interior do estado e em Marabá 
no Pará e em São Paulo capital.

Solicitamos a essa nobre Casa Legislativa uma Sessão Solene em 
Gratidão a Deus pelos 20 anos da Comunidade Vida.

Plenário Deputado “Nagib Haickel”, do Palácio “Manuel 
Beckman”, São Luís – MA, em 06 de março de 2024. - Neto Evangelista 
- Deputado Estadual

INDICAÇÃO Nº 251 /2024

Senhor Presidente,

Na forma regimental (Art. 152) requeiro a Vossa Excelência que, 
após ouvido a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo 
Governador do Maranhão, Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, e 
ao Secretário de Estado da Saúde, Dr. Thiago Fernandes, solicitando-
lhes que adotem providências, QUE DISTRIBUA REPELENTE 
NOS UNIDADES BÁSICAS DE SAÚDE NO ESTADO DO 
MARANHÃO EM CUMPRIMENTO AOS PROTOCOLOS DE 
COMBATE À DENGUE.

Pelo presente, em decorrência do aumento do número de casos de 
dengue e das mortes confirmadas no Estado do Maranhão e o número 
insuficientes de doses de vacina que o Sistema Único de Saúde (SUS) 
começará a oferecer devido à capacidade limitada de produção do 
laboratório, se faz necessária adotar outras medidas para proteção da 
população e a ampliação dos cuidados preventivos contra a dengue já 
que poucas cidades serão alcançadas pela campanha de vacinação.

Apenas nos dois primeiros meses de 2024, o Brasil já alcançou 
quase 1 milhão de casos prováveis de dengue.

Como é cediço, o número de casos confirmados de dengue 
no Estado do Maranhão há 1.643 casos prováveis de dengue e 573 
casos confirmados. Dos 217 municípios, 61 municípios têm casos 
confirmados e 129 têm casos prováveis da doença. de acordo com a 
Secretaria Estadual de Saúde do Maranhão. 

Ademais a vacinação contra a dengue não é indicada para 
pessoas com imunodeficiência congênita ou adquirida, inclusive 
aquelas em terapias imunossupressoras, com infecção pelo Vírus da 
Imunodeficiência Humana (HIV) sintomática ou com evidência de 
função imunológica comprometida. 

Também não devem receber a vacina pessoas com 
hipersensibilidade às substâncias listadas na bula nem pessoas grávidas 
ou em período de amamentação. Assim, a distribuição de repelente 
nas Unidades Básicas de Saúde como medida complementar a 
prevenção contra a proliferação da dengue é medida urgente!

Convém ressaltar que a saúde é direito de todos e dever do 
Estado, que deve garantir, mediante políticas sociais e econômicas que 
visem à redução do risco de doença e de outros agravos e ao acesso 
universal e igualitário às ações e serviços para sua promoção, proteção 
e recuperação, conforme art. 196 da Constituição Federal

Desse modo fica reconhecido a saúde como direito de todos e 
dever do Estado, garantido mediante políticas sociais e econômicas que 
visem à redução do risco de doença e de outros agravos e ao acesso 
universal e igualitário às ações e serviços para sua promoção, proteção 
e recuperação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 06 de março de 2024. 
- WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.
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INDICAÇÃO Nº 252 /2024

Senhor Presidente,

Na forma regimental (Art. 152) requeiro a Vossa Excelência que, 
após ouvido a Mesa, seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo 
Governador do Maranhão, Senhor Carlos Orleans Brandão Junior, e 
ao Secretário de Estado da Saúde, Dr. Thiago Fernandes, solicitando-
lhes que adotem providências, para fornecer, de maneira gratuita, 
repelente contra insetos para as famílias de baixa renda, que 
habitem regiões onde se registre epidemia de dengue, durante o 
período em que se verificar a ocorrência do surto da doença.

Como é cediço, o número de casos confirmados de dengue 
no Estado do Maranhão há 1.643 casos prováveis de dengue e 573 
casos confirmados. Dos 217 municípios, 61 municípios têm casos 
confirmados e 129 têm casos prováveis da doença. de acordo com a 
Secretaria Estadual de Saúde do Maranhão. 

Acreditamos que a distribuição gratuita do produto às famílias 
comprovadamente de baixa renda, durante os períodos de surtos 
epidêmicos, representaria uma importante medida profilática, na 
medida em que ajudaria a evitar o avanço da doença, sobretudo nas 
áreas mais carentes. 

Por outro lado, há de se considerar que essa iniciativa ajudaria 
a poupar inúmeras vidas, sem contar a economia que representaria 
aos cofres públicos, tendo em vista que poderia ajudar a desafogar a 
rede pública de saúde, mediante a diminuição dos casos de dengue no 
Estado.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 06 de março de 2024. 
- WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 253 /2024

Senhor Presidente,

Na forma regimental (Art. 152) requeiro a Vossa Excelência que, 
após ouvido a Mesa, seja encaminhado expediente ao GOVERNADOR 
DO MARANHÃO, CARLOS BRANDÃO, SOLICITANDO 
QUE ADOTE PROVIDÊNCIAS A FIM DE GARANTIR A 
NOMEAÇÃO DOS APROVADOS NO CONCURSO DA PMMA - 
2017 DO QUADRO DE OFICIAIS DA SAÚDE.

A presente indicação tem por finalidade trata sobre a nomeação 
dos aprovados no concurso da PMMA - 2017 do Quadro de Oficiais 
da Saúde.

Contamos com o seu valoroso apoio para a nomeação do cadastro 
de reserva de oficiais da saúde - PMMA, ato esse que será de grande 
valia para a valorização dos profissionais da segurança pública e da 
comunidade que serão diretamente beneficiados com mais essa grande 
conquista para todos nós.

A seguir apresentamos alguns argumentos que embasam a 
nomeação dos profissionais do referido cadastro:

1 - A DSPS (Diretoria de Saúde e Promoção Social da Polícia 
Militar do Maranhão) tem postos de trabalho prontos para receber todos 
os que compõem o cadastro de reserva de oficiais da saúde;

2 - Houveram promoções no quadro de oficiais da saúde gerando 
vaga para novos oficiais na patente de 1°tenente;

3 - Novos postos de trabalho foram criados para atender a 
demanda do atendimento da saúde dos policiais, seus dependentes e a 
população;

4 - Esse é o último ano de validade do concurso da PMMA 
2017. É a última oportunidade para realizar a nomeação do cadastro 
de reserva de oficiais da saúde do concurso da polícia militar de 2017, 
tendo em vista que o governador recentemente divulgou a nomeação dos 

soldados para a conclusão do chamamento de todos que participaram do 
concurso;

5 - A DSPS tem avançado em parcerias com as prefeituras e outros 
órgãos administrativos principalmente no interior do estado, ampliando 
gabinetes odontológicos que oferecem atendimentos não só a família 
dos militares, mas também a população em geral, aproximando cada 
vez mais a comunidade do estado;

6 - Em meio a necessidade de profissionais, ocasionada pelo 
aumento nos postos de trabalho do interior, a DSPS tem enviado 
sucessivas solicitações para a convocação de todos os oficiais de saúde 
para trabalhar nesses postos de trabalho;

7 - Todos foram aprovados em todas as etapas do concurso e 
também no curso de formação tendo o estado à disposição profissionais 
qualificados pelo próprio Estado e prontos para prestar serviço de forma 
imediata na segurança pública e no atendimento à saúde física e mental 
dos policiais (com tratamentos preventivos e curativos reduzindo 
o afastamento de policiais militares por problemas de saúde), seus 
dependentes e a comunidade em geral;

8 - E por fim entendendo que é mais econômico para a 
administração pública nomear os profissionais já formados e capacitados 
através do investimento estadual que realizar um novo concurso no 
futuro.

Por fim segue a lista dos profissionais que ainda aguardam por 
nomeação:

CIRURGIÃO-DENTISTA: MASCULINO 
1 - Marcelo Adriano Silva Mendes 
2 - Paulo Romero Pereira
3 - Dyogo Ellyas de Oliveira Viana
4 - Marcos Asael Silva
5 - Gerson da Silva Santos  
6 - Pablo Renan Ribeiro Barbosa 
7- Marcelo Matos Pinho da Silveira 
CIRURGIÃO-DENTISTA: FEMININO 
1 - Jackeline Dias Chaves 
2 - Emille Naiade Vaz Dias
3 - Mariana Ribeiro de Melo 
CIRURGIÃO-DENTISTA COTAS: MASCULINO E 

FEMININO 
1-Jamyson Oliveira Santos
2- Neuza Costa Amaral
PSICÓLOGO: FEMININO 
1Amanda Cristina Cruz Lima 
PSICÓLOGO/MASCULINO:
1-Helton Henrique Araujo Morais 
MÉDICO VETERINÁRIO: FEMININO: Cota 
1- Bheatriz Pereira Valverde
MÉDICO- FEMENINO
1- Karla Fernanda de Santana Silva 
MÉDICO- MASCULINO 
1. Lucas Eduardo Villarinho Guimarães 
2. Gustavo Nunes do Rego e Silva 
3. André Leoncio de Almeida Santos 
4. Daniel Magalhães Lucino
Atenciosamente, Comissão dos Oficiais Aprovados no 

Concurso da PM/ MA – 2017

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 05 de março 2024. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 254 /2024

Senhora Presidente,

Nos termos do referido artigo 152 do Regimento Interno da 
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Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa 
Excelência que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado ofício ao 
Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, Carlos Brandão, ao 
Secretário de Estado de Governo (SEGOV), o Senhor Márcio Machado 
e ao Secretário de Administração Penitenciária, Sr. Murilo Andrade, 
solicitando-lhes que seja realizada a pavimentação em bloquetes de 
aproximadamente 300 (trezentos) metros em um trecho da estrada 
pertencente ao Povoado Boa Lembrança, no município de Sítio 
Novo/MA.

A presente indicação visa proporcionar melhores condições de 
trafegabilidade e acessibilidade aos habitantes daquela localidade que 
tem sofrido com as condições das vias deterioradas pelo aumento do 
volume de chuvas. A obra de pavimentação em bloquetes foi iniciada, 
porém não concluída em apenas um trecho. Lá residem inúmeros idosos 
e crianças que aguardam ansiosos pela finalização da pavimentação, 
para que finalmente a população possa trafegar com segurança nas ruas 
do povoado em questão.

Plenário “Deputado Nagib Haickel do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 06 de março de 2024. - RICARDO ARRUDA 
- Deputado Estadual – MDB  

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO 
DEPUTADO CARLOS LULA – Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Expediente lido pelo deputado Carlos 
Lula e encaminhado à publicação. Como não há oradores inscritos 
ainda, suspendo o Pequeno Expediente por cinco minutos. Declaro 
reaberta a Sessão. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Oradores inscritos no Pequeno 
Expediente, por até cinco minutos, sem apartes. Primeiro orador 
inscrito, deputado Carlos Lula. Com a palavra, por até cinco minutos, 
sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão 
do orador) - Agradeço a deferência, senhor presidente deputado 
Wellington. Queria, neste Pequeno Expediente, senhor presidente, 
ainda que breve, mas fazer uma saudação e um discurso e quero 
aqui poder homenagear, em nome de todas as deputadas da Casa, a 
deputada Fabiana Villar, que se encontram em nosso plenário. Dia 
08 de março é o Dia Internacional da Mulher, e a gente deve tentar 
interpretar e entender o sentido de hoje ter a maior bancada feminina 
da história deste Legislativo. Metade ou pouco mais de metade da 
população maranhense é de mulheres, e a gente está muito longe ainda 
de alcançar, pelo menos, metade da representação deste Legislativo 
com mulheres. A maior parte da população maranhense é parda e 
negra e, se a gente tivesse um parlamento que, de fato, representasse 
o que significa sociedade, a gente teria pelo menos metade aqui dessas 
cadeiras com mulheres pretas e pardas. Infelizmente, a gente ainda está 
muito longe disso. Então eu subo a esta tribuna, deputado Júlio, para 
saudar e reconhecer o papel fundamental das mulheres em nossas vidas. 
Mães, esposas, irmãs, filhas. Gerações e mais gerações de mulheres 
que enfrentam desafios gigantescos de uma sociedade que é patriarcal 
e profundamente machista. E eu digo isso, sendo parte ou estando 
filiado a um partido de esquerda ou de centro-esquerda. E nada teve 
maior potencial para abalar os referenciais teóricos do Marxismo do 
que o movimento feminista, do que é a luta das mulheres. Porque eles 
vieram ou elas vieram, para dizer algo muito simples, que hoje a gente 
evidencia, mas que era muito difícil de entender. Que é a luta, ela não 
só se dá entre trabalhadores e patrões. Há diversas esferas de disputa 

que se dão também entre homens e mulheres, dentro de uma sociedade 
profundamente patriarcal e machista. Portanto, lutar contra esse estado 
de coisa, senhor Presidente, é além de um dever, é uma obrigação. 
Portanto, esse dia 08 de Março, ele é muito mais que uma celebração, 
ele é muito mais que as flores que a Assembleia simbolicamente entrega 
a cada uma das Deputadas hoje O dia 08 de Março tem de convocar a 
gente a refletir sobre as desigualdades de nossa sociedade e sobre a luta 
que, historicamente, tem sido capitaneada por mulheres bravíssimas. 
Eu estou aqui hoje para dizer que elas não estão sós nessa batalha. 
Que os homens também devem ser aliados, salutares nessa batalha, 
reconhecendo nosso machismo, reconhecendo nossos erros e tentando 
trabalhar para que a gente possa avançar, para que a gente possa, a cada 
dia, permitir que essa desigualdade social seja diminuída e assim que 
eu coloco o meu mandato, como mandato aliado na defesa e construção 
de mais direitos para as mulheres. Poderia citar aqui inúmeros projetos 
de leis já aprovados por essa Casa, alguns de minha autoria, mas 
não vou cansar. Eu queria aproveitar essa ocasião para reforçar um 
ponto: a gente teve avanços no governo estadual, mas queria apontar 
avanços também no governo Lula, que, no último ano, avançou em 
muitas pautas no que se refere ao direito das mulheres. E eu peço 
um minuto para completar minha fala, senhor presidente. Primeiro, 
dignidade menstrual. O governo federal criou o Programa Dignidade 
Menstrual para promover a conscientização sobre a naturalidade do 
ciclo menstrual e sobre a oferta gratuita de absorventes. Algo simples 
e corriqueiro do dia a dia, mas que era um debate que estava esquecido 
pela sociedade. Esse programa garantiu a distribuição gratuita e 
continuada de absorventes para cerca de 24 milhões de mulheres. Mas 
eu posso também falar da política nacional de cuidados no Brasil, 
que conta com a força institucional para aprimorar políticas públicas 
voltadas para garantia dos direitos das mulheres. Com isso, a gente 
redefine o conceito de cuidado, porque todos nós somos responsáveis 
pelo cuidado, não somente as mulheres. Eu não ajudo em casa. Os 
homens têm de parar de dizer isso. Deputado Jota, a gente não ajuda 
em casa, a gente cuida em conjunto. Há um trabalho cotidiano que é 
invisibilizado e esse esforço tem de ser reconhecido. E eu gostaria de 
hoje, além de parabenizar todas as mulheres maranhenses, as deputadas 
maranhenses reconhecer a importância de V. Exas. na nossa cultura, 
na nossa economia, na nossa política e em nossa família. A todas essas 
mulheres do Estado do Maranhão que trabalham, saem de casa, estão 
em casa e trabalham todos os dias, cuidam e cuidam muito. Em meu 
nome e em nome de todas as mulheres que compõem o meu gabinete, 
eu quero saudar as mulheres maranhenses. Viva 08 de março! Viva as 
mulheres do Maranhão e do Brasil!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Com a palavra, o Deputado Jota Pinto 
por até cinco minutos, sem apartes. Já prepara, depois, Deputado 
Yglésio.

O SENHOR DEPUTADO JOTA PINTO (sem revisão do orador) 
- Senhor Presidente, senhores Deputados, Deputadas, imprensa, todos 
que nos assistem através das redes sociais. Primeiro, quero parabenizar 
também todas as mulheres que fazem parte do corpo desta casa, as 
mulheres maranhenses, entre elas minha mãe, minha esposa, pelo dia 
Internacional da Mulher. Essa mulher que é mãe, dona de casa, essa 
mulher que cuida, essa mãe, essa mulher que acalenta, essa mulher que 
sempre estar ao nosso lado. A todas as mulheres do nosso estado os 
nossos parabéns. Senhor Presidente, trago hoje um tema que já foi muito 
discutido nesta Casa. E ontem, eu conversando com o Deputado Osmar 
Filho e hoje com o Deputado Júlio Mendonça, com o Deputado Cláudio 
Cunha, eu conversava com eles da importância de nós resgatarmos a 
Frente Parlamentar em Defesa da Baixada Maranhense, Deputado 
Zé Inácio. Quando eu estive aqui, foi importante para a sociedade, 
principalmente para a Baixada maranhense, a Baixada da região dos 
guarás, da região dos lagos, onde, através dessa Frente Parlamentar 
em Defesa da Baixada Maranhense, nós discutimos com a população 
não aqui, mas no seu município, ouvindo as principais demandas de 
cada município. E demandas que hoje a gente vê saindo do papel. E 
dou alguns exemplos: na gestão do Flávio Dino, quando inaugurou a 
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ponte Bequimão/Central, depois a inauguração dessa via, Bequimão 
até Cedral, pelo Governador Carlos Brandão. A gente viu também 
discussões da estrada de Araoca que, V. Exa. e vários deputados 
estavam presentes com ele entregando uma obra tão importante que lá 
atrás, alguns anos atrás, em uma audiência lá em Pinheiro pela Frente 
Parlamentar em Defesa da Baixada, a população dizia da importância 
dessa ponte Bequimão/Central e também de Araoca. Outro fator 
importante que a população discutiu, que está já em construção, que 
foi discutido pela Frente Parlamentar em Defesa da Baixada, vindo 
essa demanda da sociedade civil organizada e da classe política: a 
barragem Santa Rita, Bequimão até Bacurituba, São Bento, que vai 
beneficiar toda aquela região. E tem algo importante, a telefonia, que 
naquela época a gente ficava no Porto Cujupe e ficava isolado, era 
uma discussão da Frente Parlamentar em Defesa da Baixada, mas a 
importância do resgate, deputado Júlio, da Frente Parlamentar em 
Defesa da Baixada, porque nós temos alguns pontos importante para 
discutir, como a MA-014, que tem um projeto pronto, mas é uma obra 
cara, uma obra de R$ 150 milhões. Tem também o grande projeto para 
a Baixada Maranhense, para a Região dos Lagos, que é o resgate do 
projeto dos diques da Baixada Maranhense, que está pronto, está na 
Codevasf. Conversando com os colegas deputados que têm um trabalho 
forte na Baixada Maranhense para que nós possamos resgatar a Frente 
Parlamentar em Defesa da Baixada Maranhense, já há um requerimento 
aprovado, nesta Casa, e já se propõe, na próxima reunião, na próxima 
semana, uma reunião com esses deputados, para que a gente possa 
reativar a Frente Parlamentar da Baixada para poder dar continuidade a 
esse trabalho, para ouvir a população, aquilo que é demanda, aquilo que 
é prioridade para a população da Baixada Maranhense. O governador 
Carlos Brandão tem feito muito, mas muito mesmo, a estrada de 
Araoca é um exemplo, a barragem Maria Rita é outro exemplo, tantos 
quilômetros de asfalto para a Baixada, telefonia no Cujupe, melhoria na 
questão do ferryboat, mas podemos contribuir para que o governo possa 
fazer muito mais, deputado Zé Inácio. Nós que somos baixadeiros, eu 
tenho certeza absoluta de que a população vai receber de bom grado 
essa reativação da Frente Parlamentar do Ferry da Baixada, para que 
possamos discutir com eles aquilo que é prioridade de cada um. Para 
finalizar, digo que o governo tem feito muito pela Baixada Maranhense, 
mas essa Frente Parlamentar da Baixada pode contribuir para o governo 
fazer muito mais. Nosso muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO - Com a palavra, o Deputado Dr. Yglésio, 
por até cinco minutos, sem apartes. Prepara, depois, deputado Júlio 
Mendonça.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) - Eu digo para as pessoas que conversam comigo que em Brasília 
não é bagunçado que nem aqui no Maranhão. Nós encaminhamos 
para os portais nacionais a questão dessa judicialização do TCE, essa 
tentativa de tapetão para suspender o processo na Casa. A Folha de 
São Paulo publicou ontem a matéria, na coluna Painel, mostrando que 
o ex-governador, agora ministro do STF, suspendeu liminarmente, 
sem qualquer razão justificável, um processo que ele canetou aqui 
quando era governador. Mostrando o quê? A incoerência. Faltou eles 
abordarem ainda a suspeição, mas nós vamos abordar. Inclusive, vamos 
encaminhar também o pedido de impeachment. Até segunda-feira, 
nós vamos fazer, porque já são duas suspeições no ministro que ele 
não reconhece de ofício. A primeira em relação à questão das sobras 
eleitorais que o ex-partido PSB ia ganhar um deputado federal se o 
voto dele fosse o voto vencedor e a segunda aqui com interessados. 
O deputado Carlos Lula que foi secretário de Saúde dele e aí à boca 
miúda o próprio irmão dele colocado como pretendente ao TCE. Então, 
Brasília não é bagunçado desse jeito, Flávio Dino, para você achar que 
ia segurar e que vai segurar ad eternum esse processo. Olha, eu lhe 
peço logo, já estão tramitando aqui na casa duas PECs pra fazer todas 
as correções. Não coloque aí para julgar antes das PECs que se não 
vai pegar mal pra você, a gente já sabe o que que vai ser a intenção e 
vamos denunciar isso aqui o tempo todo para imprensa nacional. Sem 
retrocesso em relação a essa luta pela autonomia da Casa. Ninguém 

vai governar o Maranhão sentado de Brasília e muito menos comandar 
a Assembleia Legislativa, sem resposta, enquanto aqui eu estiver. 
Segundo ponto do pronunciamento é a questão, deputado Fernando 
Braide, do pensamento freudiano sobre a figura do falo, a figura fálica. 
A gente viu aí que teve um viaduto que o governador Carlos Brandão 
colocou aqui para construir que muita gente não concorda, inclusive 
eu acho que tinham obras mais importantes para fazer também para se 
gastar 10 milhões, mas nós entramos agora num parafuso de disputa 
de quem tem a maior potência fálica, isso foi visto no carnaval entre o 
prefeito e o governador, quem contrata os melhores artistas. Agora, na 
semana passada, nós tivemos a notícia entusiasmada do secretário de 
Obras e do prefeito da cidade dizendo: “nossa, vamos construir”, como 
se ele admirasse seus próprios genitais, um belíssimo viaduto, uma obra 
de arte. Freud explica isso: é o complexo fálico, um homem no poder 
com seu ego, apresenta um viaduto e o outro diz, o meu viaduto, o 
meu falo é mais bonito. Então, lamentavelmente, coloque, por favor, na 
tela, primeiro, o vídeo lá da criança. Vila Padre Xavier, fica bem, ali no 
Bequimão, a criança precisa atravessar, porque não tem uma pequena 
ponte, olha lá, deputado Rodrigo Lago, para o senhor ver o que o prefeito 
Braide está fazendo, uma pequena ponte, não é feita, que custaria aí 
alguns milhares de reais, mas é investido 33 milhões, em princípio, 
num viaduto que começa como o VLT de João Castelo. Um viaduto que 
começa com 33 milhões, num processo licitatório simplificado, mas 
que nós sabemos que pode ser aditivado até 50%, e que será, e eu mudo 
o meu nome se, daqui a 16 meses, eu não tiver vendo no diário oficial, 
pedido de aditivo, Bandeira, para esse contrato, porque não tem projeto 
de mobilidade urbana feita para subsidiar a construção de algo assim. 
Mostra o trânsito livre, por favor, lá no Anil. Agora, esses 32 milhões, 
32.9 milhões poderiam ter utilizado aí projetos para fazer um trânsito 
livre, na Cohab, que não destruísse o trânsito do Anil. Então, falta 
inteligência à gestão da cidade para otimizar o recurso e fazer chegar, 
de fato, àqueles que mais precisam. Para finalizar, para não deixar aqui 
de falar, nós tivemos aqui o resultado primário, aqui do ano passado, 
fechou o PIB de 2023, Bandeira, sabe quanto foi a variação do PIB de 
2023, no segundo semestre? 0,1%. Só foi positivo, Deputado Zé Inácio, 
no primeiro trimestre, 1.9 %, por conta das medidas de Jair Messias 
Bolsonaro em relação ao agronegócio. Somente e somente por isso, 
o resto do ano foi só derrota: 0,1 no terceiro trimestre, 0,1 no quarto 
trimestre. Acabou o ano, PT meteu a mão no poder, acabou o dinheiro 
do Brasil. Esse é o jeito dele de governar. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Concedo a palavra ao Deputado Jota Pinto. 
Jota Pinto já falou? Porque não está cortado. Ah! É Dr. Yglésio que não 
está cortado. Concedo a palavra ao Deputado Júlio Mendonça, por 5 
minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão do 
orador) – Senhor Presidente em Exercício Deputado Neto Evangelista, 
demais Membros da Mesa, companheiras e companheiros Deputados e 
Deputadas, internautas, convidados. Eu, de fato, a cada dia que passa, 
Deputado Rodrigo, sinto mais orgulho de ter apoiado o Governo Lula. Os 
números são inexoráveis. O Brasil está avançando, os direitos humanos 
sendo respeitados, o Brasil sendo visto no cenário internacional com o 
seu devido protagonismo. E, claro, cabe a todas as pessoas, de forma 
geral, fazer essa interpretação sobre a sua ótica, mas fico pensando que, 
quando se trata de números, é difícil ter uma interpretação. As pessoas 
têm que fazer um esforço muito grande para fazer, para distorcer os 
fatos, mas eu fico feliz quando o Brasil caminha, inclusive, a passos 
largos para buscar, para ocupar o lugar que sempre ocupou e que teve 
ofuscado nos últimos quatro anos. Fico feliz também com a posição 
do governo Lula em ser um grande parceiro do Maranhão. E, graças 
a Deus, em todas as áreas, posso citar agora os três ministros, que 
nunca houve na história desse país pisar em Alcântara na zona rural, 
liberando R$ 30.000 milhões para os quilombolas. Então, de fato, eu 
tenho orgulho e a convicção e a serenidade de contemplar as ações do 
governo Lula e por dizer que nós estamos no caminho certo, Deputado 
Carlos Lula. Mas venho aqui também rapidamente para ratificar o 
que o meu querido amigo Deputado Jota Pinto colocou na sua fala, 
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a importância de nós recriarmos a frente em Defesa da Baixada, que 
já foi, inclusive, objeto do requerimento do Deputado Osmar Filho. E 
não se trata só das pessoas que nasceram na Baixada, mas está aberto a 
todos os deputados. Inclusive nós estamos marcando a primeira reunião 
na terça-feira, não é isso, Deputado Osmar? No seu gabinete. Deputado 
Jota, deputado Glalbert também e demais companheiros que possam 
participar da reestruturação, da revitalização da Frente Parlamentar 
em Defesa da Baixada. Não precisa dizer que os desafios são muito 
grandes nessa região, sem esquecer as demais regiões, os problemas 
dos hospitais e da MA-014, e, também, as suas potencialidades, como 
a Uema de São Bento, que hoje pode se transformar numa grande 
referência tecnológica de pesquisa e extensão para aquela parte do 
Maranhão. Nós temos praias belíssimas. Então, é necessário, de fato, 
a gente colocar a Baixada dentro de uma ótica de prioridade e nos 
debruçarmos e apresentarmos caminhos que possam, ainda sendo uma 
região extremamente pobre e desigual, fazer com que o baixadeiro, as 
pessoas que vivem ali possam ter condições de vida, de dignidade, terem 
condições de ter os seus filhos nas universidades. Temos as escolas 
de tempo integral, a questão da logística, Cujupe, toda essa temática 
que envolve a Baixada de uma forma geral, que, claro, pelo Litoral 
Ocidental, pega a região dos campos e lagos, pega um pedacinho ali do 
Pindaré. São bacias hidrográficas fantásticas, como o Pericumã, Pindaré 
e Turiaçu, que compõem esse cenário, esse grande mapa aquífero com 
potencial muito grande. Vossa Excelência, que também tem um pé na 
Baixada, será muito bem-vinda nessa luta. O deputado Rodrigo Lago, 
que também foi muito bem votado na Baixada, que eu tenho certeza 
de que tem a sensibilidade para a gente defender todas as regiões, mas 
especialmente a Baixada. Agradeço pelo espaço e desejo a todos um 
bom resto de semana.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Concedo a palavra ao deputado Wellington 
do Curso por cinco, sem direito a aparte.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - senhor Presidente, demais pares, deputadas, 
deputados, internautas, telespectadores que nos acompanham por meio 
da TV Assembleia, o nosso mais cordial bom dia, que Deus seja louvado, 
que Deus estenda as suas mãos poderosas sobre o estado do Maranhão e 
sobre a sua população. Utilizo o Pequeno Expediente, na primeira parte 
do Pequeno Expediente, para tratar sobre os precatórios do Fundef, 
uma luta permanente no nosso primeiro mandato, no segundo mandato, 
onde realizamos audiências públicas, na Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, no Ministério Público, na Defensoria. Audiências 
públicas com professores, inclusive uma grande manifestação em frente 
à Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. Os professores 
estavam acampados na porta da Assembleia, de forma pacífica, e saíram 
em manifestação até o Tribunal de Contas do Estado, até a OAB. E 
essa luta é permanente pelo pagamento dos precatórios da Fundef. Os 
precatórios do Fundef do Estado do Maranhão são aproximadamente R$ 
4,3 bilhões. E no dia 29 de fevereiro, foi depositado na conta o Governo 
do Estado, uma conta separada, uma conta na Caixa Econômica de R$ 
1,7 bilhões, um bilhão, setecentos e quarenta e dois milhões de reais 
foi depositado na conta do Estado, sendo o total de um montante de R$ 
4,3 bilhões de reais. Dessa primeira parcela que já foi depositada de um 
bilhão setecentos e quarenta dois, deverá ser dividido 40% para que o 
Governo do Estado possa aplicar na manutenção e desenvolvimento 
do ensino fundamental, valorização do magistério, mas 60% destinado 
ao pagamento dos professores, abono aos professores, destinado aos 
professores. E o montante é de 40% de R$ 1,742 bilhões, da R$ 696 
milhões para o Governo do Estado aplicar a educação, e um bilhão e 
quarenta e cinco milhões, que é 60%, destinado aos professores. Nós 
temos inclusive a Lei nº 1.1735 de 27 de maio de 2022, que ela faz 
essa destinação, só que não trata dos juros. O que já está acontecendo 
em outros estados, como o Ceará, inclusive o prefeito Eduardo 
Braide também, assim o fez, na Prefeitura de São Luís, e utilizou os 
juros para fazer um rateio para os professores da rede municipal. Eu 
estava presente nessa discussão. Eu estava nas audiências públicas. 
Estava na última audiência pública, acompanhando os professores, 

aposentados, toda a discussão e essa divisão. Então, solicitamos ao 
Governo do Estado. Estamos cobrando o Governo do Estado, que 
tenha transparência com relação à aplicação dos recursos do Fundef. 
Esse dinheiro tem dono. Esse dinheiro é dos professores e deverá ser 
pago aos professores. Aplicar para os professores. Nós temos R$1,752 
milhões de reais. Um bilhão setecentos e cinquenta milhões de reais. Já 
está na conta do Governo do Estado, desde o último dia 29. Solicitamos 
uma audiência pública, por meio da Comissão de Educação, para 
tratar da aplicação dos recursos, da transparência da aplicação dos 
recursos. Mas, principalmente tratar dessa questão dos juros que na 
nossa compreensão, não tem nada, nenhuma legislação que obriga o 
Governo do Estado. Mas a nossa compreensão que deva também ser 
destinada aos professores, à educação do Estado do Maranhão. Segundo 
assunto, Senhor Presidente. Hoje completam trinta dias. Trinta dias 
que o Governo do Estado anunciou a nomeação de seiscentos novos 
policiais. Exatamente trinta dias. E até agora foi publicado no Diário 
Oficial. Aguardamos o pós-carnaval. Aguardamos o final de fevereiro. 
Já são 07 de março e até agora não foi publicado no Diário Oficial, 
a nomeação dos aprovados do último concurso da Polícia Militar do 
Estado do Maranhão. Aqui nesta Casa, tem um deputado que embaixo 
do terno tem uma fada. Embaixo no sapato tem o coturno. Defendo 
a briosa Polícia Militar. Defendo os nossos policiais, praças e oficiais 
da Polícia Militar, diuturnamente. Pela valorização salarial, para que 
possa serem pagos todos seus benefícios, reajuste, que não foi suficiente 
para os policiais, parcelados em quatro vezes. Então continuamos 
na nossa luta em defesa dos policiais. Bem como a nomeação dos 
novos aprovados na Polícia Militar. Ainda temos 1.100 aprovados no 
último concurso da Policia Militar. O Governo do Estado anunciou 
a nomeação de 600, mas até o presente momento não nomeou, até o 
presente momento não publicou no Diário Oficial. Além disso, ainda 
temos aprovados na SEGEP, atual SEAP, IPREV, PROCON, DETRAN, 
AGED, e o Governo precisa fazer essa reposição de base. Temos 
cobrado constantemente. Além disso, tem 92 aprovados em concurso 
da UEMA, luta permanente pela nomeação de todos os aprovados em 
concurso no estado do Maranhão. Mais uma vez, Governo do Estado, 
Secretário de Segurança Pública foi anunciado para a população que 
seria publicado no Diário Oficial, e até o presente momento ainda não 
foi publicado. Estamos solicitando ao Governo do Estado a publicação 
no Diário de um cronograma para que nós possamos acompanhar, 
saber quem serão chamados, se vai contemplar os sub judice de 2012, 
contemplar os sub judice de 2017, 2018, se vai contemplar os oficiais da 
área de saúde. Precisamos ter um cronograma para acompanhar. Além 
disso, da última turma de formação, de 300 que foram convocados, 
somente 250 concluíram o curso, ou seja, nós precisamos acompanhar 
essa lista para que possa completar permanentemente a lista. Que os 
600 sejam realmente nomeados, os 600 concluam o curso de formação 
e os 600 possam trabalhar na Polícia Militar. Nossa luta permanente 
em defesa da nomeação de todos aprovados na Polícia Militar e nos 
outros concursos. Só vamos parar depois que todos foram nomeados. 
Governador Carlos Brandão prometeu, já anunciou, mas até agora não 
foram nomeados os novos policiais. Estamos atentos, fiscalizando, 
cobrando e vamos acompanhar, monitorar essa lista permanentemente. 
Que Deus seja louvado, que Deus abençoe a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA -Concedo a palavra ao Deputado Rodrigo 
Lago, por 5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, senhores deputados, senhoras deputadas, 
membros da imprensa, pessoas que nos acompanham pelos canais da 
TV Assembleia, na semana passada, apresentei um projeto de lei, PL 
089 /2024, que trata dos juros do precatório do Fundef. Por este projeto 
de lei, propus que esses juros sejam rateados entre os professores 
que não serão contemplados com a parcela dos 60%. E vim à tribuna 
dizendo que o projeto de lei era para iniciar esse debate nesta Casa. 
E, de fato, o debate se iniciou a partir do protocolo desse projeto de 
lei que apresentei de forma até apressada, digamos assim, porque 
tive a informação no Supremo Tribunal Federal que o recurso iria ser 
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depositado ainda no mês de fevereiro, a primeira parcela do precatório 
do Fundef seria depositada ainda no mês de fevereiro. E, de fato, no 
dia 29 de fevereiro passado, foi depositado na conta do Estado 1 bilhão 
e 700 milhões de reais, referentes à primeira parcela do precatório do 
Fundef. De fato, era necessário, portanto, que esse debate fosse feito 
e iniciado nesta Casa. E, ao iniciar o debate, ouvindo a classe dos 
professores, ouvindo representantes do sindicato, percebi, compreendi 
que, de fato, o projeto se apresentava de forma injusta, porque eu propus 
que os juros fossem integralmente rateados entre os professores que 
não fossem contemplados com a primeira parcela dos 60%. Apresentei 
uma emenda ontem a esta Casa, já publicada no Diário Oficial, que 
propõe exatamente a correção disso, para que esse valor dos juros seja 
rateado entre todos os professores, não apenas os professores atuais que 
não receberão da parcela dos 60%, como também aqueles professores, 
do período de 1997 a 2006, que serão contemplados com a parcela 
dos 60%. Entendo que, dessa forma, o rateio será mais justo porque 
aqueles professores que já tinham direito, deputado Júlio, receberão 
dessa parcela dos 60% e também receberão de forma igual e isonômica 
com os professores atuais a parcela dos juros moratórios dos encargos 
moratórios, até porque os encargos moratórios se revelam num valor 
maior do que o valor principal. Portanto, seria muito injusto aos 
professores que já tinham esse direito que não participassem também 
do rateio dos juros moratórios. Por isso eu conclamo esta Casa para 
que continue debatendo esse tema. Quero tranquilizar os professores 
que o debate acerca dos juros moratórios não atrasará, não é motivo 
para atrasar o pagamento da parcela dos 60%, porque o valor já está 
muito bem definido. São R$ 485 milhões, o que corresponde à parcela 
dos 60% referente a este primeiro pagamento. Portanto, o governo 
pode dar continuidade ao pagamento dos professores do período de 
97 a 2006, sem prejuízo do debate acerca da aplicação do recurso dos 
juros moratórios, dos encargos moratórios. A nossa luta é para que esse 
recurso fique na educação e que sirva especialmente para melhorar e 
aperfeiçoar a educação, valorizar os professores do nosso Estado, para 
que a gente possa construir um futuro melhor para as nossas crianças e 
os nossos jovens. Meu muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Como o último inscrito, concedo a palavra ao 
Deputado Osmar Filho, por cinco minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO OSMAR FILHO (sem revisão do 
orador) - Exmo. Deputado Neto Evangelista que preside esta sessão, 
deputados, deputadas que estão presentes. Cumprimento também, de 
forma especial e carinhosa, a distinta imprensa e toda a população 
do Maranhão que nos assiste pela TV Assembleia. Quero também, 
de forma muito especial, antes de iniciar o meu pronunciamento, 
cumprimentar todas as mulheres do Maranhão, em especial as colegas 
deputadas, as funcionárias da Casa, que nos auxiliam aqui nas nossas 
atividades, pelo dia de amanhã em homenagem às mulheres. Nós, 
ao longo da nossa trajetória política, também defendemos direitos 
voltados às mulheres, como inclusão, participação e valorização. Então, 
será o dia para que a gente possa refletir e discutir políticas públicas, 
comemorar, mas sem deixar de esquecer que o Dia da Mulher na 
verdade é todo dia. A mulher está cada vez mais presente nas nossas 
vidas, não só em casa, na sociedade como um todo, na política, enfim, 
participando das grandes decisões da sociedade. Colegas deputados, 
no dia de ontem, eu testemunhei a filiação da minha esposa Clara, no 
partido do PSD, partido que tem o atual prefeito Eduardo Braide como 
candidato, como pré-candidato a sua reeleição, a minha esposa que 
tem uma bagagem na cidade de São Luís voltada às atividades socias, 
principalmente voltada ao público feminino, ao empreendedorismo 
feminino também, à pauta jovem, à atuação comunitária, sempre me 
acompanhou desde do início da minha trajetória política nas minhas 
atividades aqui em São Luís, e ele foi convidada pelo nosso grupo 
político para o desafio de colocar o seu nome à disposição como pré-
candidata a vereadora da capital. Aceitado o desafio ela foi buscar um 
partido político e recentemente recebeu o convite do prefeito Eduardo 
Braide. E nós avaliamos conjuntamente que foi a melhor decisão, era 
o melhor caminho e como eu já havia anunciado por meio das minhas 

redes sociais, faço questão de anunciar da tribuna, aqui da Assembleia 
Legislativa também, que o nosso candidato a prefeito, o nosso pré-
candidato, que ainda vai ser oficializado em convenção, futuramente, 
como candidato a prefeito é o Eduardo Braide, por vários motivos, mas 
aqui vou destacar, brevemente, as razões que nos levaram a tomar essa 
decisão, eu convivi com o Eduardo Braide, enquanto presidente da 
Câmara e ele enquanto prefeito, pude observar e testemunhar o zelo que 
ele tem a responsabilidade e principalmente dedicação, o prefeito que 
todos os dias está presente na cidade de São Luís, não só conhecendo 
os problemas, mas buscando soluções. Eduardo, que tem vivido um 
momento adverso de várias outras cidades Brasil afora, por meio da sua 
capacidade e da sua responsabilidade ele conseguiu equilibrar as contas 
do município, e com recurso próprio tem investido muito na cidade em 
diversas áreas. E aqui eu destaco duas áreas que para mim são simbólicas 
e muito importantes, na saúde, recentemente, a gente vê ele entregando 
o tão esperado o Hospital da Criança, anunciou recentemente também, 
o novo Socorrão II. Na mobilidade urbana, a gente tem acompanhado as 
intervenções, também recentemente anunciou a construção com recurso 
próprio do novo viaduto na cidade e na entrada da cidade, ali nas 
intermediações do aeroporto da cidade de São Luís. Por essa razão, por 
acreditar que o prefeito está no caminho certo, por entender que muito 
já foi feito e por entender também que muito ainda precisa ser feito é 
que eu acredito que Eduardo Braide já fez muito e vai fazer muito mais. 
E por isso ele conta com o nosso apoio, não só o nosso apoio político, 
mas eu sempre fui um político de posição e ninguém nunca teve dúvidas 
das minhas posições. E eu quero dizer aqui também na Casa que com os 
colegas que debatem São Luís, eu vou travar o bom debate, colocando 
aqui as minhas ideias, defendendo o lado que eu acredito e que eu visto 
a camisa. São Luís é a capital de todos maranhenses, e é natural que, na 
Assembleia Legislativa, através da tribuna, através das bancadas, São 
Luís sempre esteja em evidência, sendo debatida. E eu aqui vou entrar 
nesse debate defendendo a pré-candidatura do Prefeito Eduardo Braide, 
acreditando na sua administração e na sua capacidade de governar. E 
quando houve o anúncio, eu recebi várias ligações, várias indagações, 
inclusive de colegas da imprensa, perguntando o porquê da minha 
posição e se isso, de certa forma, reflete no meu posicionamento aqui 
na Assembleia quanto à questão do Governo e do Governador Brandão. 
E eu também sou muito claro, repito: as minhas posições são claras. O 
Prefeito Eduardo Braide sabe e o Governador Brandão também sabe, 
porque foi conversado com ele. Eu sou da base do Governador Brandão 
aqui na Assembleia Legislativa para deixar muito bem claro. A minha 
atuação é transparente, é direta e é clara. Sou da base do Governador 
Brandão, mas em se tratando de São Luís, o nosso posicionamento é de 
caminhar com o Prefeito Eduardo Braide. Meu muito obrigado. Bom 
dia a todos!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Parabéns, Deputado Osmar pela sua decisão. 
Lá eu acredito que a próxima vereadora Clara Gomes será a mais votada 
da chapa. O resto é resto. 

IV – ORDEM DO DIA. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Medidas Provisórias em discussão e 
votação. Único Turno. Medida Provisória nº 428/2023, de autoria do 
Poder Executivo, que altera a Lei 7.769, de 11 de outubro de 2002, 
que concede diferimento do ICMS nas operações de importação do 
exterior, realizada por empresas exportadoras. Em discussão. Em 
votação. Os deputados e deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Aprovada. 

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (Questão de Ordem) - 
Deputado Neto, eu queria só registrar a minha abstenção nessa votação, 
tendo em vista que eu não tive acesso ao teor integral do projeto.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(Questão de Ordem) – Deputado Neto, alguém da base do Governo se 
pudesse esclarecer para gente por gentileza. Deputado Rafael, não se 
encontra, ou vice-líder. Alguém que pudesse esclarecer para a gente, 
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por gentileza, que fala “diferimento do ICMS” e a gente precisava ter 
mais informações.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (Questão de 
Ordem) - Eu também gostaria de saber mais informações sobre essa.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Eu já, inclusive, declarei o final da votação. 
Peguei a abstenção do Deputado Dr Yglésio. E o projeto não está mais 
em discussão. Se os deputados quiserem ter conhecimento do projeto, o 
projeto está aqui com a Mesa da Casa. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, então, por gentileza, só acrescente também, não, mas 
é porque ele já está alegando que já havia feito a leitura. Só, então, 
acrescente a minha abstenção, tendo em vista o não conhecimento do 
teor do projeto, por gentileza. É melhor errar com a abstenção do que 
errar num projeto que eu não tenho conhecimento. Por gentileza.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (Questão 
de Ordem) - Abstenção do Deputado Fernando Braide, também, 
Presidente, por favor.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Em regra, a abstenção de Vossas Excelência, 
dos 3 parlamentares nem caberia, porque eu já havia declarado o 
encerramento da votação. Mas nós vamos abrir exceção. Peço à Mesa 
que a abstenção dos deputados Wellington, Fernando e Dr. Yglésio seja 
registrada. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente Neto, muito obrigado pela sua benevolência.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB (Questão de 
Ordem) - Deputado Neto, também aqui. Deputado Nagib pede também 
que se abstenha.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - E abstenção do deputado Nagib. Dou por 
encerrada a discussão dessa medida provisória. Vamos para o item 2: 
Medida Provisória nº 429/2023, de autoria do Poder Executivo, que 
institui o Programa Maranhense de Investimento em Infraestrutura 
e dá outras providencias, com parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania, relator deputado Dr. Yglésio. Em 
discussão. Em votação. Os deputados e as deputadas que aprovam 
permaneçam como estão. Aprovado. Vai à promulgação. Item 3 
da pauta: Medida Provisória nº 430, de autoria do Poder Executivo, 
que dispõe sobre a criação da Secretaria de Estado Extraordinária de 
Assuntos Legislativos e dá outras providências, com parecer favorável 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, sob a relatoria 
do deputado Dr. Yglésio. Em discussão. Está inscrito o deputado 
Wellington do Curso, por dez minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente Neto Evangelista, Questão de Ordem, deputado Wellington 
do Curso.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Pois não, deputado Wellington do Curso.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(Questão de Ordem) - Eu vou abrir mão do tempo de 10 minutos para 
discutir o projeto e aproveito para fazer o encaminhamento do meu voto 
em particular. O item 3 da pauta.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - V. Ex.ª está encaminhando pelo bloco ao 
qual pertence? Não. Ele está declinando da discussão e quer fazer o 
encaminhamento. O encaminhamento é feito pelo bloco. V. Ex.ª está 
encaminhando pelo bloco?

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Vou fazer o encaminhamento regimental pelo bloco, 
mas a verdade é que o meu voto é individual, não sei se acompanha, mas 
é só para deixar registrado, por gentileza, presidente. Eu o faço daqui 
mesmo. Com relação ao item 3 da pauta, a minha luta permanente, 
ao longo dos últimos anos, com relação à tentativa, junto ao Governo 
do Estado, de enxugar a máquina pública, reduzir a quantidade de 
secretarias, a quantidade de cargos comissionados. Só nessas semanas, 
acompanhamos a publicação no Diário Oficial de mais de 140 cargos 

comissionados que foram criados novamente esta semana. Sou contra 
a criação desses cargos comissionados em detrimento da aprovação de 
concurso e da criação também de mais secretarias. Então, todas as vezes 
que se criam secretarias, onera-se mais o Estado, eu sou contra. Então, 
quero registrar o meu voto contrário, mais uma vez, à criação de uma 
nova secretaria e à criação de cargos comissionados. Esse é o meu voto, 
senhor presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Bom, em votação a Medida Provisória nº 
430. Os deputados e deputadas que aprovam, permaneçam como estão.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (Questão 
de Ordem) – Presidente, também registrar o voto contrário. Aqui. 
Deputado Fernando Braide. Até pra manter a coerência, que, no ano 
passado, eu não vou ter a favor de nenhuma criação de cargos e esse ano 
votando contra também. Até porque tivemos o aumento de impostos e aí 
pra poder criar a cargo sou contra. Muito obrigado.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO – Presidente.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

NETO EVANGELISTA – Gostaria de registrar também meu voto 
contrário e, inclusive, fazer a citação do meu voto, na CCJ, que foi 
favorável, porque é claro são dois momentos diferentes, o projeto não 
há dúvida quanto à constitucionalidade, só que, no mérito, eu gostaria 
de sinalizar a minha votação contrária ao mesmo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Deputado Osmar, V. Ex.ª vai se manifestar?

O SENHOR DEPUTADO OSMAR FILHO - Sou favorável à 
matéria. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Então, Medida Provisória aprovada com 
os votos contrários do deputado Wellington que já havia manifestado, 
deputado Fernando Braide e deputado Yglésio, vai à promulgação.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB - O deputado 
Nagib também 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Deputado Nagib também com voto contrário. 
Medida Provisória n.º 431/2024, de autoria do Poder Executivo 
(lê). Com Parecer favorável da Comissão de Constituição. Justiça e 
Cidadania sob a relatoria do deputado Florêncio Neto. Em discussão. V. 
Ex.ª está inscrito deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Sim, 
senhor.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Concedo a palavra ao deputado Wellington, 
por dez minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) – Senhor Presidente, demais Membros da Mesa, 
senhoras e senhores deputados, internautas, telespectadores, o projeto, 
na verdade, será aprovado, conclusivo com o meu voto favorável, 
reajuste de servidores sempre terá o meu voto favorável. Mas o que 
eu chamo a atenção mais uma vez é que o Governo do Estado, já que 
nós temos aí o superávit para 2024, já que nós temos aí o aumento 
de impostos para 2024, que nós possamos rever esse reajuste para 
os servidores públicos do Estado do Maranhão, para os professores, 
porque em 2022, na gestão do ex-presidente da República Jair Messias 
Bolsonaro, foi de 33,24%, no primeiro ano da gestão do atual presidente 
da República, Luiz Inácio Lula da Silva, foi de 14.95. Agora, para o 
segundo ano da gestão do atual presidente da República, Luiz Inácio 
Lula da Silva, somente de 3,62%. Nós ficamos com o déficit. Lá em 
2022, na gestão do ex-governador Flávio Dino, não foi concedido o 
reajuste da integralidade, para 2023 não foi também feito o reajuste 
da integralidade, para 2024, como nós temos um índice muito baixo, 
que é só de 3,62, o Governo do Estado se apressou, correu para dar 
3,62 %. Mas uma discussão que eu tenho travado na gestão anterior, na 
gestão do atual do Governador Carlos Brandão é com relação ao que 
se trata nesta Casa, dizendo que o professor do Estado do Maranhão 
tem o maior salário do Brasil. E não é bem verdade isso, nós não 
podemos confundir o piso do professor do Estado do Maranhão com 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                      SEXTA-FEIRA, 08 DE MARÇO DE 2024 15
o salário na sua integralidade. E atualmente o Governo do Estado 
do Maranhão não paga o piso nacional para o professor do Estado 
do Maranhão, nem de 20 horas nem de 40 horas. E quando a gente 
consegue um reajuste de 3,62%, ele não vai contemplar os anseios dos 
professores com as suas perdas salariais ao longo dos últimos anos. 
Então estou ocupando a tribuna desta Casa para dizer que o meu voto 
é favorável. Vou votar, claro, sempre que tiver aumento, seja qual for 
o percentual estarei sempre em defesa dos servidores públicos, mas a 
minha solicitação nesse momento é que o Governo do Estado tão logo 
tenha as contas públicas equalizadas, sanadas com superávit, entrando 
recursos com aumento de impostos, que possa rever esse reajuste dado 
aos professores e principalmente aos servidores públicos. O Governo 
do Estado anunciou que ia conceder o reajuste. Os servidores públicos 
vibraram com isso, ficaram emocionados com isso. O Governador não 
passou a informação completa. Dois, três, dias depois, o Governador 
veio dizer que iria parcelar, e parcelou em quatro vezes, para 2024 
um reajuste de apenas 2,25 %, muito pouco. Mas, no entanto, porém, 
todavia, como temos o superávit para 2024, aumento de impostos para 
2024, que o Governo do Estado possa rever o seu posicionamento e 
melhorar esses índices de reajustes para os professores do Estado do 
Maranhão. E o que tinha para o momento, destacando mais uma vez 
que meu voto é favorável, mas tentando sensibilizar o Governo do 
Estado, o Secretário de Educação para que possa melhorar o reajuste 
para os professores e servidores públicos para 2024. Era o que tinha par 
o momento, Senhor Presidente.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE - Deputado 
Wellington, me permite um aparte também, por favor?

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Pois 
não, Deputado Fernando Braide.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (aparte) - Eu 
venho somando ao senhor essa luta a favor dos professores, como no 
ano passado também estivemos juntos...

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Eu era 
o único, não sou mais o único, pronto, seja bem-vindo!

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (aparte) - Esse 
ano, novamente, venho reforçar a audiência pública que já foi solicitada 
para a questão dos professores. Ano passado, a gente pediu, V. Ex.ª 
foi o autor do requerimento, mas não foi atendido, não aconteceu a 
audiência, mas que este ano a gente não volte a cometer o mesmo erro, 
que a Assembleia faça essa audiência pública para a gente debater sobre 
o recurso do precatório que já está na conta do Governo do Estado, e 
também para resolver de uma vez por todas essa questão do salário dos 
professores, se a GAM conta ou não conta, porque todo ano que vai ter 
reajuste, e tem sempre esse debate. O reajuste que o Governo do Estado 
está dando é o mínimo que teve, diferente da Prefeitura de São Luís, já 
que o sindicato pediu um reajuste de 5%, e o prefeito deu um reajuste 
maior do que o sindicato pediu ainda. Então, que o Governo do Estado 
consiga ter como referência também essa responsabilidade fiscal para 
que consiga fazer sempre mais pela educação do nosso estado. Muito 
obrigado, deputado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Peço 
que possa acrescentar o seu aparte ao meu discurso, lembrando que ontem 
tivemos um debate democrático apresentado, ontem, pelo presidente 
Othelino, a quem chamo de presidente porque eu sou muito respeitoso 
com todos. Chamo de “presidente” Arnaldo, até falei para ele hoje, com 
todo o respeito. Chamo presidente Osmar filho por ter sido o presidente 
da Câmara Municipal. Eu não chamo de deputado, ele sabe disso, só 
chamo de presidente Osmar. Tenho respeito a todos pelos cargos que já 
exerceram. Ontem, inclusive, o presidente Othelino trouxe, deputado 
Yglésio, presidente do Moto, esse debate. O deputado Rodrigo Lago 
apresentou um projeto de lei, já fez inclusive a modificação de acordo 
com os anseios dos professores, e ele é assinado pelo deputado Leandro 
Bello, que ontem me chamou a atenção para que eu pudesse lembrar. Aí 
todas as vezes, ontem eu dei entrevista e falei isso, projeto apresentado 
pelo deputado Rodrigo Lago e também assinado pelo deputado Leandro 
Bello. Ontem nós apresentamos esse requerimento para a audiência 
pública, deputado Rafael, que é o presidente da Comissão de Educação, 

sou vice-presidente da Comissão de Educação, tenho o apoio já do 
nosso bloco, deputado Fernando, e dos demais deputados, para que nós 
possamos tratar com muita transparência a aplicação dos recursos do 
Fundef e, principalmente, dos juros, que são direito dos professores, 
para que possam ser repassados e divididos com os professores. 60% 
para professores, 40% para aplicação na educação. Deputado Carlos 
Lula com a palavra.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Deputado 
Wellington, eu quero ratificar as palavras de Vossa Excelência, 
reconhecer o esforço de Vossa Excelência, durante esse tempo todo, 
na defesa da educação, na defesa dos professores. Dizer que estou 
com Vossa Excelência nessa luta, já assinalando o requerimento da 
audiência pública. Conta com meu apoio, conta com a minha assinatura 
com Vossa Excelência para dar a maior transparência possível no uso 
dos recursos, que é um volume substancial, para o Estado do Maranhão, 
a fim de que os professores possam ser aquinhoados, tal qual já ocorreu 
em outros estados e em outras cidades. Então, que a gente também 
possa dispor dos recursos da educação para a educação.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Deputado Carlos Lula, muito obrigado pelo aparte. Peço que acrescente 
também o aparte do deputado Carlos Lula. Deputado Carlos Lula, trago 
à memória o respeito e o carinho que eu tenho por Vossa Excelência. 
Nós já tivemos o nosso caminho cruzado em 2012, quando Vossa 
Excelência foi meu defensor, foi meu advogado, numa ação contra o 
PSL. Naquela época, depositei toda a confiança da ação nas mãos de 
Vossa Excelência. Tivemos uma aproximação, conhecendo as minhas 
dores, meus anseios naquele momento. Tivemos um princípio de 
afastamento durante a gestão do ex-governador Flávio Dino, Vossa 
Excelência era secretário de Estado. Posteriormente, uma reaproximação 
na Assembleia Legislativa. Isso mostra a democracia. Nós temos uma 
reaproximação hoje, o carinho que eu tenho nutrido por V. Ex.ª, essa 
aproximação durante o seu trabalho na CCJ e aqui na Assembleia 
Legislativa, e agradeço também por ter permitido democraticamente, 
republicanamente, essa nossa reaproximação, de forma respeitosa, de 
forma atenciosa. E dizer que eu fico muito grato em trabalharmos juntos 
na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, aparamos todas as 
arestas no passado, sempre deixei bem claro, tenho coerência política. 
O que eu fiz e faço é a fiscalização da aplicação de dinheiro público, 
a fiscalização do Poder Executivo, era o modelo de gestão do ex-
governador Flávio Dino, o que eu enfrento, às vezes, aqui também na 
Assembleia, é o modelo de gestão do atual governador Carlos Brandão, 
mas sempre, de forma muito respeitosa, de forma muita atenciosa, e 
agradeço a V. Ex.ª, inclusive pela nossa aproximação no Parlamento 
Estadual, carinho e respeito a V. Ex.ª, não obstante o meu algoz de 
2012, Deputado Rodrigo Lago. Então, advogado da outra parte, mas 
tem sido um lorde inglês, um príncipe, temos nos aproximado e aí 
algumas das nossas angústias, aqui no Parlamento, nós temos dividido 
e eu só agradeço. Já fiz referência elogiosa ao trabalho do pai de V. Ex.ª, 
um dos maiores tribunos, um dos maiores oradores desta Casa. E da 
mesma forma com V. Ex.ª e agradeço também a aproximação, o carinho 
de V. Ex.ª Ao meu amigo Fernando Braide, meu líder, não se preocupe 
meu líder, continua na liderança sempre permanentemente, estamos 
juntos. Finalizando, meu voto é favorável, mas tentando sensibilizar o 
Governo do Estado para os anseios da nossa população, os anseios de 
nossos servidores públicos, é o que tinha para o momento, Deputado 
Neto Evangelista, ora presidindo na Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Em votação a Medida Provisória nº 431/2024. 
Os deputados e deputadas que aprovam permaneçam como estão. MP 
aprovada. Vai à Promulgação. Item 5 Medida Provisória nº432/2024, de 
autoria do Poder Executivo (lê). Com parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania, sob a relatoria do deputado Glalbert 
Cutrim. Em discussão. Em votação. Os deputados e deputadas que 
aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Medida Provisória vai à 
Promulgação. Item 6 da pauta...

 O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Presidente, 
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faltou V. Ex.ª registrar o voto contra.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Item 6 da pauta já foi registrado o voto 
favorável, deputado Fernando.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Não, eu 
fiquei em pé, V. Ex.ª pediu que permanecesse e eu fiquei em pé.

 O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - V. Ex.ª ficou em pé?

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Foi.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

NETO EVANGELISTA – Então, me perdoe, registre o voto contrário 
do deputado Fernando Braide. Voto contrário, deputado Fernando 
Braide, voto contrário do deputado Dr. Yglésio.

O SENHOR DEPUTADO ARISTON – Presidente, líder de 
governo manda a gente ir para onde?

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA – Senhor?

O SENHOR DEPUTADO ARISTON - O líder de governo vai 
dizer para onde a gente vai, a orientação?

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Questão de Ordem, presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA Deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(Questão de Ordem) – Presidente deputado Wellington do Curso, 
muito obrigado pela Questão de Ordem, é só na verdade justificando 
o meu posicionamento e o meu voto. O que nós temos aí, mais uma 
vez, a criação de mais estrutura no Governo do Estado, no caso aí da 
Secretaria de Educação. Fica acrescentar a alínea E ao inciso IV do 
artigo 2º da Lei Estadual da estrutura organizacional da Secretaria de 
Estado e Educação, composta por Unidade de Atuação Programática 
e a criação da Secretaria Adjunta da Região Tocantina, abrangendo a 
Unidade Regional de Educação de Imperatriz. Ou seja, mais um órgão, 
mais cargos, onerando mais o Estado com o voto contrário, mais uma 
vez, destaco, com o voto contrário do Deputado Wellington do Curso 
na criação de mais cargos, de mais secretarias, de mais encargos para o 
Estado. Precisamos enxugar a máquina pública para que nós possamos 
ter uma máquina pública de acordo com os anseios da sociedade.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Deputado Wellington, V. Ex.ª vota contra? 
Então aprovado com os votos contrários do Deputado Fernando, 
Deputado Yglésio e Deputado Wellington. Eu vou pedir aos senhores 
deputados, por gentileza, que quando nós abrirmos a votação, eu vou 
pedir a manifestação. Deputado Fernando, peço desculpas porque se 
manifestou, e eu realmente não ouvi, mas os demais deputados façam 
a manifestação enquanto está em votação, porque não dá para a gente 
está abrindo exceção todas as vezes. Então, por gentileza, peço a 
atenção dos senhores deputados no momento da votação, e a partir da 
próxima nós não vamos mais abrir exceção. Encerrada a votação. Serão 
computados os votos como foi no momento da votação. Vamos para o 
item 06: Medida Provisória nº 433/2024, de autoria do Poder Executivo 
(lê). Em discussão. Está inscrito o Deputado Wellington do Curso por 
10 minutos, com direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) – Presidente, mais uma pauta de nossa luta aqui na 
Assembleia em defesa dos policiais militares, praças e oficiais. E nós já 
tínhamos solicitado ao Governo do Estado com relação a essa jornada 
operacional. Deputado Leandro, Deputado Ariston, só para que possam 
compreender, Deputado Carlos Lula, Deputado Rodrigo Deputado 
Nagib. Os policiais militares, às vezes, são destinados a algumas 
operações e não recebem o pagamento das diárias, o pagando dessas 
jornadas com antecedência, recebem posteriormente. Aqui nós temos 
agora, pelo Governo do Estado, fazendo essa definição com relação 
a essa jornada de trabalho, seja ela no período eleitoral, seja ela em 
momento de catástrofe, para ajudar nas enchentes, algo que aconteceu 
na Baixada e assim por diante. Então, é algo muito bom para a Polícia 
Militar do Estado do Maranhão. É uma luta nossa, que temos travado 

aqui com relação a essa jornada dos policiais. Meu caro amigo, ex-
guerreiro de selva, Coronel Emerson, ex-comandante da Polícia Militar, 
Comandante do Gabinete Militar da Assembleia Legislativa do Estado, 
que orgulha o nosso trabalho; Coronel Emerson, uma luta permanente 
do Deputado Wellington, assim como, essa luta aqui da jornada que 
muitos policiais me reclamavam. “Deputado, a gente está indo agora 
para o trabalho com as eleições, no trabalho de uma missão, e não recebe 
a jornada ou recebe a jornada posteriormente ao trabalho.” Então, a 
definição para que o Governo do Estado possa realmente executar, 
fazer o pagamento dessas jornadas operacionais para os nossos policiais 
militares. E eu só destaco aqui também, que é uma luta permanente que 
nós temos aqui, já está em estudo pela CEAD, pelo Comando da Polícia 
Militar, pela Secretaria de Segurança Pública, com relação ao vale 
alimentação, com relação à alimentação dos policiais militares. Então, 
nós temos solicitado ao Governo do Estado. Nós temos a denúncia 
aqui que haviam cortado o bandeco, haviam cortado a alimentação nos 
policiais. Nós já havíamos solicitado aumento desse auxílio alimentação 
para os policiais militares. Aproveito a oportunidade de discutir esse 
projeto, para dizer aos deputados, Deputado Fernando, líder do nosso 
Bloco, que esse Projeto é bom para a Polícia Militar do Estado do 
Maranhão. Conta com o nosso apoio. Mas, aproveitando para reforçar 
ao Governo do Estado, para que possa definir o aumento do auxílio-
alimentação para os policiais militares do Estado do Maranhão. Era o 
que tinha para o momento, senhor presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Em votação a Medida Provisória nº 433/2024. 
Em votação. Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Medida Provisória aprovada por unanimidade.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (Questão de Ordem) 
- Senhor presidente, eu pediria, é só uma Questão de Ordem, é breve. 
A gente teve o falecimento do artista Jesus Santos e eu pediria que, 
após a Ordem do Dia, a gente pudesse fazer um minuto de silêncio. A 
arte sobrevive à morte, e Jesus Santos é um dos artistas mais icônicos 
do nosso estado. Além disso, eu também pediria, já que V. Ex.ª está a 
presidir, que a gente pudesse fazer um debate com a Casa acerca da 
utilização ainda da sessão virtual. A maior parte das Assembleias do 
Brasil, o último levantamento que eu tinha, eu acho que nós somos 
uma das últimas, já aboliu a sessão virtual assim como o Congresso 
Nacional também já o fez, a Câmara Municipal de São Luís também já 
o fez. E a gente acaba, a despeito de ter 38 presentes, a gente tem um 
número pequeno de parlamentares em plenário. Eu acredito que a gente 
ter essas sessões presenciais ou pelo menos diminuir a possibilidade 
hoje no número de sessões virtuais da forma como é, eu acho que pode 
aprimorar o trabalho. Então, eu pediria que V. Ex.ª levasse esse ponto à 
discussão da Mesa Diretora.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
NETO EVANGELISTA - Deputado Carlos Lula, o primeiro secretário 
da Mesa Diretora já ouviu atentamente o seu pleito. Acredito que vá 
levar à discussão da Mesa Diretora para que possa proceder à análise do 
seu pedido. Requerimento à deliberação do Plenário; Requerimento nº 
83/2024, de autoria do deputado Júlio Mendonça, solicitando que seja 
confirmada a realização de sessão solene, no dia 06 de junho de 2024, 
alusiva aos 116 anos do Colégio Marista no Maranhão. Vossa Excelência 
fez um acordo aqui com a Mesa que não vai ser dia 06, vai ser dia 07. 
Então, nós já podemos votar esse requerimento com essa alteração no 
acordo com Vossa Excelência se nenhum deputado se manifestar de 
forma contrária. Nenhum deputado se manifestou. Em discussão. Em 
votação. Os deputados e as deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Requerimento aprovado por unanimidade. A pedido do deputado 
Carlos Lula, nós vamos fazer um minuto de silêncio ao falecimento 
do artista Jesus Santos, que inclusive tem obras aqui nesta Casa, que 
foram feitas na gestão de meu saudoso pai João Evangelista, quando 
presidente desta Casa. Então, um minuto de silêncio em homenagem ao 
artista Jesus Santos. Posição de respeito. 

V – GRANDE EXPEDIENTE. 
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
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NETO EVANGELISTA - Não há oradores inscritos. Passamos 
para o Tempo dos Blocos Parlamentares. Bloco Parlamentar União 
Democrática, líder deputado Fernando Braide, não há oradores 
inscritos. Bloco Parlamentar Juntos pelo Maranhão, não há oradores 
inscritos. Bloco Parlamentar Unidos pelo Maranhão. não há oradores 
inscritos. Expediente Final, não há oradores inscritos. 

VI – EXPEDIENTE FINAL. 
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

NETO EVANGELISTA - Não há oradores inscritos. Vamos proceder 
a leitura da inclusão na Ordem do Dia, da Sessão de terça-feira: 
Requerimentos à deliberação do Plenário. Requerimento n° 86/2024, 
de autoria do deputado Dr. Yglésio. Requerimento n°87, de autoria do 
deputado Dr. Yglésio, Requerimento n° 88, de autoria da deputada Edna 
e o Requerimento n° 89, de autoria do deputado Dr. Yglésio. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária da Segunda Sessão 
Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, realizada em seis de março de dois mil e vinte 
quatro.

Presidente, Senhora Deputada Iracema Vale.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Wellington 

do Curso.  
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Rafael.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Alan da Marissol, Aluízio Santos, Andreia Martins 
Rezende, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudia Coutinho, 
Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora 
Vivianne, Edna Silva, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, 
Francisco Nagib, Glalbert Cutrim, Hemetério Weba, Iracema Vale, 
Janaína Ramos, João Batista Segundo, Jota Pinto, Júlio Mendonça, 
Júnior França, Leandro Bello, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Othelino Neto, Pará Figueiredo, Rafael, Ricardo Arruda, 
Ricardo Rios, Ricardo Seidel, Rildo Amaral, Roberto Costa, Rodrigo 
Lago, Solange Almeida, Wellington do Curso e Zé Inácio. Ausente o 
Senhor Deputado Antônio Pereira, O Presidente, em nome do povo e 
invocando proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, determinando 
a leitura do texto bíblico e do resumo da Ata da sessão anterior, que 
foi aprovada, e do Expediente, que foi encaminhado à publicação. 
Inscritos no Pequeno Expediente, falaram os Senhores Deputados (as): 
Alan da Marissol, Mical Damasceno, Jota Pinto, Carlos Lula, Ricardo 
Seidel, Wellington do Curso. Não havendo mais oradores inscritos 
neste turno dos trabalhos, a Presidente declarou aberta a Ordem do 
Dia, anunciando, em primeiro turno, tramitação ordinária, o Projeto de 
Resolução Legislativa n° 016/2023 de autoria do Deputado Wellington 
do Curso, que concede o título de Cidadão Maranhense a Senhora Ceres 
Costa Fernandes. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania, este foi aprovado e encaminhado ao segundo 
turno de votação. Em seguida, o Plenário aprovou o Requerimento n° 
080/2024, de autoria do Deputado Wellington do Curso, solicitando 
que seja encaminhado o voto de aplauso ao soldado da Polícia Militar 
do Maranhão, Senhor Narcísio Mendes Cunha Junior, lotado no 1°BMT 
- Batalhão de Motopatrulhamento Tático em São Luís e Requerimento 
n° 081/2024, de mesma autoria, solicitando que seja enviada mensagem 
de congratulação ao jogador de Beach Soccer o atleta Luiz Alberto do 
Nascimento Braga, parabenizando-o pela sua participação na vitória 
da seleção brasileira contra a Itália, no dia 25 de fevereiro de 2024, 
na qual o Brasil consagrou-se campeão da modalidade. Nos termos do 
Regimento Interno, o Presidente determinou a inclusão na Ordem do 
Dia da sessão ordinária de quinta-feira, dia 07 de março de 2024, das 
seguintes proposições: Medidas Provisórias nos 430/2023, 431/2024, 
432/2024 e 433/2024, de autoria do Poder Executivo; Requerimento 
n° 083/2024, de autoria do Deputado Júlio Mendonça. No primeiro 

horário do Grande Expediente, fez-se ouvir o Deputado Othelino Neto. 
No tempo reservado aos Partidos e Blocos os Deputados Rafael e 
Doutor Yglésio falaram pelo Bloco Juntos pelo Maranhão. O Deputado 
Ricardo Seidel falou pelo Bloco União Democrática. Nada mais 
havendo a tratar, a sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, que 
lida e aprovada será devidamente assinada. Plenário Deputado Nagib 
Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 06 de março de 2024. Deputada 
Iracema Vale – Presidente, Deputado Wellington do Curso - Primeiro 
Secretário, em exercício, Deputado Rafael - Segundo Secretário, em 
exercício

SESSÃO SOLENE DE INSTALAÇÃO DOS TRABALHOS DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA NO DIA 02 DE 
FEVEREIRO DE 2024. 

MESA:
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA
O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO DEPUTADO 

ROBERTO COSTA
O EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO 

ESTADO DO MARANHÃO CARLOS BRANDÃO
O SENHOR DESEMBARGADOR PAULO VELTEN - 

PRESIDENTE DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA
O SENHOR DESEMBARGADOR FROZ SOBRINHO – 

CORREGEDOR-GERAL
O SENHOR EDUARDO NICOLAU – PROCURADOR-

GERAL DO ESTADO
O SENHOR GABRIEL FURTADO - DEFENSOR PÚBLICO-

GERAL DO ESTADO

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a Luz do 
Divino Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene de instalação 
dos Trabalhos Legislativos da 2ª Sessão Legislativa da 20ª Legislatura 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. Eu solicito às 
deputadas mulheres da Casa que deixemos as fotos para após a 
Sessão e os homens também. Nomeio três Comissões propostas 
para conduzir até a Mesa dos Trabalhos as nossas autoridades aqui 
presentes. Nomeio Deputado Rafael, líder do governo, Deputado 
Aluízio Santos e Deputada Fabiana para conduzir o Excelentíssimo 
Senhor Governador do Estado do Maranhão, doutor Carlos Brandão 
para trazer até a nossa Mesa Diretora. Nomeio e convido ao mesmo 
tempo o Deputado Roberto Costa, Deputada Mical e o Deputado 
Glalbert para conduzir o Excelentíssimo Senhor Presidente do Tribunal 
de Justiça, o Desembargador Paulo Velten e o Excelentíssimo Senhor 
Froz Sobrinho, Corregedor Geral e Presidente eleito do Tribunal de 
Justiça, para se fazerem presentes aqui na Mesa. Convido e nomeio os 
Deputados Carlos Lula, Júlio Mendonça e a Deputada Solange Almeida 
para conduzir o Excelentíssimo Senhor Procurador Geral de Justiça até 
à Mesa. Convido o Senhor Gabriel Furtado, Defensor Público Geral 
do Estado, para estar conosco na composição desta Mesa. Convido os 
presentes a se postarem em posição de respeito para ouvirmos o Hino 
Maranhense, executado pelo saxofonista Segundo Sargento Gama e 
pelo trompetista, Cabo Silva Ribeiro. Registro e agradeço a presença do 
Senhor Thiago Diaz, Conselheiro Federal da OAB. Registro e agradeço 
a presença da Senhora Tatiana Costa, Vice-Presidente da OAB. Registro 
e agradeço a presença do Senhor Maurício Aragão Feijó, Presidente da 
Fecomércio. Registro e agradeço a presença do Coronel Aviador Clóvis 
Martins de Souza, Diretor do Centro de Lançamento de Alcântara. 
Registro e agradeço a presença da Senhora Cristiane Marques, Primeira 
Subdefensora-geral do Estado. Registro e agradeço a presença da 
Senhora Gisele Pinto, Diretora Institucional da Vale do Rio Doce. 
Registro e agradeço a presença do Senhor Asaf Sobrinho, Presidente da 
União dos Vereadores das Câmaras Municipais do Estado do Maranhão. 
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Registro e agradeço a presença do Senhor Celso Gonçalo, Presidente do 
Sebrae. Registro e agradeço a presença de Isabelle Passinho, Diretora 
de Mobilidade inclusiva da MOB. Registro e agradeço a presença 
da Senhora Abigail Cunha de Almeida, nossa deputada estadual, 
emprestada para a Secretaria de Estado da Mulher. Registro e agradeço 
a presença do Senhor Carlos Orleans Braide Brandão, Secretário de 
Estado Extraordinário de Assuntos Municipalistas. Registro e agradeço 
a presença do Senhor Célio Roberto Pinto de Araújo, Comandante 
Geral do Corpo de Bombeiros Militar; do Senhor Eliel Pereira 
Gama, Presidente do Instituto de Metrologia e Qualidade Industrial 
do Maranhão, IMEC; do Coronel Paulo Fernando Moura Queiroz, 
Comandante Geral da Polícia Militar; do Senhor Kécio da Silva 
Rabelo, Presidente da Fundação da Memória Republicana Brasileira; 
da Senhora Leuzinete Pereira da Silva, Diretora da Escola de Governo 
do Estado do Maranhão; do Senhor Luís Fernando Moura da Silva, 
Secretário Geral da Governadoria; da minha amiga, a Senhora Luzia de 
Jesus Waquim, Secretária Chefe do Gabinete do Governador; do Senhor 
Márcio Ribeiro Machado, Secretário de Estado de Governo; do Senhor 
Maurício Martins, que vem fazendo um brilhante trabalho, Secretário 
de Estado da Segurança Pública. Da senhora Maria do Socorro Araújo, 
Secretária de Estado do Turismo; do Senhor Paulo Cazé Andrade 
Fernandes Ribeiro, Secretário de Estado de Desenvolvimento Social; 
do Senhor Raul Cancian Mochel, Secretário de Estado de Transparência 
e Controle; da Senhora Raíssa Queiroz Maciel, Presidente do Iprev; 
do Senhor Sebastião Madeira, meu amigo, secretário-chefe da Casa 
Civil. Senhor Tiago José Martins Fernandes, a gente fala todo o dia 
com ele, é um prazer estar aqui conosco, Tiago, muito obrigada pela 
presença. Senhor Vinícius, Secretário de Estado do Planejamento e 
Orçamento, esses dois a gente todo dia fala. Senhora Valquíria de Jesus 
Moraes Nascimento, chefe do Cerimonial do Governo do Estado do 
Maranhão, a quem, na pessoa dela saúdo a todos os meninos e meninas 
do Cerimonial da Assembleia, do governo, e a todo o povo da imprensa 
aqui presente, muito obrigada. Agradeço e registro a presença dos 
deputados que estão aqui prestigiando a nossa Sessão de Abertura dos 
Trabalhos, quem realmente está à frente, tocando essa Casa Legislativa, 
com todo o empenho, a gente vem acompanhando. E eu quero agradecer 
a presença de vocês, e eu não posso deixar de registrar, mesmo todo 
mundo já tendo registrado a presença no painel, mas eu gostaria de 
ressaltar aqui, agradecer a presença da Deputada Andréia Martins 
Rezende, o Deputado Antônio Pereira, o Deputado Arnaldo Melo, o 
Deputado Ariston Ribeiro, o Deputado Aluízio Santos, o Deputado 
Carlos Lula, a Deputada Cláudia Coutinho, o Deputado Cláudio Cunha, 
a Deputada Daniella, o Deputado Davi Brandão, a Deputada Fabiana 
Vilar, o Deputado Francisco Nagib, o Deputado Florêncio Neto, o 
Deputado Guilherme Paz, o Deputado Glalbert Cutrim, o Deputado 
Hemetério Weba, a Deputada Janaína Ramos, o Deputado Júnior 
França, o Deputado Juscelino Marreca, o Deputado Júlio Mendonça, 
o Deputado Leandro Bello, a Deputada Mical Damasceno, o Deputado 
Neto Evangelista, o Deputado Pará Figueiredo, o Deputado Rafael, o 
Deputado Ricardo Rios, o Deputado Ricardo Arruda, o Deputado Rildo 
Amaral, o Deputado Roberto Costa, o Deputado Rodrigo Lago, nosso 
vice-presidente, a Deputada Solange Almeida, o Deputado Wellington 
do Curso, Deputado Yglésio e o Deputado Zé Inácio. Agradeço e 
registro a presença do senhor secretário, meu amigo, Júnior Viana, 
subsecretário-chefe da Casa Civil que também está conosco. No 
decorrer da solenidade, a gente ainda vai fazendo os outros registros, 
e também da senhora Joslene Rodrigues, secretária de Estado das 
Cidades. Nesse momento, assistiremos a um vídeo institucional do 
Governo do Estado. Concedo a palavra ao Excelentíssimo Senhor 
Governador do Estado do Maranhão. Meu Governador, eu esqueci de 
fazer um registro, Deputado Fernando Braide aqui presente, e eu pulei 
um nome, mas eu quero dizer que é um exemplo para nós de luta, de 
determinação que a gente acompanhou no ano passado e de vitória, 
que é o registro aqui da presença do nosso Deputado Aluísio Santos. 
Então, nesse momento, eu concedo a palavra ao Excelentíssimo Senhor 
Governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão, que fará a leitura 
da Mensagem Governamental de Abertura dos Trabalhos Legislativos 

nos termos do artigo 64, parágrafo 7º da Constituição do Estado do 
Maranhão. E também aproveito para registrar a presença do senhor 
Deputado Federal Duarte Júnior.

O EXCELENTÍSSIMO SENHOR GOVERNADOR DO 
ESTADO DO MARANHÃO CARLOS BRANDÃO - Bom dia a todas 
e todos, primeiro, quero aqui agradecer a maneira carinhosa com que 
fui recebido aqui pela Presidente da Assembleia, a todos os deputados e 
deputadas, servidores desta Casa, autoridades para dar início aos 
trabalhos da Assembleia Legislativa. Como é praxe, em todo o início da 
apresentação da abertura da Assembleia Legislativa, a gente aproveita 
para trazer a nossa mensagem, que nada mais é do que uma apresentação 
rápida do que aconteceu durante 2023, as ações do governo, as obras, 
enfim, tudo aquilo que a gente realizou em grande parceria com a 
Assembleia Legislativa, muitos projetos aprovados, por iniciativa desta 
Casa ou por iniciativa do governo. Exatamente para a gente mostrar 
essa harmonia entre os poderes. Então é uma pequena apresentação, 
mas, ao mesmo tempo, falar um pouco das perspectivas para 2024. 
Queria aqui cumprimentar a nossa Presidente da Assembleia, que muito 
me orgulha, a primeira mulher maranhense a dirigir esse poder depois 
de 188 anos. Pedir aqui uma salva de palmas, porque está conduzindo 
esta Casa com muito pulso, mas, acima de tudo, com muita sensibilidade 
feminina e sensibilidade humana que ela aprendeu na política. Obrigado 
por essa parceria, presidente. Em seu nome, eu queria cumprimentar a 
todos os deputados e deputadas. Senhor Antônio Pereira, Roberto 
Costa, Senhor Desembargador Paulo Velten, Presidente do Tribunal de 
Justiça, Senhor Desembargador Fróes Sobrinho, Corregedor Geral de 
Justiça, agora eleito o presidente do Tribunal de Justiça do Estado do 
Maranhão. Eduardo Nicolau, Procurador Geral de Justiça, Gabriel 
Furtado, o nosso procurador e parceiro em grandes ações e obras do 
governo do Estado. Eu ali, na nossa entrevista, fiz o pequeno resumo e 
aqui vou tentar ser bem sucinto para que vocês possam ter um 
conhecimento do que a gente fez mais profundamente em 2023. Foi um 
ano de ajustes, um ano de preparar projetos, um ano de fazer interlocução 
com o governo federal, para que a gente pudesse abrir portas e iniciar as 
grandes parcerias, que eu tenho dito sempre que o nosso governo é um 
governo de unidade, um governo de parceria, um governo trabalhando 
para todos. Então, esse foi o sentimento que eu tive desde o dia primeiro, 
dia 02 de abril, quando assumi o governo em 2022. Foi com esse 
sentimento que eu assumi o governo do Estado do Maranhão, para ter 
harmonia, diálogo e parcerias, e não foi diferente com o governo 
federal. Conseguimos, graças a nossa grande articulação e o 
entendimento dos ministros e do próprio Presidente Lula, que 
recomendou pessoalmente que o Maranhão tinha que ser tratado como 
prioridade. Fiquei muito orgulhoso disso. Tive uma empatia muito forte 
com o presidente Lula desde o período da campanha, e houve uma 
recomendação muito forte de que o tratamento com o Maranhão tinha 
que ser diferenciado. Com isso, as portas se abriram, mas é lógico que 
não é só um tratamento pessoal, foi um tratamento também por conta da 
boa apresentação de projetos. Mergulhamos, em 2023, na elaboração de 
projetos porque, historicamente, os estados não têm projeto na 
prateleira, geralmente são feitos por uma autorização. ‘Vamos fazer 
uma estrada’, ‘vamos fazer aquilo’, aí começa a nascer o projeto. Eu me 
preparei e montei uma grande equipe. Contratei empresas para fazer 
projetos, para estruturar o ano de 2023, para que esses projetos 
estivessem prontos, para que pudesse ser contemplado no PAC, e 
também projetos que a gente possa conseguir com recursos próprios e 
até mesmo com financiamento bancário. E com isso, não tenho dúvida 
de que a gente trilhou pelo caminho certo. Conseguimos aprovar junto 
ao PAC, que é o Programa de Aceleração do Crescimento do governo 
federal, eu diria que é o programa âncora do governo federal de projetos. 
Conseguimos aprovar R$ 94 bilhões. Foi o oitavo estado que mais 
aprovou o projeto no Brasil. Ou seja, isso significa muitas obras, muitas 
ações do nosso estado e muita geração de emprego, que é um uma coisa 
que eu tenho batido muito. As pessoas precisam do emprego. Eu quando 
vou às solenidades, as pessoas mais humildes, mais simples, que não 
têm acesso a uma audiência, porque realmente é um volume muito 
grande de audiência, elas chegam até mim e me chegam com o 
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bilhetinho. Essa é a audiência que eles têm comigo, e eu gosto muito 
disso porque é uma maneira de fazer um contato com o popular. Não 
adianta você se eleger e ficar no palácio, e ficar longe da população. E 
aí eu chego em casa à noite, no final do dia, e vou ler esses bilhetinhos, 
de cada 10 bilhetinhos, 08 são pedidos de emprego. Então, comecei a 
fazer uma reflexão de quanto isso é importante para o nosso estado e 
lançamos vários programas que, daqui a pouco, eu vou citar para a 
geração de emprego e renda. E aí o resultado já se deu, como é rápido, 
né? já se deu o ano passado, o Estado do Maranhão foi o segundo estado 
do Nordeste que mais gerou emprego do Brasil. Foi o segundo estado 
do Brasil que mais reduziu o número de pessoas desempregadas 
perdendo apenas para São Paulo, em termos proporcionais. Então, 
significa dizer que a gente está no caminho certo. E aí não chegou ainda 
essas grandes obras, pequenas ações que a gente desenvolveu que 
geraram muito emprego. Eu atribuo muito isso, minha querida Deputada 
Andréia em função das inúmeras obras que a gente executou, lembro 
quando a gente começou o governo, eu lancei um desafio que serviu até 
de brincadeira na reunião de governadores, que era lançar e inaugurar 
300 obras, em 100 dias de governo. Teve dias que eu inaugurei 21 
obras. E aí eu tive que distribuir com vice-governador, com o secretário 
de Articulação Política, secretário-chefe da Casa Civil, porque o ritmo 
foi muito acelerado. Na realidade, nós não inauguramos as 300 obras. 
Inauguramos 365 obras, quase quatro obras por dia. Mas era um teste, 
um ritmo que eu queria imprimir o nosso governo para passar para 
sociedade para que que a gente foi eleito. Era um teste também com a 
nossa equipe de governo para mostrar um ritmo que eu gostaria que o 
nosso governo fosse, um ritmo acelerado, um ritmo que não sabe o que 
é sábado, que não sabe o que é domingo, não sabe o que é feriado, é 
trabalhar todo dia. Às vezes, as pessoas dizem: “Brandão, tu não paras, 
estou vendo tua rede social domingo estás fiscalizando obra, estás 
inaugurando obra”. Eu digo tudo aquilo que a gente faz com gosto, a 
gente não sabe se é sábado, domingo o feriado, ali é como se eu estivesse 
numa praia tomando uma cerveja, comendo um peixe, porque aquilo 
me distrai, eu gosto daquilo. Então, fazer o que gosta é muito bom. 
Então, tivemos nessa vinda dos Ministros aí anúncio de várias obras, 
obras importantes, obras que geram emprego, mas não necessariamente 
para o estado esse recurso. O Ministro Camilo Santana, por exemplo, já 
veio duas vezes aqui, numa das vindas, ele lançou 900 obras inacabadas. 
O estado do Maranhão é um dos estados que mais tem obras inacabadas 
na área de educação, são creches, escolas, quadras cobertas. E isso de 
quase R$ 1 bilhão de investimentos que estão indo para a mão dos 
prefeitos, das prefeituras para que eles possam fazer a recuperação, 
resgatando a dignidade das pessoas, como a creche que estava 
abandonada na parede, sem piso e agora vão ser concluídas todas elas 
com preço novo, atualizado, para que os prefeitos possam realizar. 
Quando eu digo assim, essa articulação não necessariamente esse 
dinheiro tem que vir para o estado, pode vir para os prefeitos, assim 
como o PAC. O PAC são milhares de obras que virão através do 
Governo Federal, são estradas, que vai começar agora uma rede de 
transmissão elétrica que vai gerar seis mil empregos. Muitos deles, 
Ariston, são ali de Santa Rita, que são pessoas especializadas, ali se 
criou o Núcleo Especializado na Construção de linhões. Então são mais 
de seis mil empregos, R$ 18 bilhões que vão ser investidos só nesse 
linhão que sai daqui do Maranhão para Goiás. E assim são infinitas 
obras estruturantes que o Presidente Lula montou esses projetos e o 
Maranhão foi contemplado e eu tive a oportunidade de opinar, não só 
através do Maranhão, mas também obras estruturantes em níveis 
regionais, através dos Consórcios de Governadores. Na área da 
educação, esse ano, eu diria que é o ano da educação. A gente inaugurou 
muitas escolas, reformamos, ampliamos, construímos, a maioria dessas 
obras a gente inaugurou. Já inauguramos cerca de 500 obras. Temos 180 
prontas agora que vai chegar a 200 municípios, e temos quase 300 que 
a gente quer terminar até março, abril, ou seja, mais 500. Quando a 
gente vai somar todas as obras e ações, porque o Governo não é só obra, 
tem ações também, programas, como por exemplo, Mutirão da Catarata, 
enfim, todas essas ações, a gente chegou a 2023, a 1200 ações, entre 
obras e ações 1200. E isso faz com que a nossa economia se aqueça, 

como eu estava falando sobre aquela questão de geração de emprego. 
Um outro ponto além das obras é a questão dos eventos culturais. Eu 
lancei um desafio para o Maranhão, que foi fazer grandes eventos 
culturais. O São João, o maior São João do mundo, 65 dias, divulguei 
em São Paulo, divulguei em outros estados, e fez com que muitas 
pessoas de outros estados e até mesmo de outros países viessem ao 
nosso estado, se deslocassem para cá para desfrutar dessas nossas 
atrações culturais, que são belíssimas, e, além de tudo, gerar emprego 
aqui. Eu ouvi depoimentos de motorista de táxi, de motorista de 
aplicativo, donos de hotéis, de restaurante, todo mundo satisfeito. Hoje 
você não encontra mais, e não foi diferente para o carnaval, hoje você 
não encontra mais espaço em hotel, para o carnaval, porque a gente fez 
também agora uma campanha ainda maior no estado do Pará, no estado 
do Piauí, no estado do Ceará, uma campanha muito forte de publicidade 
para atrair esses estados para cá, porque eles não têm tradição em 
carnaval. Então carnaval, São João, Natal iluminado, isso faz com que 
aqueça a nossa economia. Agora, por exemplo, nós tivemos um recorde 
ano passado de voos para São Luís. Agora já temos mais de 60% de 
voos confirmados para essa temporada do carnaval, que se tornou um 
evento nacional. E a gente sempre prestigia e valoriza a prata da casa, 
como eu gosto de chamar, que são os artistas locais. Importante, porque 
São Luís respira a cultura. E quando eu falo de carnaval, eu não falo só 
de São Luís, eu falo de mais de 70% dos municípios que receberam 
emenda dos deputados e estão também fazendo o carnaval nas suas 
regiões, porque a gente tem que fortalecer essa cultura. Tudo isso, 
gente, essa somatória faz com que a gente circule recurso, gere emprego, 
gere renda e melhore a atividade comercial. O resultado também é um 
dado estatístico, é que o Maranhão foi o segundo estado que mais teve 
movimento no comércio, perdendo apenas para o estado de Tocantins. 
E depois desses eventos ano passado, eu fui convidado pelos donos de 
hotéis, restaurantes, bares e agências de viagens para me homenagearem, 
recebi placa, recebi diploma, recebi medalha. Isso numa maneira 
carinhosa de dizer “continue assim, Governador, porque o nosso hotel 
estava quase fechando, e agora a gente conseguiu fortalecer, contratei 
mais pessoal para o nosso hotel porque todos os apartamentos estavam 
ocupados durante o carnaval, São João.” Estendendo a São Luís, muito 
dos turistas foram aos Lençóis Maranhenses, onde eu tive a oportunidade, 
ano passado, também de ir até a França, levar uma demanda, que nós 
estamos disputando, que é transformar os Lençóis Maranhenses em 
Patrimônio Natural da Humanidade. São Luís já é Patrimônio Cultural, 
e os Lençóis está disputando o título de Patrimônio Natureza. No Brasil, 
só tem esse patrimônio natural disputando, só tem esse sítio. Quando eu 
cheguei a Paris, levei uma carta do Presidente Lula com a recomendação 
pelos Lençóis Maranhenses. Eu tenho certeza de que foi o Presidente 
Lula que escreveu aquela carta, não foi assessor, porque eu vi na carta 
muita sensibilidade humana, com um tom político, mas com muita 
sensibilidade humana. Levei também duas cartas do Presidente Sarney, 
uma em francês e outra em português, e lá, por coincidência, fui 
recebido por um ex-funcionário do Itamaraty, que tinha sido embaixador 
na época do Presidente Sarney. Então, tivemos a apresentação, essa 
equipe já vi aqui nos Lençóis Maranhenses. Não tenho dúvida de que 
nós vamos ganhar esse título e vamos recebe-lo em Paris, porque o 
título é em Paris. Mas é lógico que a gente tem que preparar a cidade. 
Conseguimos aprovar para Barreirinhas, Presidente Iracema, 180 
milhões de reais para saneamento, para água e esgoto. Assim, Deputada 
Janaína, como conseguimos, no PAC, 350 milhões para melhorar o 
sistema de água e esgoto daquela cidade. Para São Luís, mais 500 
milhões. E agora, por último, na minha última virada em Brasília, 
mexida, conseguimos 2 bilhões que praticamente estão aprovados para 
a Caema. Quero dividir aqui esses 500 milhões com o sistema de 
abastecimento de água e quero compartilhar com a Assembleia para que 
a gente possa contemplar as bases de vocês, porque eu entendo que, 
mais do que eu estar dirigindo projeto para cá ou para acolá, eu preciso 
primeiro uma nota técnica da Caema para ver onde realmente está 
precisando, pois tem município onde a situação é mais difícil que em 
outras. Também, é lógico, abrir espaço para os deputados. Não quero 
aqui capitalizar isso em nome de emenda, isso não vale para emenda, 
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isso é um recurso do governo federal, mas eu quero compartilhar. São 
500 bilhões para a água e 1,5 bilhão para sistema de esgoto. Quero para 
o Presidente Paulo Velten, até o final do nosso governo, deixar todas 
nossas praias saneadas, para que o turista e o próprio maranhense 
possam chegar e não ver mais aquela língua negra que a gente vê. A 
gente tem vários riachos que chegam ao mar porque as empresas e casas 
jogam esgoto dentro daqueles riachos. Nós estamos com o projeto, 
fizemos investimos de 100 milhões, inauguramos estação de tratamento 
de esgoto, na Alemanha, que eles chamam ET Anil, apesar de ser 
Alemanha. Foram 50 milhões, 25 do governo do Estado, 25 do governo 
federal. O ministro esteve aqui, aquela estação já está funcionando, nós 
estamos colocando agora o saneamento de esgoto com uma parte de 
recurso próprio, outra parte do governo federal, ainda do PAC 1, em 12 
bairros. E o nosso projeto é ousado, nós queremos realmente sanear 
essas praias e, para isso, nós temos que evitar que esse esgoto chegue 
aos riachos. Então, de forma que, na área de saneamento, eu acredito 
que vai ser a área mais contemplada pelo PAC, quase 2 bilhões. Nenhum 
estado teve um volume de recurso dessa natureza. Conseguimos 
também, para melhorar a nossa lida, captar recursos e sanear as dívidas 
da Caema de 1,4 bilhão. Negociamos com o Ministério da Fazenda, 
tiramos multas, juros, a correção monetária, todas essas despesas que a 
gente considera desnecessárias, e isso caiu perto de 1,4 bilhão para 190 
milhões. Chegamos a esse número, que é a dívida principal, e parcelamos 
isso em mais de 70 prestações. Portanto, o CNPJ da Caema agora está 
limpo, apto a conseguir financiamento, apto a melhorar a nossa letra 
para que a gente possa captar recursos. Quando eu falo em captar 
recursos, gente, é porque todos os estados fazem. Só a nossa arrecadação 
é insuficiente para a gente fazer grandes projetos. Eu sonho tanto, como 
vi aqui a estrada de Central a Bequimão, tirando a Região dos Lençóis 
do isolamento. A estrada da Araoca, que é uma estrada de 19km, mas 
era um sonho de 50 anos para o turista, aquilo está cheio, tem que fazer 
agora a urbanização da praia, uma coisa vai puxando a outra. Esses são 
sonhos realizados, conseguimos fazer e estamos fazendo com recurso 
próprio. Mas a gente precisa o financiamento para fazer as grandes 
obras. Eu estou com quase 3 bilhões de reais em projetos prontos, é só 
conseguir o financiamento. Anteontem, eu estava no Estado do Rio 
Grande do Norte, na reunião dos governadores do Nordeste, e 
conversando com os outros governadores como é que estava a situação 
fiscal de cada Estado, e eles me contavam, o do Piauí, por exemplo, que 
é um Estado menor, que tem uma receita menor, eles têm um espaço 
fiscal maior que o nosso por conta da alíquota e ele já conseguiu 2 
bilhões para financiamento. E ele já fez aí uns 10 aeroportos. Eu tenho 
um projeto, Rodrigo Lago, para fazer 19 aeroportos regionais, porque o 
aeroporto ele salva vidas, ele leva o empresário seja de qualquer 
atividade, é importante o aeroporto, porque é uma porta de entrada, e eu 
tenho um projeto para fazer os 19 aeroportos e que um deles é Barra do 
Corda que está bem adiantado, o outro é, esses três: Barra do Corda, 
Bacabal e Barreirinhas, esse está no radar do governo, já consegui tirar 
do Estado e botar no Governo. A ideia é que Barreirinhas na hora que a 
gente concluir, porque precisa balizar aquela iluminação noturna, 
precisa tirar o hangar que está muito próximo a pista, um posto de 
gasolina ali, um sistema de abastecimento de avião. E a gente já tem 
todo o diagnóstico, assim que a gente concluir e o governo federal já 
abraçou, a gente vai ter o aeroporto, praticamente, eu não digo 
internacional, mas a gente já tem voo fechado da Gol, uma vez por 
semana, para Barreirinhas e por isso é que eu me preocupo muito com 
Barreirinhas. Barreirinhas não é mais de prefeito, não é mais de prefeito, 
não é mais de vereador, ela passa a ser do governador também e passa a 
ser do mundo, porque se o governador não ajuda, se o governo federal 
não ajuda, aquilo que nós vamos ter é problema, no futuro. Mas nós 
estamos aí com esses projetos prontos e vamos avançar bastante na 
educação, eu diria aqui que a gente esse ano é o ano da educação por 
quê? Porque há mais de 20 anos os governadores vêm com uma disputa 
política aí, jurídica, junto ao Supremo Tribunal Federal pra liberar o 
recurso do Fundef, há mais de 20 anos. É um recurso que é uma 
diferença do recurso que o Maranhão e outros Estados têm direito, 
foram liberados aí 195 bilhões de reais, liberado em três parcelas 2024, 

25 e 26. E o Maranhão vai ser contemplado com 3.8 bilhões de reais, 
então assim, na área de educação, inclusive é uma área que eu posso 
atender muito a demanda dos deputados, uma demanda de uma escola, 
da reforma, na construção, IEMAs, vamos ter recurso suficiente para 
isso, equipar a escola com ar-condicionado, climatizando, colocando 
também carteiras novas. Então é um conjunto de ações, e desses 
recursos 60% vai ser para os professores, que é um direito que eles têm 
40%, o governo vai investir em educação, portanto vejo a educação 
com muita, com muita força, nesses três anos do nosso governo que 
ainda resta. E eu recebi o governo com 95 escolas de tempo integral, 
fizemos uma boa articulação, em Brasília, e lançamos recentemente, no 
momento que a gente assinou a nomeação de 620 gestores escolares, 
através de eleição direta, com a participação dos professores, dos 
alunos, dos funcionários das escolas, houve essa eleição de uma forma 
bem democrática, que eu acho que quem conhece e quem sabe quem é 
o melhor diretor da escola é realmente os alunos, é realmente os 
professores. Então foi feita essa eleição de forma bem democrática, 
uma eleição muito grande no estado. Nomeamos os 620 segunda-feira 
passada, 629 gestores. E aproveitamos para anunciar a nova parceria 
que nós estamos fazendo com o Governo Federal. Como eu disse, nós 
tínhamos 95 escolas de tempo integral. Nós lançamos nesse dia, 
segunda-feira, noventa e sete escolas de tempo integral. Isso vai atender 
vários municípios. Eu particularmente acatei a decisão dos estudos 
técnicos que vieram da Secretaria de Educação. Independente da 
questão política partidária, eu entendo que a gente tem que ver o os 
estudos técnicos... o MEC entende que faz a mudança dos indicadores 
da educação. Na escola de tempo integral, além de o aluno ficar o dia 
inteiro na escola, ele tem direito a um lanche, um almoço e o lanche ao 
final da tarde antes de sair da escola. A gente sabe que nas escolas 
públicas tem muita dificuldade financeira, as famílias têm muitas 
dificuldades financeiras e tem problema de segurança alimentar. Então 
é importante que os jovens, para ter um bom aprendizado, tenham uma 
boa segurança alimentar, por isso a escola de tempo integral ela tem 
esse ponto muito forte que é a alimentação. O investimento será em 
torno de 120 bilhões, mais empregos, mais obras, mais ações e melhoria 
da educação. Lembrando que os avanços que tivemos na educação, 
nesses últimos anos, ainda com o Governador Flávio Dino, os resultados 
são extraordinários, Deputado Glalbert, no que diz respeito à aprovação 
nas escolas das universidades públicas. 80 % da aprovação dos alunos 
na universidade pública são oriundos das escolas públicas. Isso muito 
nos orgulha. Primeiro lugar agora da UFMA foi de uma jovem, uma 
menina do IEMA, primeiro lugar. Passaram agora outros na colocação 
de primeiro. A escola pública ocupando espaço de universidade pública. 
Então eu fico muito feliz porque esses jovens que vêm de escola pública, 
na grande maioria das vezes, eu diria quase que na sua totalidade, não 
tem recurso para pagar uma faculdade particular, mas estão ganhando 
pela meritocracia, pelo mérito de estudar. Significa dizer que o Governo 
está levando um bom aprendizado para esses jovens. E os resultados só 
nos estimulam. Nós estamos fazendo um programa muito importante, 
que é de levar a UEMA para 150 municípios que ainda não têm. Vai ser 
através, concluído o projeto, vai ser através da UEMANET, com o 
coordenador, que é sempre um monitor local, e a transmissão via 
campus da UEMA. É um projeto que tem dado certo, a UEMA, eu não 
sabia disso, depois que fui visitar lá, ela leva esse estilo, projeto de 
educação para mais de 100 países, ou seja, significa dizer que é 
realmente uma coisa muito profissional. E a gente está também tentando 
ampliar para melhorar esse modelo através das nossas escolas. Você 
ocupa uma escola pública à noite, as escolas estão vazias, ou a escola de 
tempo integral, o IEMA ou então a escola até do município, de forma 
que eu tive no município, o meu caro Deputado Davi, lá em Lago Verde, 
e o prefeito estava na campanha e ele chegou para mim e para o Flávio 
e disse: “Olha, eu todo dia tenho que mandar 100 alunos para o 
município de Bacabal para fazer faculdade. Queria, Governador, te 
agradecer.” Eu que já estava como Governador, porque você 
disponibiliza o cartão de transporte universitário, que é exatamente para 
transportar esses alunos para os polos educacionais. Mas eu fiquei 
pensando, se a gente puder chegar a esse município sem estar 
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transportando, pode ser um grande alcance. Então, é outra área que nós 
estamos também pensando, acredito que a gente possa desenvolver esse 
projeto. Com relação aos movimentos sociais, também é uma 
preocupação no nosso governo. Sabe-se que os novos movimentos 
sociais tiveram um apreço muito grande, uma simpatia pela nossa 
conjuntura, pela nossa candidatura, e eu tenho feito uma grande 
parceria. Já estive com o Ricardo Arruda, no município de Grajaú, já 
estive, em Barra do Corda, fazendo eventos e ações junto às comunidades 
indígenas, já inaugurei escolas indígenas, inclusive temos uma 
secretária adjunta representando os povos indígena de forma que eu 
quero fazer uma coisa que vai marcar a história dos povos indígenas. 
Nós temos uma ministra representante do Ministério de Povos 
Indígenas, que é daqui do Maranhão, de Amarante. Estive com ela no 
seu território, Araribóia, e vou fazer lá a primeira faculdade indígena do 
Brasil. Estou com um projeto que, naturalmente, vou submeter para a 
gente poder aprovar esse recurso do Fundeb. Eu quero apresentar na 
COP30 em Belém, mostrando que o Maranhão tem compromisso e 
responsabilidade com os povos indígenas. Já formamos 56 indígenas na 
Uema, porque eles mesmos vão dar aula nos seus territórios. Da mesma 
forma, os quilombolas. Muita gente usa dos seus discursos nessas áreas, 
mas porque a gente precisa tirar isso e botar em prática. Acabamos de 
receber, com o Presidente Lula, o prêmio do Estado que mais avançou 
no programa de Igualdade Racial. Nós recebemos um prêmio junto com 
o governador da Bahia. Foi o estado que mais avançou na implantação 
de quilombos, novos quilombos. E esse ano nós vamos ter um programa 
arrojado para regularizar esses quilombos. Nós mesmos estamos 
fazendo. Não vamos ficar esperando apenas a Fundação Palmares. De 
forma que esses povos, eu tenho conversado bastante. Inauguramos 
aqui, por exemplo, o Núcleo de Referência da Mulher Negra, uma casa 
da mulher negra, exatamente para debater as políticas públicas. Eu 
participo sempre, vou à Feira Preta, e a Secretária de Turismo, a 
Socorro, tem andado muito na região ali dos Lençóis, do litoral 
ocidental, onde a gente abriu aquela frente de turismo, para que a gente 
possa capacitar os quilombolas no artesanato, nos restaurantes, para 
incluí-los no processo. A gente não precisa levar ninguém de fora, a 
gente precisa só capacitar. Então, de forma que os indígenas e 
quilombolas têm também um olhar muito sensível da nossa parte. As 
quebradeiras de coco, todos os agricultores familiares, fizemos um 
grande evento com o Secretário Bira. Estamos com um programa vasto 
para investir na agricultura familiar, no pequeno agricultor familiar. 
Trouxemos aqui o ministro, assinamos parceria com o Ministro Paulo 
Teixeira, de forma que essas ações todas estão andando. Mas isso tudo, 
gente, não é fruto da minha cabeça, é lógico! A gente trouxe aqui o 
Ministro Márcio Macedo e a Ministra Simone Tebet, para a gente fazer 
o orçamento participativo. Assim como o governo federal faz, a gente 
também faz aqui, fizemos uma ampla reunião no auditório do Centro de 
Convenções da UFMA, e com a participação popular de todas as 
entidades de classe representativa, cada um tendo o direito de opinar, de 
falar, de sugerir, mas mais do que isso, fizemos 32 audiências públicas 
nas nossas regionais, e eu quando faço a avaliação do governo, eu 
sempre procuro ver o que que está dando certo, o que está dando errado, 
como a gente pode corrigir, e eu estou convicto, quando a gente segue o 
Orçamento Participativo, que são as sugestões da base do povo, a gente 
erra muito pouco. Então, o governo vai continuar nesse mesmo ritmo, 
todo o ano fazendo a discussão regional, ouvindo as bases, ouvindo 
todo mundo, para que a gente possa conseguir fazer a vontade do povo, 
fazer tudo, não é possível nem Jesus Cristo conseguiu, mas vamos 
tentar acertar o máximo possível, na área da saúde, esse é o grande 
gargalo, porque a saúde, a gente recebe 50 milhões e gasta 350, então é 
realmente um custo muito alto, e esse não é o problema só do Maranhão, 
são de todos os Estados, o repasse do governo federal é muito pequeno, 
mas mesmo assim, a gente tem mantido um esforço gigantesco para não 
faltar um bom serviço nos hospitais regionais, macrorregionais, as 
policlínicas, a Clínica Sorrir, então a gente tem mantido isso, passado a 
pandemia, a gente focou nas cirurgias eletivas, que estavam paralisadas 
por conta da pandemia, os hospitais tudo cheio, e aí a gente recebeu 
uma meta do governo federal, que era fazer essas cirurgias eletivas, a 

gente chegou a 98%, me parece, dessas cirurgias eletivas, os deputados 
também começaram a ver isso com bons olhos, e hoje estão colocando 
emenda para fazer a cirurgia de catarata, cirurgia de pterígio, até 
cirurgias ortopédicas. O nosso hospital de ortopedia, aqui de 
traumatologia, ganhou o prêmio nacional, hospital público. Então, o 
índice de satisfação dos hospitais é muito bom e também agora nós 
estamos avançando nas cirurgias eletivas para que a gente possa 
melhorar ainda mais. Na área do social, nós temos mantido aí cento e 
setenta restaurantes populares, tanto que, até então era o programa mais 
bem avaliado do nosso governo na nossa pesquisa qualitativa. Eu 
costumo sempre fazer pesquisa para avaliar o governo. E segunda-feira, 
eu fui escolhido em Brasília para uma apresentação, na reunião de 
governadores no auditório, lá no auditório do Banco Regional de 
Brasília, para mostrar o Programa de Restaurantes Populares. Realmente 
é um programa Fantástico, é um programa, o maior programa de 
segurança alimentar da América Latina, mas paralelo a isso a gente, 
ainda temos o 40, né? O Flávio fez cem. Eu fiz setenta e ainda tenho 
quarenta para fazer aí. Estou só esperando uma folgazinha aí para, 
porque não é só fazer tem que manter, aí pra gente poder manter o que 
eu quero chegar a todos os municípios. Essa é a minha vontade, chegar 
a todos municípios. Porque é como eu dizia lá em Brasília. Eu vi 
apresentação dos outros governadores e eles falavam que indústria, eles 
falavam em comércio. Eles falavam em agronegócio e aí eu me ative a 
segurança alimentar. Essa foi a parte que coube a mim e digo, olha, nós 
temos procurado a atrair a indústria. Nós conseguimos tanto que o 
investimento e o acordo que eu fiz com Alumar lá, atrás antes de 
assumir. Eu disse eu quero investimento. Eu quero geração de emprego 
e eles toparam e aceitaram. Eles queriam me conhecer para saber como 
ia ser a parceria com o Governo. Eles investiram um bilhão em 2022, 
um bilhão em 2023 e vão investir um bilhão também 2024. Nesses dois 
anos, o investimento dele gerou cerca de cinco mil e quinhentos 
empregos. Empregos, de uma certa forma, um alto padrão. Mas não 
conformados com isso, nós fomos a Brasília prospectando investimentos. 
Conseguimos trazer a maior indústria de Etanol de Milho. Ela pega o 
milho e transforma em álcool. O etanol e uma ração chamada DGS, 
investimento de 2 bilhões e meio de reais, que vai gerar 2.500 empregos. 
Mas não estamos satisfeitos só com isso. Para a região de Balsas temos 
aí, nesse ano, talvez umas três grandes indústrias que nós vamos 
anunciar. Não posso anunciar com antecedência porque existe um 
contrato de confidencialidade. A gente só pode anunciar no momento 
certo. Informar que eu disse para eles: Eu também estou preocupado 
com a atração de emprego, de investimento, mas uma das coisas que eu 
mais faço é unir com grandes empresários. Mas e o hoje, e o amanhã 
daquele que está precisando almoçar, que está precisando jantar? A 
gente tem que cuidar desse cidadão que precisa almoçar hoje, que 
precisa jantar amanhã, precisa tomar café, então nós não vamos parar 
com esse programa social porque a gente entende que a pessoa do 
imediatismo tem que ser contemplada. Eu passei nessa semana, não 
lembro agora qual foi o município, acho que foi Barreirinhas. Em 
Barreirinhas a gente esteve lá para acompanhar a obra da ponte, que vai 
ser uma ponte que vai fortalecer o turismo, ali a travessia do Rio 
Preguiça, que dá acesso ao Lençóis Maranhenses. E eu passei e disse 
que fila é aquela ali? Disseram “aquela fila ali é a fila do Restaurante 
Popular.” “Que fila é aquela ali?” “Da Caixa Econômica, ali são os 
aposentados.” Então essa é a Economia que gera os municípios, os 
aposentados, o Bolsa Família, o recurso do salário dos funcionários. 
Então eu vi a importância daquele programa, mas, de fato, que eu disse 
para eles: “Olha, eu também estou preocupado. Agora eu estava 
conversando essa semana com Madeira, e Madeira me disse ontem, eu 
acabo de ver uma pesquisa qualitativa de Imperatriz e da região. O 
programa mais bem avaliado do Governo hoje chama se o Programa 
Minha Renda e o Programa Mais Renda. Eu digo “ganhou do 
Restaurante Popular?” Ele disse “ganhou.” Porque na realidade o que 
que a pesquisa qualitativa, assim, Madeira levou até ver essa pesquisa 
no domingo. A pesquisa qualitativa diz que as pessoas querem 
independência, elas não querem só o prato de comida elas querem ter 
certo o meio de vida e ali o Minha Renda, o Mais Renda, o Flávio criou 
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o Minha Renda e o Mais Renda, que são aqueles carrinhos para fazer a 
pipoca, o cachorro-quente, os churros, a batata frita. E eu andando no 
meio do carnaval, conversando com as pessoas, eles me pediram, e 
nasceu aquilo na Avenida Litorânea. Eu no meio do povo e eles me 
pedindo aqueles carrinhos: “Eu quero um carro de isopor, o que eu 
vendo é cerveja, refrigerante, água mineral, água de coco e geladinho.” 
Aí eu recebi tantas demandas disso que eu digo deve ser importante. Aí 
mandei para cá, vocês aprovaram o projeto de lei criando Minha Renda, 
que é exatamente para o isopor, um carrinho para transportar. E olha, 
gente, isso tem sido um sucesso. O Governo com muita dificuldade, 
como vocês têm acompanhado. Eu não fico parado. Eu vou atrás de 
empresário. Agora mesmo estamos conseguindo 15 bilhões para bancar 
o carnaval e, em especial, os artistas de fora certo, que são mais caros e 
aí tem o Nicolau aqui que está sempre conversando com a gente, 
monitorando essa questão das bandas caras, os municípios com 
dificuldades contratando banda cara. Eu digo tenho que fazer o dever de 
casa. Então os artistas locais eu estou contratando com os recursos do 
estado, mas os artistas nacionais eu estou contratando com o recurso da 
iniciativa privada. Conseguimos 15 milhões, por quê? Porque eles 
acreditaram no nosso carnaval. A gente ano passado mostrou que o 
carnaval aqui é uma realidade. Então Minha Renda eu fui atrás dos 
empresários e eu consegui aí cerca de três mil e setecentos carrinhos, 
1.500. Era tanta gente pedindo, que eu digo: “Eu vou fazer um sorteio, 
não dá para eu ficar dando para A, para B. Vou fazer um sorteio”. Aí 
criei um edital, reservei, Isabelle, você estava lá, 5% para as pessoas 
com deficiência, que têm dificuldade de ter um emprego, e 5% para as 
pessoas vítimas de violência doméstica. Por quê? Porque a mulher que 
tem problema em casa de violência, ela apanha, a Abigail sabe disso 
também, e ela não denuncia porque o marido é que sustenta a casa e, se 
ela denunciar, o marido deixa de sustentar a casa. Então, ela precisa ter 
a independência dela. Então reservei 5% para as mulheres vítimas da 
violência doméstica. E abri a inscrição. Achei que para esses 1.500 
carrinhos haveria umas três mil inscrições. Para minha surpresa, 
apareceram 28 mil inscrições. Eu digo: “Estou certo em ter feito o 
edital. Olha a quantidade de pessoas que queriam um carrinho desse”. 
Por isso fizemos o sorteio para 200 municípios, e estão lá as pessoas 
tendo a sua renda, que aquilo é uma pequena empresa. Isso me estimulou 
a conversar com outras grandes empresas que estão chegando, as que 
estão instaladas, para a gente conseguir, até o São João, distribuir aí 
mais uns 10 mil carrinhos para contemplar as pessoas. É lógico que uma 
parte, mais 1.500, nós vamos entregar aqui em parceria com os 
deputados, porque eu sempre tenho aquele olhar carinhoso também 
com os deputados, porque esses aí eles não puderam indicar, para que 
eles possam também fazer a distribuição para suas bases. De forma que 
eu acho que eu estou me estendendo muito, mas, assim, quando falo de 
governo, eu tenho tanta coisa processada aqui na cabeça, tanta 
informação, que eu nem olhei para o papel, é tudo de cabeça, porque eu 
processo isso todo dia. Então, com esse pequeno resumo que eu já 
chamo até de grande, caminhando agora para os encerramentos, nem 
falei de todas as secretarias. Bom, também registrando que, com a 
minha acessibilidade religiosa, nós criamos duas secretarias no nosso 
estado, uma que atende os católicos e outra que atende os evangélicos. 
Eu quero aqui agradecer a uma das pessoas que me deram essa ideia, a 
Mical. Nós estamos fazendo um grande trabalho: são 240 entidades, 
três milhões que eu repasso para essas duas secretarias, para poder 
desenvolver trabalhos sociais, e por quê? Se tu não falas, eu nem ia falar 
nessa pasta, por quê? Porque eles têm muito mais capilaridade e mais 
condições de fazer essas ações sociais do que o próprio governo. Então, 
eles visitaram todas as entidades, fiscalizaram, viram se estava bem 
feito. Agora nós vamos fazer distribuição de kit musical para que a 
gente possa melhorar o louvor dentro das igrejas. Enfim, agora, no 
carnaval, nós estamos ajudando com o recurso para o retiro, porque os 
que não são praticantes gostam de se distrair, e aqueles que são 
praticantes preferem o retiro, para que eles possam se concentrar e 
fortalecer a sua fé. De forma que o nosso governo tem essa sensibilidade 
e essa abertura também para o setor religioso. Eu acho que é isso, gente. 
Não vou me estender mais, tem umas três folhas aqui para falar, mas 

acho que vocês já tão cansados. Vamos continuar trabalhando. O que 
mais me enche de energia é saber que estou no caminho certo. Quando 
a gente faz as pesquisas, elas mostram que estou no caminho certo e que 
posso continuar. Esse ano, com certeza absoluta, não tenho dúvida, vai 
ser, se não for o melhor, vai ser um dos melhores anos do nosso governo. 
Ano passado, foi o ano da estruturação, esse ano, de saneamento. 
Lembrando que nós já abrimos crédito de 700 milhões, não temos 2 
bilhões, como teve o Piauí, como teve o estado de Pernambuco, mas o 
já temos o limite fiscal de 700 milhões, já aprovamos 350 milhões, que 
vocês aprovaram, vocês me deram a procuração, aqui na Assembleia, 
para que a gente, no BNDES, para que a gente pudesse executar obras 
importantes. 350 milhões vocês já me deram autorização. Virá para cá 
mais 700 milhões, que é o meu limite fiscal, e com isso, 1 bilhão, acho 
que a gente vai começar o ano mais de todo esses recursos de PAC, 
recursos de escola de tempo integral, recurso viabilizado, através dessas 
parcerias com o governo federal, não tenho dúvida que nós vamos 
avançar. Estamos fazendo aqui, o Neto Evangelista que foi um dos que 
me fez esse pedido, aquela Avenida Metropolitana, que vai do Funil até 
a estrada de Ribamar, passando ali por dentro da Expoema, passando 
por dentro da UEMA. Já conseguimos o recurso junto ao governo 
federal, estamos finalizando o projeto da Litorânea, chegar até no 
Araçagy. Gente, é muito trabalho em pouco tempo. A Litorânea tem 
cerca de cinco quilômetro, eu quero dobrar, fazer mais cinco quilômetro, 
só que com uma diferença, deputado Rafael, eu quero fazer não de duas 
pistas, eu vejo ali em frente a cabana do sol tem duas pistas, não tem 
nem lugar para estacionar, aí do outro lado tem duas pistas e um 
estacionamento, o nosso projeto é um projeto ousado pensando lá na 
frente. Pensando que o Maranhão vai crescer, que São Luís vai crescer. 
Então, o nosso projeto são três pistas de um lado com acostamento, três 
pistas do outro, ou seja, fazer logo uma coisa e lá na frente não dê 
problema. A Avenida Metropolitana não é diferente, ela entra no Funil, 
como eu disse, passa pela Expoema, passa pela UEMA chega até na 
estrada de Ribamar com seis pistas, ciclovia e calçadão. Vai chegar a 50 
bairros e vai chegar a atender a quase 1 milhão de pessoas porque ali é 
São Luís, Paço do Lumiar e Raposa, é uma avenida estruturante, uma 
espécie de um Anel Viário. Então, tudo isso eu tinha na minha cabeça, 
eu tinha sonho fui atrás preparei os projetos e agora nós já tamos 
fazendo a obra já tem mais ou menos uns 3 km de obra implantada, o 
recurso? Governo Federal. Me virei e consegui, certo, e assim eu estou 
me virando porque se for esperar só por arrecadação aqui do estado, não 
vou fazer muita. Gente, muito obrigado acho que já falei demais, mas, 
ao final, é dizer pra vocês que trouxemos essa mensagem, estou muito 
otimista, com brilho no olho, faca nos dentes pra trabalhar e preciso 
muito, muito do apoio de vocês. A palavra final é gratidão, gratidão a 
todos deputados e deputadas que nos ajudaram a aprovar esses projetos. 
Independente da questão política partidária tenham o tratado todos bem. 
Vou num município, vou na casa de um, vou na casa de outro eu acho 
que política já passou o presidente Lula é quem mais diz isso. Ele disse 
assim é um crime você penalizar um governador porque não votou em 
mim. Eu não quero essa diferença. Trabalhe não para o governador, mas 
também leve benefício pra população que esse não tem culpa da escolha 
do governador a ou b, eu não tenho culpa da escolha do eleitor ou de 
uma liderança, deputado ou um deputado, é lógico que os aliados 
antigos, a gente tem aquele carinho maior. Mas os aliados novos a gente 
tem que tratar bem e atender, através deles a população os interesses do 
município. Gente, muito obrigado pode contar novamente com o 
governador Brandão, um grande abraço.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Quero registrar e agradecer a presença, e já agradecer a presença aqui 
conosco, na Mesa, do nosso Deputado Federal Duarte Júnior. Obrigada, 
Deputado. Agradecer e registrar a presença do Deputado Júnior Cascaria 
e de Osmar Filho, que chegaram a tempo ainda de ouvir o Governador. 
Justificar a ausência da doutora Viviane, Deputada Edna e do Deputado 
Eric. Deputado Eric está de licença médica e a Deputada Dra. Viviane e 
a Deputada Edna, em viagem, e não puderam chegar a tempo. Agradecer 
e registrar a presença do meu amigo, o meu conterrâneo querido, nosso 
procurador Francisco Barros, muito obrigada pela presença. Do senhor 
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Alberto Souza, Presidente da Câmara Municipal de Imperatriz, que está 
aqui conosco. Muito marcante a nossa ida a Imperatriz. Os deputados 
foram muito bem acolhidos e a gente sempre agradece o acolhimento 
que tivemos lá por ocasião da nossa sessão itinerante. Registrar a 
presença do senhor Ricardo Sidiel, vereador de Imperatriz e do seu 
Ademar Freitas, também vereador de Imperatriz, que muito nos honram 
com a presença de Vossas Senhorias. Senhor Governador Carlos 
Brandão, a quem nós permitiríamos e ficaríamos felizes se ficasse 
falando por mais duas horas, porque quem mandou fazer tanta obra e 
tanto trabalho? Nós aproveitamos para parabenizar o senhor e agradecer 
por todo o trabalho, por toda a dedicação, porque nós somos prova viva 
que o senhor tem destinado ao povo do Maranhão, abdicado muitas 
vezes da família, do convívio com os filhos e não tem manhã, não tem 
tarde, não tem noite, às vezes duas da manhã, três horas da manhã 
respondendo o WhatsApp. Quando é seis horas da manhã, a gente já vê 
a agenda do Palácio. Que Deus lhe dê muita saúde e muita sabedoria 
para o senhor continuar na gestão e à frente na nossa liderança maior, a 
liderança do povo do Maranhão. Então que Deus lhe abençoe 
grandemente por esse trabalho que o senhor vem fazendo, que só quem 
ganha com isso somos nós, que depositamos a nossa confiança no 
senhor, e o povo do Maranhão que tanto precisa. Senhor Desembargador 
Paulo Velten, Presidente do Tribunal de Justiça, a quem aproveito para 
parabenizar pela condução do trabalho do Tribunal e agradecer a 
parceria durante esse ano. Agradecer a medalha que o Tribunal me 
destinou e a acolhida que nós tivemos naquela Casa. Muito obrigada. 
Senhor Desembargador Froz Sobrinho, Corregedor-Geral, Presidente 
eleito do Tribunal de Justiça, eu aproveito o momento para parabenizá-
lo e dizer que fiquei muito feliz, porque a gente conhece o seu trabalho, 
a sua capacidade de conduzir aquele Tribunal, de agregar harmonia e 
unidade, de fazer diferente. Então, que Deus lhe abençoe também e 
abençoe aquela Casa de Justiça, para que realmente possa fazer um 
grande trabalho para o povo do Maranhão. Senhor Deputado Antônio 
Pereira, Primeiro Secretário da Assembleia Legislativa, nosso 
companheiro de luta, durante todo esse ano, grande conselheiro, homem 
de seis mandatos aqui, na Casa, com quem eu tenho a honra de dividir 
a direção desse nosso trabalho durante esse ano. Senhor Roberto Costa, 
nosso Segundo Secretário da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, 
também com quatro mandatos, de grande experiência, um homem de 
grande articulação política, que muito tem nos ajudado aqui, a todos nós 
aqui na Casa, obrigada também pela presença aqui conosco. Senhor 
Eduardo Nicolau, meu amigo, Procurador Geral de Justiça, pessoa 
séria, reta, que tem feito um brilhante trabalho em favor do povo do 
Maranhão. Às vezes, a gente gosta, às vezes, a gente não gosta, mas ele 
sempre muito reto e correto, tentando fazer justiça, então a gente admira 
o seu trabalho, grande parceiro desta Casa, muito obrigada. Senhor 
Gabriel Furtado, Defensor Público Geral do Estado, hoje, meu amigo, 
pessoa que tem contribuído muito, principalmente com aqueles que 
mais precisam, pessoa que eu admiro o trabalho à frente desse órgão tão 
importante da defensoria, parceiro desta Casa, parceiro do meu mandato 
de deputada estadual, a quem trouxe até inclusive proposição de lei para 
diminuir o registro de crianças que não têm o nome do pai no registro, 
o reconhecimento da paternidade, uma importante lei aprovada em 
favor daqueles que mais precisam. Então, muito obrigada pelo seu 
trabalho e pela presença aqui na Mesa. Deputado federal Duarte, que 
está aqui conosco representando toda a bancada federal, que tem 
destinado muitos recursos para o Maranhão, que tem feito um brilhante 
trabalho, principalmente para o município de São Luís, ontem mesmo 
estivemos em várias reuniões com o senhor, e tenho visto aí o seu 
empenho, é uma pessoa muito próxima da população. Obrigada pela 
presença, continue firme aí nesse propósito. Nobres autoridades aqui 
presentes e colegas deputados, com quem eu tive a honra de dividir o 
trabalho durante todo esse ano, com quem nós tivemos a honra de 
também compartilhar muitas vitórias, muitas lutas. É uma honra estar 
com V.Exas. aqui hoje e estar Presidente dessa Casa, foi pelo voto de 
V.Exas. que nós estamos aqui. Muito obrigada, senhoras e senhores, 
amigos maranhenses, Governo, pessoas que fazem esse Governo do 
nosso governador Carlos Brandão acontecer, amigos da imprensa, 

servidores daqui da Casa, enfim, a todos vocês amigos, é com muita 
satisfação, honra e responsabilidade que nós damos início aos trabalhos 
da Primeira Sessão Legislativa da 21ª Legislatura deste Poder. Dando 
boas-vindas aos parlamentares, principalmente aqueles que vão se 
juntar a nós, serão três novos parlamentares, um vai se juntar por conta 
de licença médica, e outros dois por motivos particulares, mas já se 
considerem bem-vindos aqui. Muito já se disse sobre as renovações que 
as eleições de outubro de 2022 trouxeram para esta Casa e foram 
grandes. A maior Bancada Feminina que foi eleita, a Primeira Mulher 
Presidente que assumiu a Assembleia Legislativa do Maranhão, e isso é 
motivo de orgulho para os maranhenses. É possível que a gente perceba 
as transformações que aconteceram, nós agora temos certeza que 
teremos um futuro mais inclusivo, igualitário e respeitoso que todos nós 
buscamos. Diariamente recebemos sinalizações dos eleitores cobranças 
mesmo sempre urgentes as necessidades de mudanças porque o 
maranhense ele quer trabalho, ele quer segurança, ele quer saúde, ele 
quer educação, quer ter suas demandas atendidas, quer honestidade e 
quer comprometimento daqueles que foram eleitos para representá-los. 
É por isso, esse é nosso anseio sentir a certeza que nós temos o nosso 
papel o nosso dever cumprido. Precisamos ressaltar que encerramos a 
nossa legislatura anterior com um balanço muito produtivo, com 
excelentes resultados, com avanços e conquistas em várias áreas. 
Acredito que a maior produção legislativa que essa Casa já teve foi ano 
passado. Inclusive não houve um único dia de sessão que ela não 
acontecesse por falta de presença de deputados. O que nos mostra que 
nós também essa Casa Legislativa também está no caminho certo. 
Definitivamente, foi um momento de unidade, de diálogo, de 
convivência baseada no respeito mútuo e na independência entre os 
Poderes, tarefa que espero conseguirmos dar continuidade a esse ano. 
Exercer uma gestão participativa, de portas abertas para discussões 
honestas e construtivas buscando sempre o entendimento assim como 
aproximar a produção legislativa da origem das nossas demandas que é 
o povo, foram compromissos que eu assumi na minha posse, e eu 
acredito sinceramente meus amigos com muita humildade que nós 
estamos fazendo o que nós nos comprometemos a fazer desde aquele 
primeiro dia. Porque nós fazemos uma gestão compartilhada com os 
senhores deputados e voltados para atender a demanda da população do 
Maranhão. Temos consciência que, ao iniciarmos a nova Legislatura, o 
fazemos sob os olhares atentos e participativos do povo, afinal essa é a 
sua casa. Todos estamos aqui para buscar corresponder às expectativas 
dos maranhenses e honrar os 189 anos de história do parlamento 
estadual, este poder, que é tão fundamental para a democracia. Senhoras 
e Senhores, 2023 foi um ano de muitas barreiras vencidas e ouso dizer 
que conseguimos atuar em uma casa tão plural, tão diversa em 
pensamentos, sempre optando pelo diálogo e pelo consenso. É claro que 
nós não agradamos a todos, mas com a consciência tranquila que aqui 
sempre foi feito o desejo e a vontade da maioria. Em 2024, não será 
diferente. Continuo acreditando em seguir com a discussão propositiva 
dos grandes temas do Estado, buscando a eficiência da gestão, a sintonia 
com as questões sociais e fundamentais e a atuação com transparência. 
Continuo acreditando no municipalismo e no empreendedorismo. 
Continuo me identificando com os ideais de unidade e harmonia, meu 
Governador. E sigo acreditando que é nosso dever não esquecer que 
somos todos pelo Maranhão, não por ego, não por grupo ou por questões 
individuais, mas pelo nosso estado, pelo povo do Maranhão. Não há 
mais espaço para pautas distanciadas da realidade e tampouco 
antagonismo. Acredito e agradeço ao nosso Governador Carlos Brandão 
pelo apoio incondicional a esta Casa. Obrigada também por compartilhar 
dos mesmos ideais que regem essa gestão e por valorizar o trabalho que 
aqui é realizado. Nós, enquanto deputados estaduais, a gente sempre 
quer mais, quer mais um pouco, porque a demanda que é trazida para 
nós é assim, ela é diária e ela sempre vem aumentando, aumenta. 
Quanto mais a gente trabalha, mais a gente tem demanda, quanto mais 
resolutiva, mais as pessoas acreditam no trabalho da gente, mais 
confiam novas tarefas. Então, assim, é cada deputado, o meu governador. 
A gente acredita que o senhor pode resolver todos os problemas do 
Maranhão. E é com essa fé que a gente sempre busca um pouco mais 
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realizar um trabalho a mais, um projeto a mais. Mas a gente quer aqui 
agradecer e dizer para o senhor que nós somos mesmo gratos pela forma 
de tratamento que o senhor dá para cada um de nós, que não distingue 
nenhum de nós, como o senhor se comprometeu no primeiro dia do seu 
mandato, que nos honrou com todas as liberações de forma igual das 
emendas. Aqueles que tinham direito, aqueles que são de primeiro 
mandato, todos puderam contemplar suas bases. Nós somos gratos a 
isso, a toda a palavra e compromisso que o senhor teve com cada 
deputado e com o povo do Maranhão até agora. Nós queremos 
testemunhar e dizer, porque não é a minha fala, é a fala de cada deputado 
aqui, que o senhor honrou e cumpriu com tudo. Então, muito obrigada. 
A gente quer que continue dessa forma, sempre nos fortalecendo, 
porque somos os representantes do povo do Maranhão. Fortalecendo o 
trabalho do deputado como o senhor vem fazendo, fortalece também o 
povo lá na base, que é quem nós atendemos e com quem conversamos 
diariamente. Que possamos fazer um trabalho consciente, célere e em 
estreita identidade com as maiores aspirações dos maranhenses de todos 
os cantos do nosso grande estado, afinal, são aspirações justas. Não nos 
afastaremos ou nos omitiremos dos ajustes necessários, aliás, nós nos 
propusemos a esse desafio. Então, quando for necessário fazer ajuste 
que for bom para o governo e para o povo do Maranhão, conte sempre 
com esta Casa Legislativa. Que sejamos otimistas, mais eficientes e 
mais próximos do povo e, acima de tudo, que sejamos protagonistas na 
busca pelo crescimento contínuo e merecido do nosso Maranhão. Meus 
amigos, é do nosso jeitinho mesmo. É com muita humildade, trabalho e 
responsabilidade que eu posso dizer a vocês hoje, eu me lembro muito 
de um versículo bíblico e eu olho sempre para Mical, que sempre recita 
aqui na Casa: Até hoje, até aqui nos ajudou o senhor. É a ele toda a 
honra e toda a glória. Se Deus é por nós, quem será contra nós? Então, 
é com essa fé, porque sou uma mulher de fé, e com toda a humildade, 
que eu acredito que esse ano será um ano abençoado e muito melhor do 
que o ano que passou. Muito obrigada e que Deus nos abençoe. 
Obrigada, gente. Declaro instalada a Segunda Sessão Legislativa da 20ª 
Legislatura. Declaro a primeira, lembrando as senhoras deputadas e os 
senhores deputados da Sessão Ordinária da próxima terça-feira, dia 06 
de fevereiro de 2024, no horário regimental, às 9h30, e, hoje à tarde, da 
Sessão Solene, às 16h, em homenagem aos feitos do Ministro Flávio 
Dino, hoje Senador. E nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 
presente Sessão.

SESSÃO SOLENE REALIZADA DIA 02 DE JANEIRO DE 
2024

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
O SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO 

CARLOS BRANDÃO
O SENHOR SENADOR FLÁVIO DINO
A SENHORA SENADORA ELIZIANE GAMA
O SENHOR DEPUTADO FEDERAL ANDRÉ FUFUCA
O SENHOR DESEMBARGADOR PAULO VELTEN
O SENHOR DESEMBARGADOR FROZ SOBRINHO
A SENHORA DESEMBARGADORA MÁRCIA ANDREIA
O SENHOR PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA 

EDUARDO NICOLAU
O SENHOR DEPUTADO ESTADUAL RODRIGO LAGO 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Invocando a proteção de Deus e a Luz do Divino Espírito Santo 
declaro aberta a Sessão Solene convocada por meio da Resolução 
Administrativa n.º 036 de 2024, de autoria da Mesa Diretora da 
Assembleia Legislativa do Maranhão em homenagem ao Senador 
Flávio Dino. Convido para compor esse dispositivo de honra o Senhor 
Carlos Brandão, Governador do Estado do Maranhão; Senhor Senador 
Flávio Dino, homenageado desta Sessão Solene. Representando 
Bancada Federal as senhoras, senadora Eliziane Gama; senhor ministro 
André Fufuca, ministro dos Esportes do Brasil, senhor Desembargador 
Paulo Velten, Presidente do Tribunal de Justiça, Senhor Froz Sobrinho, 

Corregedor-Geral e Presidente eleito do Tribunal de Justiça, Senhora 
desembargadora Márcia Andrea Farias, Presidente do Tribunal Regional 
do Trabalho. O Senhor Eduardo Nicolau, Procurador-Geral de Justiça, 
Senhor Deputado Rodrigo Lago, autor da Proposição. Convido a todos 
a se postar em posição de respeito para ouvirmos a interpretação do 
Hino Maranhense na voz do cantor Guilherme Júnior. Quero agradecer 
e registrar a presença do Senhor Deputado Federal Duarte Júnior, 
do Senhor Deputado Federal Aluísio Mendes. Senhora Deputada 
Federal Amanda Gentil. Senhor Deputado Federal Henrique Júnior. 
Senhor Deputado Federal Rubens Pereira Júnior. Senhor Márcio Jerry, 
Deputado Federal, coordenador da bancada maranhense e presidente da 
Comissão de Defesa dos Direitos de Pessoas com Deficiência. Senhor 
Marcelo Tavares, Presidente do Tribunal de Contas do Estado. Senhor 
Felipe Camarão, Vice-Governador do Estado do Maranhão. Senhor 
Kaio Saraiva, Presidente da OAB/Maranhão. Senhor Desembargador 
do TRT, doutor James Magno. Senhor Saulo Tarcísio de Carvalho, Juiz 
Auxiliar do TRT. Senhora Ana Paula Lobato, Suplente de Senador. 
Senhor Gastão Vieira, ex-ministro da Educação e ex-deputado Federal. 
Senhor Juiz Osmar Gomes dos Santos. Senhor Maurício Feijó, 
Presidente da Fecomércio. Senhor Wagner Lago, ex-deputado Federal. 
Senhor Júnior Viana, Subsecretário da Casa Civil. Senhora Fátima 
Araújo, Vereadora de São Luís. Senhor Carlos Guterres, Deputado 
da Constituinte. Senhor Diego Galdino, ex-secretário Executivo do 
Ministério da Justiça. Senhor Tarcísio Almeida, Juiz do TRE. Senhor 
Padre Antônio José, Vigário-Geral, representando o Arcebispo Dom 
Gilberto Pastana. Senhor Bartolomeu Alves, Prefeito de Senador La 
Rocque. Senhor Leandro Oliveira, Prefeito de Santo Amaro, senhor 
Francisco, prefeito de Duque Bacelar, senhor Bruno Silva, prefeito 
de Coelho Neto, senhor Alexandre de Matos, prefeito de São João 
dos Patos, senhor Carlos Roberto prefeito de Jatobá, senhora Paula 
Azevedo, prefeita de Paço do Lumiar, senhor Ronildo Campos, prefeito 
de Penalva, senhor Josimar da Serraria, prefeito de Nunes Freire, senhor 
Amílcar, prefeito de Barreirinhas, senhor Adalberto Santos, prefeito de 
São Francisco do Maranhão, doutor Jorge, prefeito de Lagoa Grande 
e senhor Edivan Brandão, prefeito de Bacabal. As demais autoridades 
presentes, senhor Rubens Júnior, secretário de Articulação Política 
que eu vi, e não está aqui, eu quero agradecer e registrar a presença de 
todos. Senhora Secretária de Estado da Mulher, Doutora Abigail Cunha, 
deputada estadual e emprestada pro Governo do Estado. Senhor Cassiano 
Pereira Júnior, presidente do Maranhão Parcerias, Coronel Célio 
Roberto, comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar, senhora 
Cricielle Muniz, diretora-geral do Instituto Estadual de Educação, 
Diego Rolim secretário de estado da Agricultura e Pecuária, coronel 
Paulo Fernando, comandante-geral da Polícia Militar, Gerson Pinheiro 
secretário de estado Extraordinário da Igualdade Racial, senhora Karen 
Barros, presidente do Instituto do Procon, senhor Luiz Fernando, 
secretário-geral de governadoria, senhor Maurício Martins, secretário 
de Estado de Segurança Pública. Senhor Rodrigo Maia, Procurador 
Geral do Estado. Sebastião Madeira, Secretário Chefe da Casa Civil. 
Susan Lucena, Diretora da Casa da Mulher Brasileira. Tatiana Pereira, 
Secretária de Estado Extraordinária da Juventude. Walquíria Moraes, 
Chefe do Cerimonial do Governo do Estado. Walter Canales, Diretor 
da Universidade Estadual do Maranhão. Senhora Lurdinha, Suplente 
de Senador. Senhora Daniela Lima, seja muito bem-vinda, esposa do 
Senador Flávio Dino. É um prazer tê-la conosco. E aqui registro e 
agradeço a presença dos deputados Andreia Rezende, Antônio Pereira, 
Arnaldo Melo, Ariston Ribeiro, Aluízio Santos, Carlos Lula, Cláudia 
Coutinho, Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Francisco Nagib, 
Florêncio Neto, Glalbert Cutrim, Júnior França, Júlio Mendonça, Júnior 
Cascaria, Leandro Bello, Neto Evangelista, Othelino Neto, Rafael, 
Ricardo Rios, Ricardo Arruda, Rildo Amaral, Roberto Costa e Rodrigo 
Lago. Eu concedo a fala ao Deputado Rodrigo Lago, Primeiro Vice-
Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, para 
fazer uso da palavra.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Boa tarde a todas 
e todos. Sejam muito bem-vindos e bem-vindas à Casa do Povo do 
Maranhão. Nós vivemos no Maranhão um momento muito especial, 
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Presidente Iracema, Governador Carlos Brandão, porque estamos 
vivenciando, a cada momento, os últimos dias na política do nosso 
senador da República, ex-governador, ex-deputado federal, ex-ministro 
de Estado e também ex-juiz. Ele agora deixará, momentaneamente, 
espero eu, a vida na política, Desembargador Velten, Presidente Paulo 
Velten, e passará a ocupar uma outra função na nossa República. 
Ocupará uma das 11 cadeiras do Supremo Tribunal Federal, a mais alta 
Corte de justiça do nosso país. E a Assembleia Legislativa não poderia 
deixar de prestar essa homenagem, meu sempre deputado, presidente 
desta Casa, Marcelo Tavares, hoje Presidente do Tribunal de Contas do 
Estado, nosso dileto amigo, não poderia deixar de prestar essa 
homenagem não apenas, meu senador Flávio Dino, a sua pessoa, mas a 
sua trajetória como homem público, como pessoa da vida pública. Eu 
tenho certeza, Prefeito Amílcar, quando recebeu esse jovem advogado 
no seu escritório, não imaginava, talvez, que um dia estaria vendo ele 
assumir uma cadeira no Supremo Tribunal Federal, após ter passado 
pelo Poder Legislativo, pelo Poder Executivo e pelo Poder Judiciário. E 
assumir essa função, Felipe Camarão, meu Vice-Governador Felipe 
Camarão, de precípuo guardião da nossa Constituição da República. 
Dialogando com o Deputado federal Márcio Jerry, líder da bancada 
federal do nosso estado no Congresso Nacional, e mais alguns colegas 
deputados. Nosso sempre Presidente, também, Deputado Othelino 
Neto, Deputado Carlos Lula, o Deputado Júlio Mendonça e o Deputado 
Leandro Bello, decidimos fazer esse requerimento, Governador Carlos 
Brandão, para que a Assembleia prestasse essa homenagem, Ministro 
André Fufuca, a esse grande homem público maranhense, brasileiro, 
que é o Flávio Dino. E, graças a Deus, a homenagem foi acolhida e, 
hoje, Senador Flávio Dino, a Casa do Povo está pequena, porque o povo 
do Maranhão todo, tenho certeza, queria estar aqui. Que bom que há 
essas confusões na política, Deputado Antônio Pereira. Muita gente 
queria entrar, mas, infelizmente, não havia espaço para todos, mas eu 
tenho certeza de que o coração do nosso Senador Flávio, no coração 
dele, cabe todo mundo. Daniela, eu sei que a senhora é a que guarda 
melhor o coração do nosso Senador Flávio, mas o coração dele é que 
nem coração de mãe, cabe todo o povo brasileiro, mas, especialmente, 
todo o povo do Maranhão. Eu assisti ontem e confesso que assisti três 
vezes ao discurso de despedida do nosso então Ministro da Justiça, 
Flávio Dino, hoje Senador da República. Ele contava, Deputado 
Arnaldo, que está aqui presente e também deve ter presenciado aquele 
voo dos guarás e depois a revoada dos guarás para passar a noite. Os 
guarás saem para caçar durante o dia e retornam depois, à noite. E o 
então Senador Flávio Dino acompanhou muito esse voo. O Governador 
Carlos Brandão deve estar acompanhando também hoje essa belíssima 
imagem do nosso estado. E ele dizia que ali ele estava fazendo a 
narrativa da revoada, exatamente o retorno dos guarás, Prefeito Pedro 
Fernandes, para exatamente o seu lar, que são as árvores que se 
aproximam ali do Palácio dos Leões. Como se o voo poente, meu 
constituinte Wagner Lago, que está aqui presente, como se fosse o sol 
poente, como se fosse um momento de despedida dele da política. Eu 
quero dizer, Flávio Dino, que nós aguardamos ansiosos o ano de 2046. 
Se V. Ex.ª não quiser antecipar a saída do Supremo, porque meu título 
de eleitor com certeza ainda estará ativo para votar em V. Ex.ª, seja qual 
for o cargo a disputar. Sonhamos muito, Senadora Eliziane, que o Flávio 
Dino assumisse a presidência da República, mas havia um capítulo no 
meio da história e esse capítulo se chama o Supremo Tribunal Federal. 
Eu me recordo de, lá pelos anos de 2013, o então Deputado Marcelo 
Tavares me convida a um almoço com o então pré-candidato Flávio 
Dino, para que a gente ali construísse a caminhada dele ao Palácio os 
Leões. Aceitei aquele desafio naquele momento e depois o Flávio Dino 
talvez não quis me fazer um convite mais difícil, que era compor o seu 
governo, e delegou novamente a Marcelo Tavares essa dura missão de 
me convidar a ser Secretário de Estado da Transparência e Controle, o 
primeiro secretário, e me honra muito ter servido ao governo do Estado, 
o povo do Maranhão, mas, especialmente, o Felipe Camarão ter servido 
sob a liderança desse grande homem público, desse grande governador 
que o Maranhão teve que foi o Flávio Dino. Titubeei e aceitar, passei 
uns três ou quatro dias para ter coragem, Desembargador Froz, 

presidente eleito do Tribunal de Justiça, para ter coragem de dizer a ele 
um “sim”, pois sabia que minha vida mudaria muito. Eu tenho certeza 
de que o Flávio Dino também deve ter pensado muito, refletido muito 
com a sua família, mas também com todos os seus amigos aqui do 
Maranhão para também aceitar esse desafio de ir para a Suprema Corte. 
É uma mudança muito dura, muito difícil para esse grande homem. Mas 
o Flávio Dino se equipara, na minha visão... Meu pai sempre me conta 
uma história que, certa vez, assistindo a um jogo, meu pai, o ex-
Deputado Aderson Lago, meu amigo Diego Galdino, seja bem-vindo de 
volta ao Maranhão, ele sempre me conta uma história que estava 
assistindo a um jogo de futebol em que o Pelé estava em campo. Lá 
pelas tantas, o goleiro foi expulso, não permitia a substituição, e Pelé foi 
para o gol, e o Pelé era tão bom que fazia gols na frente e não tomou 
nenhum gol atrás. O Flávio Dino é igual na política, é igual ao Pelé. 
Pode escalar em qualquer posição, Secretário Sebastião Madeira, que 
ele resolve a parada. Tem sido assim ao longo de sua vida pública. Foi 
assim como advogado e quando foi sócio do nosso Prefeito Amílcar, foi 
assim quando foi juiz federal, quando serviu como o Primeiro Secretário 
Nacional do CNJ. Foi assim também como deputado federal eleito pelo 
povo do Maranhão. Foi assim também como presidente da Embratur. 
Governador do Estado, ao longo de sete anos e três meses, e dos quais 
eu tenho orgulho de ter entrado no Palácio, não junto com ele, mas, um 
dia depois, porque ele tinha que entrar para nomear o seu secretariado. 
Saí, graças a Deus, junto com ele e tenho muito orgulho de ter servido 
ao governo sob a sua liderança. Em 2018, uma passagem muito 
interessante, Ministro André Fufuca, meu Procurador Geral, Eduardo 
Nicolau, eu estava, em 2018, o então Secretário Chefe da Casa Civil 
tinha saído para se aventurar numa eleição exitosa de deputado estadual 
e eu fui convidado para ser chefe da Casa Civil, o honroso cargo que eu 
tenho como gerente do melhor governo que o Maranhão já teve, que foi 
o governo Flávio Dino. E, neste momento, chegou uma pergunta 
inusitada de um determinado repórter, que perguntava como é que o 
Flávio Dino explicava que o patrimônio dele tinha diminuído entre as 
eleições de 2014 e 2018. Essa pergunta foi feita com surpresa por um 
determinado repórter e foi o caso clássico de empobrecimento lícito. 
Ele ficou no Palácio dos Leões, mas o patrimônio não cresceu. E assim 
como ele entrou no Palácio dos Leões com o nariz em pé, porque sabia 
que estava ali para cumprir a sua missão, ele saiu de cabeça erguida do 
mesmo jeito, com a ficha limpa, sem enriquecer o patrimônio, sem se 
aproveitar do poder para si próprio e, sim, para servir o povo do 
Maranhão. Eu tenho convicção de que dentro de um, se fosse o Supremo 
Tribunal Federal, Desembargador Paulo Velten, Desembargador Froz, 
transformado numa grande arena e que estivesse em disputa dois times: 
um time do povo opressor ao lado e contra ele um time do povo 
oprimido. O Flávio Dino seria escalado nesse time do povo oprimido 
para fazer as defesas necessárias, assim como fez Pelé lá atrás sem 
deixar tomar gol, Deputado Carlos Lula, e lá na frente faria com certeza 
muitos gols. Se a trave é o espaço da hermenêutica constitucional e a 
gente sabe que é bem largo, é um espaço muito promissor para quem 
quer aproveitar do direito para servir o povo, mas também quando é 
para oprimir, se houver uma pequena fresta para que a bola entre em 
favor do povo brasileiro, do povo oprimido, eu tenho certeza que esse 
grande jurista brasileiro que é o Ministro Flávio Dino, o Senador Flávio 
Dino fará essa interpretação constitucional para aplicar, minha suplente, 
hoje suplente senadora, em breve, Senadora da República novamente, 
Ana Paula. Ele fará esse golaço em favor do povo brasileiro, em favor 
do povo maranhense, porque assim ele fez ao longo da sua trajetória por 
onde passou. Outro dia eu fiz um discurso e foi meio de improviso como 
também é o de hoje. E eu citei a segunda epístola de Paulo a Timóteo, 
uma passagem em que ele diz que combateu o bom combate, guardou a 
sua fé. E o Senador Flávio Dino, após o evento confidenciou, e um 
amigo disse: olha, o Rodrigo só esqueceu de dizer que o Paulo, quando 
fez isso, ele estava partindo para outro plano e o Flávio Dino está muito 
bem vivo. E eu disse isso na época que ele não partia desse plano 
terreno, mas partiria, obviamente, para um novo plano na sua vida e ele 
olha ao retrovisor e eu tenho convicção que diz que ele guardou a sua fé 
e sempre combateu o bom combate e continuará combatendo o bom 
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combate. Flávio Dino, que o seu discurso de ontem sobre os guarás e o 
sol poente amanhã a gente possa ouvir novos e novos discursos também 
dos guarás saindo novamente em caça da justiça social, porque essa é a 
sua missão de vida. Essa é a sua ordem, o seu destino. Vossa Excelência, 
ao longo de sua vida, sempre buscou justiça social, por onde passou, 
nos três poderes da República e, assim, continuará, e 2046 está bem aí. 
Meu muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Eu vou quebrar um pouco o protocolo, já que não sou mesmo afeita 
a protocolos e o povo do Maranhão já está se acostumando com isso. 
E vou conceder a pedido do nosso vice-governador, uma fala de três 
minutos, vice-governador Felipe Camarão.

O SENHOR VICE-GOVERNADOR FELIPE CAMARÃO 
- Boa tarde, senhoras e senhores, eminente Senador Flávio Dino, 
Governador Carlos Brandão, Presidente Iracema, em nome de V. Exas. 
quero saudar a todos e todas que estão aqui. Senador Flávio, eu pedi 
para a Presidente Iracema humildemente para falar. Não para falar 
como vice-governador, mas para falar com o seu amigo e em nome, 
especialmente, não da classe política, dos meus colegas políticos e 
políticas que aqui estão, ex-políticos que aqui estão. Marcelo, em seu 
nome quero saudar a todos que já fizeram parte dessa história do Flávio, 
mas em nome, especialmente, Flávio, dos movimentos sociais que 
estão aqui, dos estudantes que estão aqui presentes, da Fetaema, dos 
camponeses e camponesas que estão aqui, das igrejas, dos ribeirinhos 
e ribeirinhas, da turma que está aqui dos movimentos estudantis, 
da turma que veio lá da base, da sua base. Porque o que V. Exa. me 
ensinou e ensinou a todos nós foi que governar é sobretudo seguir a 
lição daquele que foi o maior professor que já passou por este plano 
terrestre que foi Jesus Cristo. E sempre aos seus auxiliares, V. Exa. 
falou só dá para ser um bom governante se a gente seguir o Sermão 
da Montanha. E sempre que V. Exa. fez isso, fez seguindo um governo 
para aqueles que têm fome e sede de justiça. Coisa que o Froz até falou 
na sua posse como Presidente eleito do Tribunal de Justiça. Então a 
minha homenagem a ti, Flávio, na verdade me permita a intimidade e 
chamar assim, não é, Othelino? É apenas para dizer que o Flávio deixa 
ao Maranhão um legado de amor, de solidariedade e de uma forma de 
governar para aqueles que mais precisam. O Flávio não governou para 
aqueles que não precisam. O Flávio não governou para quem é rico. 
Ele governou também para quem é rico. Ele não governou para quem 
mora na Avenida dos Holandeses e no Calhau. O Flávio governou para 
quem mora no interior do Maranhão, para quem mora nos povoados. O 
Flávio é o governador das escolas dignas, dos restaurantes populares, 
das policlínicas, das ruas dignas. O Flávio é o governador de Serrano, 
de Sambaíba, de Itinga. O Flávio é o governador que governou São João 
dos Patos. O Flávio é o governador dos 217 municípios do Maranhão. 
O Flávio é o governador da ponte central de Bequimão, que se esperava 
há mais de 50 anos. O Flávio é o governador de mais de 1500 escolas 
dignas. O Flávio é o governador que deixa um legado. E que deixa sob 
a liderança hoje do Governador Carlos Brandão uma responsabilidade 
histórica a todos nós. E esse fardo não pode ser carregado apenas pelo 
governador Brandão. Quem está aqui como James, como o Froz, como 
o Velten e tantos outros que conhecem o Flávio desde muito cedo sabem 
que esta gravata aqui é simbólica. Eu vim com essa gravata, porque o 
Rodrigo Lago está muito pessimista. 2046 está muito longe. O Flávio 
começou a trabalhar no TRT em 1989. Daqui a 5 anos, o Flávio está 
com 55, ele vai completar 60, com 40 anos de trabalho, ele faz 100 
porque é 60 de idade com 40 de contribuição, ele pode se aposentar em 
tempo integral, porque ele é antes da Emenda à Constituição. Portanto, 
ele pode se aposentar integral como Ministro do Supremo. Eu já vejo 
um sucessor do Presidente Lula na Presidência da República. Então, 
Rodrigo Lago, o meu título não está preparado para 2046, não. O meu 
está para 2030, de modo, companheiros e companheiras, que o Flávio, 
eu trouxe também essa bandeira aqui que eu uso junto com o Governador 
Carlos Brandão e a equipe de auxiliares do nosso governo, para dizer 
que o Flávio, como já disse na sua entrevista em todos lugares que a 
gente está emprestando ele, porque o cargo de Ministro do Supremo é 
aquele que não se pede, mas também não se nega. Ele nunca ia negar 

uma convocação do Presidente Lula. E onde ele estiver, vocês podem 
ter certeza que ele vai continuar fazendo como ele foi quando foi juiz 
federal, como foi deputado federal, presidente da EMBRATUR, que 
trouxe com a presidenta Dilma, Olimpíadas e Copa do Mundo para o 
Brasil, que foi como foi o governador durante sete anos e três meses, 
que foi como está sendo como senador, que foi como Ministro da 
Justiça, um dos baluartes da defesa da democracia e que não deixou um 
golpe ser instalado nesse país, junto com o Presidente Lula que estava 
lá tirando aquelas cercas de frente dos três poderes, junto o presidente 
do Congresso Nacional e da Câmara de Deputados e do Supremo 
Tribunal Federal. o Flávio vai lá fazer a defesa de todos nós e de toda 
a República. Mas depois ele volta, eu tenho convicção disso. E lá de 
onde ele estiver, ele vai continuar, eu tenho certeza absoluta, ajudando a 
gente da forma como ele pode fora da política, mas no Poder Judiciário, 
como faze aqui o doutor Eduardo Nicolau dentro da institucionalidade, 
como faz o doutor Paulo Velten, como faz o doutor Froz, como faz a 
doutora Márcia e como fazem os deputados que estão aqui, os ministros 
que estão aqui, a nossa senadora, que eu quero agradecer muito como 
faz a Ana Paula brilhantemente no Senado. E eu tenho certeza que vai 
continuar fazendo. Como fazem todos os deputados e deputadas que 
aqui estão presentes e que não estão presentes aqui. Os prefeitos e 
prefeitas a quem eu quero agradecer imensamente a parceria que hoje, 
sob a liderança do Governador Carlos Brandão e a presidente Iracema, 
tem dado continuidade, Flávio, ao trabalho que V. Exa. deixou. Nós 
temos, hoje, para concluir, essa responsabilidade histórica, política e 
moral de continuar o legado que V. Exa. deixou no Estado do Maranhão. 
Nós temos que preservar o que você fez e continuar fazendo mais, 
porque o que você fez é indestrutível, é irreversível. Para nós que somos 
do Direito é o princípio da proibição do retrocesso. O que o Flávio fez 
para o Maranhão, não se volta atrás, porque o povo não deixa e nem o 
Brandão quer. O Brandão é um governo de continuidade, como avanços 
e nós estamos ao lado dele para que isso não aconteça e sou testemunha, 
para concluir mesmo, do esforço que o governador Brandão tem feito 
para manter a unidade desse time, para que a gente possa continuar 
avançando e para que a sua memória política seja preservada e para 
que, em 2030, nós estejamos juntos, pedindo voto para ti, para o que for, 
Presidente da República, Secretário-Geral da ONU, Papa. Não importa 
o que seja, a gente vai tá contigo, viu? Papa! Eu acho que não dá mais, 
mas o que for. E quero concluir, Flávio, mesmo, dizendo aqui para o 
Padre Antônio José, que está aqui representando o nosso Dom Gilberto, 
que você como nosso cristão maior que talvez seja um dos maiores 
conhecedores da Bíblia, deste plenário junto com os nossos evangélicos 
e católicos e cristãos que aqui estão, que eu quero que nosso Senhor 
Jesus Cristo, o nosso Deus, Nossa Senhora, possa te cobrir com o 
Manto Sagrado e que a Sabedoria Divina possa te cobrir. Você tem 
quatro filhos maravilhosos, Marcelo, Vinícius, Artur e Davi, mas, não 
esqueça que você tem mais sete milhões de filhos, aqui. Filhos e filhas 
que vão continuar precisando muito da tua proteção, da tua orientação e 
a gente ainda vai contar muito contigo e por muito tempo. Viva Flávio 
Dino! O maior líder do Maranhão. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Registo e agradeço a presença da Prefeita Linelda, de Matinha. Da 
senhora Tatiana Costa, Vice-Presidente da OAB. Da senhora Karla 
Sarney, vereadora e Procuradora da Mulher na Câmara Municipal de 
São Luís. Do Senhor Desembargador Carvalho Neto, Vice-Presidente 
do TRT. Da Coronel Augusta, Chefe do Gabinete Militar da Defensoria 
Pública. Eu quebrei o protocolo para dar a fala ao Felipe, ele não 
cumpriu muito os três minutos não, mas a gente já o perdoou aqui. O 
Governador disse que ele está perdoado. Foi por uma boa causa. Agora, 
eu quero quebrar de novo o protocolo e dessa vez não sou eu que quebra 
é o nosso Vice-Presidente da Mesa, que pediu a quebra do Protocolo, 
requerendo aqui um espaço para a fala do senhor Márcio Jerry, líder da 
Bancada Federal. Eu espero que ele cumpra. Eu espero que ele cumpra 
o combinado.

O SENHOR DEPUTADO FEDERAL MÁRCIO JERRY - Eu 
prometo solenemente, Presidente, que vou cumprir os três minutos 
e meio. Mas eu queria, queridos companheiros e companheiras. 
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Governador Carlos Brandão. Presidente Iracema, querido companheiro 
Flávio Dino, homenageado desta tarde-noite. De tudo que aqui já 
foi dito, nós poderíamos, toda a Mesa que aqui está agregar muitas e 
muitas páginas da carreira brilhante deste grande maranhense, que é o 
companheiro Flávio Dino. Não vou, portanto, falar mais acerca daquilo 
que todos nós aqui conhecemos. O que eu pensei nesses dias Flávio 
Dino foi em outra questão e outro recorte histórico. Flávio Dino chega 
ao Supremo Tribunal Federal para ajudar a cumprir ali num período 
histórico delicado e difícil aquilo que está preconizado na Constituição 
da República Federativa do Brasil, aquilo que está nas leis e aquilo 
que vilmente foi agredido nos últimos anos violentamente agredida 
nos últimos anos, que é a democracia brasileira. Flávio Dino chega ali 
para se somar nessa tarefa histórica de guardião da democracia. E é 
homenageado aqui nesta Casa, Assembleia Legislativa do Maranhão, 
e olhando a história eu encontrei me encontrei com o momento que 
a democracia subtraída arrancou desta Casa o teu pai, saudoso, 
companheiro e amigo Sálvio Dino, que era deputado estadual e que a 
ditadura com a sua violência política, com a sua intolerância interrompeu 
ali um mandato conquistado democraticamente. Do doutor Sálvio Dino 
então deputado e do Benedito Buzar também que, aliás, também é seu 
padrinho de batismo. Este momento, pois, tem essa reconexão histórica. 
É uma homenagem também a tantos quantos lutam por democracia e é 
uma homenagem também ao nosso saudoso amigo Sálvio Dino que tem 
aqui uma reparação histórica, quando o seu filho ingressa no Supremo 
Tribunal Federal. A partir de uma carreira tão brilhante para exatamente 
nesta quadra histórica tão difícil dizer que não há nada mais importante 
neste momento do que nós preservarmos, aprimorarmos e garantirmos a 
Democracia. Portanto, companheiro, parabéns, leve dessa homenagem 
essa dimensão histórica tão cara a todos nós, e leve sempre aquilo que 
os o que o Rodrigo já falou, que também aqui o Felipe falou, que é 
esse compromisso inarredável com o nosso Maranhão. E esta tarde/
noite também, Presidente Iracema, traz o significado que eu também 
não poderia em conclusão deixar de falar, das alegrias todas que temos 
aqui, a um muito importante o Flávio Dino está vivo, vivíssimo e com 
muita saúde, muito obrigado, gente, um abraço, parabéns Flávio Dino.

 A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Nesse momento assistiremos a um vídeo com a trajetória política do 
nosso homenageado, concedo a palavra ao Excelentíssimo Governador 
do Estado do Maranhão, o Senhor Carlos Brandão.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Concedo a palavra ao Exmo. Governador do Estado do Maranhão, 
Senhor Carlos Brandão. 

O SENHOR GOVERNADOR DO MARANHÃO CARLOS 
BRANDÃO - Boa tarde a todas e a todos. Prometo ser bem breve. Hoje, 
eu estava aqui, Flávio, participando da abertura dos trabalhos, trazendo 
a mensagem do governo, e disse essa mesma frase, só que eu demorei 3 
horas. Eu quero dizer a vocês que ouvi aqui muitas datas, 30, 46, e hoje 
pela manhã, eu fui entrevistado por uma jornalista que foi perguntando 
para mim: “O que o senhor pretende para 2026?”. E eu disse para ela 
que eu ouvi uma frase que eu nunca esqueci do ex-Deputado Humberto 
Coutinho, estava junto com o Flávio, e ele disse: “Vamos fazer uma 
eleição de cada vez. Deixa 26 para 26”. Entre 46 e 30, eu prefiro ficar 
com 30, viu, Rodrigo?! Não tenho dúvida de que Flávio vai dar a sua 
contribuição no Supremo Tribunal Federal como fez na sua trajetória 
inteira brilhando, e depois o Presidente Lula vai estar no seu segundo 
mandato, aí eu tenho certeza de que o povo, Flávio, vai te tirar de dentro 
daquele Supremo para você representar o nosso Brasil, porque você tem 
todas as condições morais e éticas, está preparado para governar este 
Brasil. Eu tenho esse sonho, eu ainda tenho esse sonho de te ver 
presidente da República, eu não desisti. Mas eu queria, em nome dessa 
Mesa, cumprimentar a todos e a pessoa do nosso Ministro Flávio Dino, 
hoje senador, e da nossa Presidente Iracema Vale. Em nome de vocês, 
cumprimentar a todos. Cumprimentar a seus amigos que vieram aqui te 
abraçar. Eu não digo se despedir, mas te homenagear, pois esse o grande 
momento em que o Maranhão reconhece o trabalho que você fez. Eu 
tive a oportunidade de conviver com o Flávio Dino muitos anos. 
Lembro que, em 2006, quando ele esteve no gabinete do ex-Governador 

José Reinaldo, com a vontade muito grande que passa dentro dele de ser 
político, e aí a gente conversou. E o Flávio tinha 15 dias para registrar a 
sua candidatura por conta da convenção, mas para isso ele tinha que 
renunciar ao cargo de juiz, para o qual ele tinha passado em primeiro 
lugar. Era uma decisão muito difícil, mas ele estava muito convicto do 
que ele queria fazer aqui no Maranhão. Ele queria dar a sua contribuição 
como político. E a nossa história, ela vem de longe, nossa relação, dos 
nossos pais. Na época da ditadura, o pai do Flávio Dino era deputado, 
como o meu pai também era deputado. O pai dele foi cassado, que 
sempre foi aquele estilo mais audacioso, mais dinâmico. Meu pai é 
aquele estilo mais pacato, o estilo mais Brandão. E a ditadura cassou o 
discurso que ele fez, como cassou o Buzar, o então Deputado Sálvio 
Dino. Então, o meu pai contava essas histórias da relação que eles 
tinham, e o destino nos encontrou em 2006, quando eu conheci Flavio 
Dino pela primeira vez com uma vontade muito grande de ser político, 
só que já estava muito em cima da campanha, e a gente teve que fazer 
uns arranjos para que Flavio Dino fosse candidato. Eu confesso que, 
desde a hora que eu conheci o Flavio, naquela sala, dentro do gabinete 
do José Reinaldo, eu digo: “Flávio é importante para o Maranhão, José 
Reynaldo, nós temos que dar a nossa contribuição, temos que ajudar o 
Flávio a dar aquela alavancada”. E aí eu abri mão de 50 mil votos para 
que o Flávio Dino entrasse na política, para que ele transferisse esses 
votos, era a base que eu tinha com o Humberto Coutinho, abri mão, e 
Flávio aí disparou, tocou a campanha dele e foi brilhante, teve 123 mil 
votos. Eu fiquei feliz. Na época, diziam: “O Brandão não se elege mais, 
abriu mão”. Mas eu disse: “Não, eu vou atrás”. Ainda consegui 135 mil 
votos, que eu tinha feito um grande trabalho junto à Casa Civil, fomos 
deputados juntos, lá em Brasília, e eu todo o tempo observando o Flávio 
como deputado. Ele, em pouco tempo, o Congresso Nacional, o Brasil 
viu o brilho do Flávio. Dominava todos os assuntos na Comissão de 
Constituição e Justiça, ele dava um show, ele fazia um trabalho que 
impressionava aqueles antigos deputados que estavam lá há muito 
tempo. Aproveitou para apresentar algumas leis, projeto de lei que ele 
entendia que era importante para mudar o Brasil. E assim ele resolveu, 
terminou sendo um grande líder naquela Comissão de Constituição e 
Justiça. Não esqueço uma data que eu apresentei um projeto de lei para 
expansão da Codevasf do Maranhão. Achava muito injusto o Maranhão 
só ter 30 municípios da Codevasf, que era à margem do Rio Paraíba, e 
assim apresentei o projeto. E eu disse: “Flávio, vai ser muito difícil esse 
projeto aprovar. Eu estou encontrando muita dificuldade nas comissões. 
Todo mundo me diz que na Comissão de Constituição e Justiça ela não 
passa”. Mas o Flávio sempre foi aquela pessoa que defendia o Maranhão, 
ele dizia: “Eu tenho um jeito. Eu vou ser o relator desse projeto”. E eu, 
PSDB à época, vi pouca chance, e ele, do PCdoB, pegou o projeto, 
relatou, e o projeto passou. Aí não teve mais dificuldade, terminou o 
Presidente Lula, à época, sancionando esse projeto que chegou a 145 
municípios do nosso estado, trazendo investimento para o nosso estado. 
Então, eu ficava observando. Eu nunca esqueço, Flávio, um debate que 
tu tiveste com o deputado do PSDB, que foi ministro da Educação, 
Paulo Renato, tu numa tribuna, ele na outra, e assim foi um dos debates 
mais brilhantes que eu já vi. Enfim. O Flávio brilhou no Congresso 
Nacional. Chegou 2008, Flávio poderia tranquilamente renovar o 
mandato dele, e eu também poderia renovar o nosso mandato, mas 
tivemos uma reunião para definir quem seria o candidato para o segundo 
turno. Flávio foi candidato a prefeito contra o João Castelo. Castelo 
ganhou. Em 2010, ele foi candidato a governador do Estado do 
Maranhão. Eu sei que a gente entrou nessa campanha, e o Flávio por 
pouco não vai para o segundo turno, mas conseguiu chegar a 30%. 
Assim, ele foi sendo conhecido no nosso estado, e as pessoas foram 
respeitando o Flávio Dino. Passou um período na Embratur, onde eu 
tive a oportunidade de visitá-lo várias vezes, divulgando o nosso estado 
pelo mundo inteiro, que essa é a função da Embratur. Depois, retornou 
em 2014. Eu considero, Flávio, uma das campanhas mais bonita que a 
gente já fez. A gente sem estrutura para fazer uma campanha, no entanto, 
uma vontade muito grande do povo votar no Flávio, porque já existia 
esse sentimento. Eu lembro que eu saí pelo Maranhão afora dizendo que 
eu seria candidato a deputado federal, porque começou um zum-zum-
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zum de que eu seria candidato a vice-governador, só que eu não queria 
ser vice-governador, eu queria continuar meu trabalho lá na Câmara dos 
Deputados. E saí pelos 118 municípios onde eu fazia a política, saí dia 
05 de janeiro de 2014 e cheguei dia 30. Eu lembro que eu aluguei um 
carro novo e saí andando e conversando com minhas bases: “Olha, 
gente, essa história de vice é conversa”, já com medo de perder a minha 
base. “Eu sou candidato mesmo é a deputado”. Quando eu cheguei aqui, 
tinha uma reunião na casa do José Reinaldo, no apartamento do Zé 
Reinaldo. Zé Reinaldo perguntou: “Onde é que tu tá?”. Eu disse: “Eu 
estou chegando aqui, estou no Campo de Perizes”. Ele disse: “Vem pra 
cá”. Aí eu cheguei lá, estava todo mundo lá me esperando e eles 
disseram: “Olha, Brandão, eu sei o que tá dizendo aí que tu não quer ser 
vice, mas tu não vais sair dessa sala aqui sem a gente resolver isso. O 
vice já tá escolhido, o vice vai ser tu”. Eu sei que essa conversa começou 
às 09h e foi lá para 4h da tarde. E aí eu não tive a opção. Entendi mais 
uma vez que eu tinha que dar essa contribuição de acompanhar Flávio 
Dino. Foi para mim, Flávio, uma campanha linda, porque existe um 
sentimento muito forte da população em mudança. E, naquela 
campanha, eu aprendi muito, porque o sentimento de mudança era 
muito forte. Fizemos um governo, os quatro anos, de 14 a 18, um 
governo com muita mudança. Eu estava observando ali o teu discurso, 
na sacada do Palácio, mas tem uma parte do teu discurso que eu não 
esqueço, que é quando você diz o seguinte: “Nós vamos acabar com as 
escolas de palha e taipa no nosso estado!”. O número que a gente tinha 
era de 1.100 escolas de palha e taipa e, de fato, houve essa transformação 
enorme. Foram mais de 1.500 escolas entre reforma, construção e 
ampliação. Eu lembro que quando a gente estava no helicóptero, eu 
mostrava “olha, Flávio, ali embaixo aqueles dois pontinhos brancos”. 
Eram escolas dignas no meio dos povoados. Como aquilo era 
impressionante, a gente saber que aquelas pessoas, muitas vezes escolas 
indígenas, que estavam lá no meio do povoado foram lembradas por 
Flávio Dino. E, assim, houve essas grandes transformações. Foi um 
governo de mudança, foi um governo de imprimir um outro modelo. E 
eu sempre ao lado de Flávio Dino, com muita lealdade. E carreguei o 
tempo todo essa lealdade, com muita disposição de servir e ajudar o 
governo, nunca me oferecendo para missão, mas as missões que eram 
me dada eu sempre cumpria com muito êxito e sempre enaltecendo o 
governo. Eu começava logo dizendo pela terceira vez o nosso 
governador Flávio Dino foi eleito, o melhor governador do Brasil. 
Então tivemos esses 4 anos. Chegou 2018, novamente tivemos um 
problema na Justiça Eleitoral, porque eu tinha assumido 2 dias de 
governo. E aí todo mundo dizia “o Brandão está inelegível”, os blogs 
encheram aí a cidade de notícia, que começou aquele zum-zum. E eu 
fiquei preocupado com aquilo e fui no Flávio: Não se preocupe. Tu não 
assumiu. Tu respondeu pelo governo.” Mas a gente sabe como é a 
justiça. Eu resolvi fazer uma consulta, informal lógico, sabendo se tinha 
alguma situação semelhante, e já tínhamos duas consultas, uma de 2006 
e outra em 2004, e todas diziam que aquilo não era posse, aquilo era 
responder pelo governo e que permitia claramente que o vice 
respondesse a qualquer momento e citava vários exemplos com 
Alckmin, Mário Covas, o próprio Zé Reinaldo aqui com Roseana, com 
o Temer, com a Dilma. Então existiam várias jurisprudências, mas o 
processo não julgava e o último dia para julgar é o dia 17 de setembro. 
Eu cheguei em Flávio e disse: Flávio, eu não vou incorrer dúvidas, não 
vamos arriscar, eu vou retirar a minha candidatura. Procura um outro 
vice dentro do nosso grupo que possa corresponder e eu sei que te 
ajudei esses quatro anos, mas têm muitos outros nomes bons que podem 
te ajudar. Porque se eu perdesse no Tribunal Eleitoral e no Supremo, no 
TSE, a chapa caia toda, Arnaldo. E aí eu me preocupava se o Flavio 
saísse e eu saísse, quem a gente iria substituir para vencer aquela eleição 
que não era uma eleição, digamos assim, fácil. A gente ganhou as duas 
eleições por 60 a 30, mas eleição é sempre eleição na hora que muda o 
candidato e o Flávio olhou para mim e disse assim: “Brandão, tu não 
vais sair da chapa.” Eu não esqueço isso. Tu disseste assim: “Se você 
for cassado e nós perdemos a condição de candidato, eu desço junto 
contigo a rampa do palácio. Mas se a gente ganhar, a gente vai esperar 
receber a faixa.” Eu acho que foi até o Arnaldo que entregou a faixa de 

governador. Então naquele momento eu vi que era missão, missão 
porque o Flávio estava disposto a tudo, não queria abrir mão de um vice 
que foi correto o tempo todo, só ajudou, ajudou a construir tudo isso, ao 
lado dele. Naturalmente, eu sei que a gente erra e acerta no governo, 
mas o Flávio acertou mais do que errou. Eu já cometi erro no governo, 
mas estou acertando, procurando acertar mais do que errar. Então 
adquiriu uma experiência muito grande, não só de gestão, mas também 
de sentimento, de sentimento de povo, porque, afinal, governar tem que 
ser o governo para todos. É por isso que o nosso slogan é “Governando 
para todos.” Tivemos mais quatro anos juntos, 2014 a 2018. E esta 
eleição já foi diferente, não foi mais um sentimento de mudança, foi já 
um sentimento de continuidade, porque a gestão tinha dado certo e o 
povo queria que continuasse. A aprovação do governo era muito boa, e 
o povo desejava que continuasse e, assim, foi nesse sentimento que a 
gente viu com os marqueteiros que novamente Flávio Dino ganha a 
eleição. Chegou, continuamos no mesmo padrão, no mesmo estilo de 
governar, governando juntos, parceiros, amigos, respeitando os espaços. 
Nunca atropelei nada. Chegou a 2022, chegou o momento de o grupo 
decidir quem seria o candidato a governador do Estado do Maranhão. E 
aí houve, vocês lembram, houve o grupo muito grande, tinham outros 
candidatos e terminou que a maioria dos partidos decidiu pelo meu 
nome, por uma série de itens que eu não queria citar aqui. Mas terminou 
que a maioria preferiu o meu nome que foi naturalmente também um 
desejo de Flávio Dino que foi referendado pelo Flávio Dino. E aí como 
o Felipe disse aqui, a nossa missão é a de dar continuidade, porque a 
gente não pode retroceder. Eu usei muito essa palavra na campanha, 
“com avanço”. A gente usou muito essa expressão na campanha 
“Continuidade com Avanço”. Flávio até dizia: eu quero que o Brandão 
faça um governo melhor do que o meu”, porque a vontade dele é tão 
grande que a gente melhore o Maranhão que ele naturalmente dizia isso 
nos comícios, nas carreatas. Agora se tem uma coisa que o Flávio Dino 
vai ficar com saudade é de carreata e passeata. Esse é o forte dele, mais 
do que gestão, é carreata e passeata, está no sangue dele. Mas, enfim, 
gente, aí foi feita a nossa lição, Flávio, e nós estamos aqui. Hoje fizemos 
uma vasta prestação de contas de 2023 e apresentamos também as 
nossas propostas para 2024. Eu estou muito otimista que esse ano vai 
ser um ano bem melhor. Nós estamos saindo de uma crise. O Presidente 
Lula teve que arrumar o Governo Federal como um todo. Estava 
completamente fora do eixo certo, em respeito às políticas públicas. E 
nós aqui conseguimos fazer uma boa parceria com o Presidente Lula. 
Conseguimos, também, desenhar ao nosso estilo o governo. 
Conseguimos avançar. E eu não tenho dúvidas que com esses benefícios 
que nós iremos ter agora em 2024, com os projetos que nós preparamos, 
2024 vai ser um ano realmente de muito sucesso. Então, Flávio, o que 
me resta é de te desejar boa sorte. Senti falta aqui só do Capelli. Mas te 
desejar boa sorte, porque não é uma missão fácil. Hoje o Supremo vive 
numa vitrine de muitas críticas e muitos elogios, mas eu tenho certeza 
que Vossa Excelência, vai tirar de letra, vai conseguir fazer um grande 
trabalho com a sua experiência jurídica e, acima de tudo, com a 
experiência humanitária. Porque, às vezes, numa decisão jurídica, você 
tem que ter uma pitadinha humana, de político que tem sensibilidade, 
um pequeno ajuste dentro da lei, as decisões saem melhor. Então 
aqueles que estão lá, nada contra, mas não têm essa experiência da 
política, da sensibilidade como você sempre dizia, do seu João, da dona 
Maria que está lá na periferia. Quantos restaurantes populares nós 
inauguramos. Eu lembro que, às vezes, a gente inaugurava dois 
restaurantes populares e eu comia um pouco em um para comer no 
outro. Flávio comia bem nos dois. Quantas escolas dignas a gente 
inaugurou, quadra coberta, fazendo gol combinado com o goleiro, às 
vezes não. E eu continuo nesse mesmo jeito, fazendo o gol aí nessas 
areninhas que a gente está inaugurando. Mas de forma que, quando a 
gente vê inaugurar um restaurante popular, a gente vê a alegria daquelas 
pessoas beneficiadas que estavam lá comendo a R$ 1,00 real. E é lógico, 
como o Flávio fala de continuidade com o avanço, eu, quando assumi o 
governo, Flávio até que a gente conversando: Brandão, vê se tu 
implementa alguma coisa nesse restaurante popular. Aí eu lancei o café 
da manhã que não tinha. Foi até uma sugestão dele. Aí eu tive uma outra 
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sugestão que foi lançar uma feijoada aos sábados. E eu fui falar isso 
numa reunião política, a partir da semana que vem todos os restaurantes 
populares vão ter o café da manhã e vai ter uma feijoada aos sábados. 
Aí tinha um bêbado lá atrás, levantou o braço e disse assim: Governador, 
nessa feijoada aí não dá para botar um pagode e uma Heineken, não? Aí 
eu digo: isso aí não dá para botar no programa de governo, porque eu 
não tenho como justificar e Marcelo Tavares não vai aprovar minhas 
contas lá no Tribunal. De forma que a gente, eu poderia aqui me estender 
muito, mas hoje, Flávio, aqui, hoje é teu dia. Vou deixar, não vou poder 
me estender muito, mas dizer que você trouxe muita alegria para o povo 
maranhense. Está deixando saudades, aprendi muito contigo, troquei a 
experiência, me deu muitas alegrias. Posso dizer que não me deu tristeza 
não, a gente nunca teve, você sabe disso, a gente nunca teve conflito, 
nunca teve um mal-estar, sempre muito bem alinhado. E, às vezes, 
quando eu sentia que eu estava errado e que o Flávio não queria, eu já 
conhecia quando ele não queria as coisas, eu recuava. Essa é a estratégia 
do bom aliado: É recuar quando o chefe não quer. Então, o Felipe está 
na mesma escola, quando ele vê que eu não quero. Ele disse: Quando o 
Brandão não quer, eu prefiro recuar. Então, tem uma expressão que eu 
gosto de dizer sempre que é uma passagem na Bíblia, que é o Eclesiastes 
3: “há tempo para tudo debaixo do céu; há tempo para plantar e para 
colher”. Eclesiastes 3. Eu disse uma vez para Duarte que estava doido 
por uma campanha. Eu disse: te acalma Duarte, há tempo para tudo. Eu 
passei assim uns oito anos dizendo isso para mim, viu Flávio; há tempo 
para tudo te acalma, Brandão. Já ensinei essa passagem da Bíblia para o 
Felipe, ele já sabe de cor e salteada, então nessa maneira da gente ir 
brincando, conversando, eu acho que é o melhor caminho. A gente 
aproveitou praticamente mais da metade do governo Flávio, não por 
indicação de A ou B, não, teve algumas indicações políticas que a gente 
fez os ajustes aí com os partidos. Mas teve muita gente, a grande maioria 
que eu deixei no governo, porque estavam fazendo uma boa gestão. O 
secretário Marcelo está fazendo um bom secretário, para que mudar? Só 
para botar a cara do Brandão, não existe isso. Equipe é muito difícil de 
montar. Secretário Murilo, da Administração Penitenciária, para que 
mudar? Nada disso entrou em cota de discussão, o Flávio pediu, o 
Flávio não pediu nada disso. Nós deixamos muita gente porque a gente 
entendeu, a Susan, lá na Casa da Mulher Brasileira, e tantos outros, o 
Jerson Pinheiro, na Igualdade Racial, que está fazendo um grande 
trabalho. A Tatiana, da Juventude, e nada disso entrou em cota de 
discussão partidária. Foi o fato de eu entender que eu convivi com eles, 
que eles estavam fazendo um bom trabalho. Então, eu aproveitei muita 
gente para dar continuidade a esse trabalho. No mais, Flávio, te desejar 
a boa sorte, sucesso, eu tenho a certeza que você vai fazer um bom 
trabalho, nossa relação continua muito boa. Quando tem algum 
momento de tensão e eu vou lá em Brasília, marco um almoço com o 
Flávio e as coisas todas se resolvem, e eu tenho aqui a missão, Flávio, 
de coordenar, apaziguar esse grande grupo que você deixou aqui para 
que a gente possa administrar, não só na parte de gestão, mas também 
na parte política. Tem sido um bombeiro o tempo inteiro procurando 
sempre harmonia e paz para que a gente possa fazer o bom governo. 
Tenho aqui uma excelente relação com a Assembleia, com todos os 
Poderes. E eu acredito que é nessa linha, uma parceria com os 
municípios que a gente tem que trabalhar. Não vejo vantagem nenhuma 
briga política, nem conspiração, não vejo nada disso somar para o 
governo, pelo contrário. Então, vamos seguir aqui, seguindo os 
caminhos que você plantou, a semente que você plantou para que a 
gente possa ter um governo mais justo, mais solidário e de mais 
oportunidade para todos. Muito obrigado, parabéns, Flávio Dino, e 
sucesso.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Convido o Senador Flávio Dino, homenageado nessa solenidade para 
fazer uso da palavra.

O SENHOR SENADOR FLÁVIO DINO – Em 18 anos de 
atuação política, eu começava os meus discursos sempre do mesmo 
modo, e nesse derradeiro discurso da política, eu me permito fazer 
como sempre fiz. Amigos e amigas, companheiros e companheiras, é 
um imenso prazer poder estar aqui com todos vocês, saúdo a Mesa, na 

pessoa dos chefes dos Poderes, a nossa anfitriã, Deputada Iracema, e na 
sua pessoa todos os deputados e deputadas, especialmente, os 
requerentes dessa solenidade. Quero agradecer a presença do 
Governador Carlos Brandão, que chefia o Executivo Estadual, e me 
perguntou se podia contar tudo, eu disse quase tudo, ainda ficaram 
outras histórias para outros momentos, não sei se em 2040 ou 2050, 
quero cumprimentar o presidente do Judiciário, o presidente Tribunal 
de Justiça e Desembargador Velten, assim como o Desembargador Froz, 
que está ali bem ao lado com uma cara já ansiosa. Lembre, Eclesiastes 
3, quero lembrar e agradecer a presença da presidente do Tribunal, onde 
eu tive o meu primeiro emprego, meu primeiro concurso público, 
Tribunal do Trabalho da 16ª região, Desembargadora Márcia Andreia, 
cumprimentar a Senadora Eliziane, minha amiga de tantos anos e que 
com ela conversávamos sobre o Sermão da Montanha, fome e sede de 
justiça, em 2006. Quero agradecer a presença muito especial e fraterna 
do Ministro André Fufuca, que ali está, foi meu colega de governo. Eu 
não consegui, ainda, fazer com que ele jogue futebol, mas ele tem sido 
um grande Ministro do Esporte, do Presidente Lula e representando 
muito bem o Maranhão. Cumprimentar o chefe do Ministério Público 
Estadual. Os parlamentares que estão à Mesa representando os demais, 
Roberto, Antônio Pereira, Rodrigo Lago. Amigos e amigas, quando eu 
fui eleito governador, eu anunciei num só dia. Logo após a eleição, dois 
secretários. E eu escolho esses mesmos secretários para homenagear 
todos aqueles que me auxiliaram no nosso governo em 7 anos e 3 meses. 
Semana seguinte à eleição eu indiquei Marcelo Tavares, para ser chefe 
da Casa Civil. Hoje, Presidente do Tribunal de Contas do Estado, muito 
obrigado, Marcelo, Márcio Jerry, junto com ele foi indicado para seu 
Secretário de Articulação Política no mesmo dia. E de todos os presentes 
aqui. Todos e todas. Aquele com a qual eu tenho militância política mais 
antiga é exatamente o Márcio. Quando nós começamos a militar 
politicamente muito jovens ainda vigorava no país a noite tenebrosa da 
ditadura militar. E junto fizemos a Campanha das Diretas, em 1984. 
Iracema não tinha nascido ainda. A Campanha das Diretas, foi uma 
campanha, Iracema, que teve em 84 e nós já estávamos lá. Eu hoje não 
me despeço do Maranhão. Eu repito sempre. Eu trabalho em Brasília, 
mas eu moro no Maranhão e vou continuar morando no Maranhão. O 
meu pai, da tribuna da Assembleia Legislativa fez três discursos 
marcantes na vida dele e depois ele publicou com o nome “Trilogia da 
Emoção”. Ontem, eu me despedi do Ministério da Justiça, do Poder 
Executivo. O segundo discurso, da minha própria trilogia da emoção é 
esse de hoje. E o terceiro, aquele com a qual, com o qual no dia 21 de 
fevereiro entregarei em definitivo o mandato de senador nas mãos 
probas e honradas e dedicadas da Senadora Ana Paula e da Senadora 
Lurdinha, que são as suplentes que herdarão, frise-se, primeiro, Ana 
Paula, Lurdinha, Eclesiastes 3, em outro momento, com certeza, 
igualmente representando o bem o Maranhão. Nesse segundo discurso, 
amigos e amigas, eu me recordo de ontem que comecei exatamente 
falando do Maranhão, porque considerava que, naquele auditório, eu 
tinha a inusitada alegria de ter à mesa o chefe dos três poderes da Nação 
e poder dizer que, nessa quadra existencial, os três eram simultaneamente 
meus chefes, eu tinha que agradecer a Deus, claro, que governa, rege e 
protege, mas agradecer a quem me empurrou, a quem propiciou, a quem 
me acarinhou, que foi o povo do Maranhão. Sem ele eu não teria 
chegado a lugar algum. As praias, as paisagens, as matracas, os 
pandeirões, as danças do nosso povo e a poesia ínsita à alma maranhense 
estarão sempre comigo. Essa bandeira é a bandeira da minha nação 
sentimental, a bandeira do Maranhão e, sobretudo, as pessoas. Não há 
um único momento da minha vida nesses anos todos, 40 anos de atuação 
política, 35 anos como servidor público, Felipe tem razão nessa parte, 
eu não entendi muito bem as contas dele, eu só fiquei feliz que eu ouvi 
100, eu digo: “Bom, significa que eu devo viver uns 100 anos”. Eu 
gostei disso. E por isso, amigos e amigas, eu posso afirmar que aqui 
fala, acima de tudo, um maranhense. Não é uma despedida do Maranhão, 
mas é uma despedida, sim, devo ser verdadeiro, da política do Maranhão. 
As senhoras e os senhores me conhecem, alguns não gostam, outros 
gostam, eu sou inflexível com princípios, eu não renuncio a princípios, 
e eu não traio os meus princípios. Se eu aceito uma missão outorgada 



  30        SEXTA-FEIRA, 08 DE MARÇO DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 30
pelo Presidente da República e pelo Senado Federal de ser Ministro do 
Supremo Tribunal Federal, V. Ex.ªs sabem, V. Ex.ªs me conhecem, eu 
serei Ministro do Supremo Tribunal Federal, ponto. Toga não tem cor 
Partidária, toga é igual para todos os ministros, porque é o símbolo da 
igualdade de todos perante a Lei, e eu procurarei fazer o melhor para 
todos os brasileiros e brasileiras de igual modo, os que pensam como eu 
penso e, sobretudo, em razão dos que não pensam do modo como eu 
penso, para que nós possamos dissipar a ameaça que paira sobre o 
Brasil e sobre as nossas famílias, que é a dissolução dos laços de 
confiança recíproca. Só existe Pátria quando os símbolos representam 
algo maior. Quando brasileiros e brasileiras se odeiam, nós não estamos 
no bom caminho. Assim eu irei, com esse espírito de pacificação, com 
esse espírito de ajudar o Brasil, e a Dani, que me acompanha em todas 
essas batalhas, tem cuidado dessa transição. Eu já disse a ela que no 
gabinete terão todos os santos que já estão treinados porque me 
ajudaram a governar o Maranhão e foram para o Ministério da Justiça. 
E disse a ela: “Bandeira do Maranhão no gabinete do Supremo, porque 
lá continua a ser um espaço, uma projeção, uma embaixada afetiva 
daquilo que o Maranhão é”. Serei claro, o mais imparcial quanto 
possível na aplicação da lei. Digo quanto possível porque todos nós 
temos as nossas preferências. Certa vez, o Supremo decidiu se o 
Campeonato Brasileiro cabia ao Flamengo ou ao Sport. Havia ministros 
do Supremo flamenguistas, imaginem a dificuldade, e houve um 
ministro flamenguista que votou de acordo com o Flamengo, e houve 
dois flamenguistas que votaram contra o Flamengo e declararam o 
Sport campeão brasileiro. Cito esse exemplo limite para mostrar o 
quanto a imparcialidade é fundamental no exercício dessa função para 
onde estou indo. Eu me desculpo, portanto, antecipadamente, pelas 
ausências que inevitavelmente terei. O Brandão falou que eu gosto 
muito de carreata e caminhada, sobretudo no sol, 40° para frente, porque 
eu gosto de política feita à luz do dia, porque eu gosto de olhar nos 
olhos das pessoas e eu gosto que as pessoas olhem no meu. Tudo isso é 
página virada, me perdoem, não posso gravar, não posso tirar foto, não 
posso ir amanhã ao bloco de carnaval. Ele dá a seguinte ideia: para eu ir 
vestido de fofão. Eu perdi 15 quilos, mas eu acho que vão notar que sou 
eu, acho. Peço, portanto, amigos, compreensão em relação a isso, 
porque a função exige distância, distanciamento, para poder fazer uma 
reflexão ponderada. E, por isso, ser justo na aplicação da lei. Vai me 
fazer muita falta, e por isso eu choro. Roberto Costa me perguntou: 
“Está feliz, Flávio?”. Eu disse: “Roberto, isso é pergunta de alta 
filosofia, não é pergunta que se faça a uma pessoa na condição que eu 
estou”. Mas respondi a ele e respondo a todos vocês: é como se fosse 
um amor da maturidade, não é aquela paixão incandescente dos 20 
anos, mas é um amor estável, sólido. Aqui tem alguns casados há 40 
anos, 50 anos, não vou dizer com precisão quem são para não revelar a 
idade das moças, mas é mais ou menos assim que eu me sinto. O 
Presidente da República, o presidente Lula, quando me convidou, disse: 
“Flávio, eu já fiz dezenas de indicações para o Supremo. Você nunca 
pediu, nunca fez campanha, nunca postulou. Eu acho que você quer”. 
Eu disse: “Presidente, aprendi, em 1986, que servir à pátria, como o 
servidor público que eu sou, faz com que certas missões sejam 
indeclináveis”. É igual treinar a seleção brasileira de futebol. E como é 
que eu poderia recusar uma posição de 11 outorgada pelo Presidente da 
República e pelo Senado que é relevante no conserto institucional do 
país? Como eu ia explicar isto? Em casa, era fácil, que a Dani me 
conhece bem, mas como eu ia explicar para a sociedade? E, acima de 
tudo, considero, como disse o Márcio Jerry, que, neste momento, é 
possível, sim, ali ajudar bastante o nosso país. E é com esse espírito que 
irei lá me dedicar. Não farei, amigos e amigas, uma resenha longa sobre 
18 anos. Apenas menciono dois aspectos. O primeiro: agradeço muito 
pelas quatro eleições que venci e agradeço de igual modo pelas duas 
eleições que eu perdi. Aprendi em todas. E quero agradecer porque as 
minhas votações foram cada vez maiores, eleição a eleição. Deputado 
federal em 2006, 123.000 votos. Prefeito de São Luís no primeiro turno 
167.000 votos, no segundo turno, 215.000 votos. Em 2010, quase 
900.000 votos para o Governo do Estado. Em 2014 e 2018, 
aproximadamente 1.900.000 votos. E para o Senado quase 2,200 

milhões votos. Realizei o meu sonho de bater e dobrar a meta de 
Roberto Carlos e ter mais de 1 milhão de amigos. Agradeço, portanto, 
por isso. E esse é o primeiro item que deixo iluminado nas mentes e 
corações de todos e todas. E há outro, missão, propósito, política, para 
quê? Nos dias difíceis de tomar decisões você tem que saber qual o 
sentido maior daquilo, porque, afinal, é o que fica. Do pó vieste, ao pó 
retornarás. Isto abre o livro do Gêneses para nos lembrar quão efêmero 
é o poder, enquanto, Brandão, o livro de Eclesiastes ensina, o mesmo 
livro do Eclesiastes quando fala contra as vaidades humanas, narra a 
lenda que os generais romanos, quando ingressavam vitoriosos nas 
grandes batalhas e faziam o desfile cívico pelo centro de Roma, tinha ao 
seu lado um soldado que ia dizendo ao general “não esqueça você é 
mortal”, para exatamente evitar a tendência à vaidade e, por conseguinte, 
ao desvio no cumprimento das missões. Quando eu assumi o Governo 
do Estado, quando eu ingressei na política, eu imaginava que havia um 
muro a ser transposto: o povo e os direitos e o muro no meio. E eu 
pensava como fazer com que os direitos declarados pudessem 
efetivamente chegar aos lares dos maranhenses. E eu lembrava do Viva 
Procon. Aqui está o Duarte, a Karen. Lembrava do Restaurante Popular, 
lembrava das escolas, lembrava dos hospitais, lembrava do momento 
mais dramático do nosso governo, a pandemia. Lula vai lembrar, Diego. 
Acho que Lago estava lá, Marcelo talvez, Brandão, muitos, Carla 
Trindade, essa heroína do povo do Maranhão que está ali, essa sergipana 
porreta que o Maranhão... A Dani, claro. E viram o quão sofrido foi. 
Viram que nós fizemos 13 hospitais em 12 semanas. E por isso o 
Maranhão acabou a pandemia com o maior título que eu levo comigo: o 
Estado com a menor taxa de mortalidade por covid no Brasil. A Iracema 
dizia quando via o filme, vendo 08 de janeiro, que tem um ano. Parece 
coisa de filme. Às vezes a gente não lembra. A pandemia ficou assim. 
Nós mesmo queremos às vezes olvidar a dramaticidade daquele 
momento. Na minha vida pública são as duas páginas mais cruciais que 
demarca o antes e o depois: a pandemia e 08 de janeiro, porque eram 
testes levados a enésima potência. Potência inimaginável em que não 
havia tempo para decidir e não havia margem para errar. Porque o erro, 
em ambos os casos, custaria muito. Deus me protegeu. E eu posso andar 
de cabeça erguida em qualquer lugar do Brasil, porque é verdade. Claro, 
falível, imperfeito como todos, mas nesses dois momentos foi possível 
fazer muito. Amigos e amigas, Satanás é ardiloso e todos os dias manda 
tijolo e pedreiro pra reconstruir o muro, aquele que separa o povo dos 
direitos. O meu derradeiro pedido como político é enfrentem. Não 
deixem que esse muro seja erguido, porque esse muro é pecaminoso. Os 
direitos só existem em função das pessoas, e todos nós temos a missão 
de cuidar dos nossos semelhantes. Lembrem Deus interpelando Caim: 
onde está o teu irmão? É bíblico, Gênesis. Essa é a pergunta que nós 
temos que nos fazer todos os dias. Onde está o teu irmão? Nós vamos, 
portanto, amigos e amigas, lembrar sempre dessas convivências 
profícuas na medida em que nós façamos como Jesus Cristo fez, tentado 
no deserto, com sede e com fome e recusou tudo, poder, comida, 
privilégios e termina o diálogo dele “nem só de pão vive o homem”. 
Muito bem amigos e amigas, eu digo a vocês, nem só de votos vive um 
político. Às vezes, é melhor ficar no deserto. Às vezes, é melhor perder 
a eleição, mas não cair nas tentações vans que nos desvia do bom 
caminho. Eu finalizo com muita gratidão. Claro, vivo dias especiais e 
esse momento é um daqueles que me protegem. Tenho dormido pouco. 
Eu gosto do que eu faço muito e deixar, não sei se por décadas ou para 
sempre, o que faço angustia. Até o dia 22 de fevereiro muitas lágrimas. 
A Dani e os meninos veiem essas lágrimas mais do que todos. Vocês 
viram um pouco hoje. São muitas e por isso, nesses momentos, o que 
nós precisamos? De ombro amigo. Então para mim isso aqui não é uma 
solenidade. São ombros amigos que se reúnem aqui, os melhores 
ombros, os ombros do povo do Maranhão. E eu quero, com o mesmo 
espírito fraterno, e fiz questão aqui, no caminho, de falar com todos, 
todas as pessoas que eu nem sei se gostam de mim, pessoas que, em 
algum momento, tivemos alguma divergência, porque não sei, pode ser 
que só as veja novamente daqui há 20 anos, ou daqui a cinco, ou daqui 
a dez, ou nunca. Mas fiz questão de fazê-lo, porque eu tenho muita 
gratidão a todos e todas que aqui estão. Aos líderes políticos do nosso 
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estado agradeço a todos, Governador, vice-governador, meu amigo 
Camarão, meu amigo Brandão, Tainá, que ali está. Quero agradecer aos 
presidentes dos Poderes. Eu estou falando dos políticos, vocês estão 
fora, agora eu sou do time de vocês aí. Os líderes políticos da 
Assembleia, senadora Eliziane, senadora Ana Paula. Agradecer aos 
deputados federais. Eu vejo daqui o Rubens, o Márcio a Amanda, me 
perdoe se tem mais algum. Duarte, claro, eu já havia mencionado. É 
porque eu estou pensando já em outra coisa. Ah, da Bancada Federal 
Maranhense. A oportunidade de eu conviver com ela por vinte dias e 
agradeço o convívio fraterno. Agradeço aos deputados estaduais, 
deputadas estaduais, prefeitos, vice-prefeitos, ex-prefeitos, vereadores, 
secretários municipais, todos sem exceção. Todos mesmos, inclusive, 
aqueles que me combatem e nunca me esquecem. E eu digo a Dani: é 
paixão. Não. É paixão sem dúvida, esses apaixonados que de tão 
apaixonados gostariam de ser eu. Eu também abraço todos sem exceção. 
Mas agradeço, sobretudo, a sociedade civil aos movimentos sociais 
sempre estiveram comigo sempre todas as lutas, todas as batalhas, todas 
nunca me faltaram. Eu já fiz carreata sem ninguém em cima do carro, 
eu, Márcio Lênia, a Dani e Deus, Chagas e nosso senhor Jesus Cristo. É 
e tem outros tantos que aqui estão. E a gente chegava na cidade, 
Roberto, e a gente procurava assim, mas tem que ter alguém da cidade 
aqui pra acompanhar a gente aí, Marcelo, que é uma enciclopédia 
ambulante da política maranhense dizia: tem, ah, tem um ex-vereador 
que foi do PT ou do PcdoB, seja lá o que for e a gente ia atrás dele, às 
vezes, diziam não ele morreu tem uns cinco anos. E aí eu dizia, Marcelo, 
esse não deu ele está no Reino. Tem outro? Aí Marcelo lembrava de um 
suplente, quinto suplente da eleição não sei de quê, eu digo é esse que 
nós vamos. Às vezes, não tinha político. Mas o Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais estava lá, o Sindicato dos Professores, a juventude, 
Líderes religiosos estavam lá comigo e por isso eu agradeço muito a 
todos vocês tudo, tudo foi feito com vocês nesses 18 anos. Eu respeito 
muito a turma da bandeira, quem segura a nossa bandeira. Às vezes, eu 
recebo os vídeos que me enchem de alegria, Pereira, Fufuca, que é um 
cidadão brigando por ti numa feira no Maranhão. Eu acho aquilo a coisa 
mais impressionante do mundo, porque uma pessoa que nunca me viu, 
talvez numa carreata, numa passeata, mas ele tá ali te defendendo como 
se fosse o irmão dele, lá numa feira, num sábado. Ele diz, não, o Flávio 
não é isso não! Porque inventam coisa, inventam que eu sou gordo, que 
eu sou feio! E o companheiro lá na feira, não ele é lindo, ele é o Brad 
Pitt, ele é o Richard Gere. Eu acho que é, porque são uns atores velhos, 
eu não sei se ainda são bonitos, diziam que era antigamente. Mas, a 
pessoa está lá te defendendo, e quando chega a campanha ele está lá 
com a tua bandeira. A política existe por eles, pra eles, em razão dessas 
pessoas, das idosas, dos idosos que te recebem na porta de casa, saem 
de lá. Algo que impressionou o Haddad, eu lembro na campanha de 
2018, nós fizemos um movimento no Anil, num domingo de manhã. E 
o Haddad em cima do carro comigo, e vinham aquelas mulheres de 
toalha para a porta de casa, vocês já viram? E eu dizia, Haddad, ali, e ele 
virava o rosto constrangido, acho que ele nunca tinha visto aquilo, quer 
dizer não, eu digo mulher de toalha, ele deve ter visto, né, eu digo 
mulher de toalha na porta de casa, numa carreata, numa caminhada. Eu 
dizia, Haddad, pula, Haddad, vumbora homem! Aí ele virava o rosto, a 
mulher lá de toalha, rapaz! Pode ter coisa mais poética do que isso? 
Mais inesquecível do que isso? E por isso porque é a espontaneidade, é 
a espontaneidade que só existe, quando existe amor de verdade. Dessa 
Tribuna, que é a Tribuna maior da Democracia do Maranhão, eu fiz 
muitas mensagens como governador, não sei realmente quando aqui 
voltarei, não sei, espero voltar claro, quando eu fico triste, eu vejo a 
eleição dos Estados Unidos, está lá o Biden, o Trump, um com 79, outro 
com 82, eu digo eu estou na faixa etária que há 20 anos. Pode ser que 
volte em igual condição, mas claro, tal qual Ulisses, não o Guimarães, 
Ulisses da mitologia que viajou para voltar aos braços de Penélope, a 
política do Maranhão é a minha Penélope, e a ela eu pretendo retornar, 
sobretudo, um dia, um dia se Deus me der vida e saúde e sobretudo em 
razão da paixão maior da minha vida e V.Exas. sabem o que é, V.Exas. 
sabem que não é demagogia, que são as crianças, as crianças são tudo 
para mim e V.exas. sabem o motivo, V.Exas. sabem, por que esse 

cuidado, por que essa atenção, porque esse carinho verdadeiro, são os 
meus jardineiros. Então, amigos e amigas, eu quero agradecer muito 
esse gesto de carinho de V.Exas., eu tinha dito para Dani que eu não ia 
me emocionar, mas e eu sou intenso. E brinquei ontem e com o meu 
sucessor, o ministro Lewandowski, que tem cara de tocador de violino, 
de piano e eu disse assim: Ministro, eu não sei qual o instrumento que o 
senhor toca, disse no discurso, mas eu gosto de instrumento de 
percussão, que faz muito barulho. Eu sou muito intenso. Mas agora eu 
estou me educando, ontem, eu tirei as medidas da Toga, fiquei feliz 
porque a Toga vai ser menor do que previa, vai economizar tecido. E 
estou me preparando, entrei num curso intensivo pra tocar harpa. 
Porque, lá no Supremo, não se pode tocar tambor, mas vocês tocam por 
mim. Viva o Maranhão! Viva o Brasil! Muito obrigado!

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 
CIDADÃO MARANHENSE REALIZADA NO DIA 29 DE 
FEVEREIRO DE 2024 ÀS 11h30.

MESA:
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA
O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA
O SENHOR RICARDO DUAILIBE
A SENHORA SUELY SANTOS FEITOSA (Homenageada)
O SENHOR RODRIGO MAIA
O SENHOR FRANCISCO REIS
O SENHOR HOLÍDICE BARROS
O SNEHOR CARLOS AUGUSTO SOARES
O SENHOR VANDIR BERNARDINO 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus e a luz do Divino 
Espírito Santo, declaro aberta a solenidade convocada para a entrega do 
Título de Cidadã Maranhense à senhora Suely Santos Feitosa, concedido 
através da Resolução Legislativa nº 1.206/2003, oriunda do Projeto 
de Resolução Legislativa nº 067/2023, de autoria do Deputado Neto 
Evangelista. Convido para compor a Mesa o senhor Desembargador 
Doutor Ricardo Duailibe, vice-presidente do Tribunal de Justiça; a 
senhora Suely de Oliveira Santos Feitosa, juíza e homenageada desta 
Sessão Solene; o senhor Deputado Roberto Costa, nosso Segundo 
Secretário da Mesa Diretora; e o nosso Deputado Estadual Neto 
Evangelista, autor da proposição. Convido também o senhor Rodrigo 
Maia, jurista do TRE, neste ato, representando o Desembargador José 
Luiz Oliveira Almeida, Presidente do TRE. Convido o senhor Francisco 
Reis, Procurador Federal. Convido o senhor Juíz Holídice Barros, 
Presidente da Associação dos Magistrados; e o senhor Carlos Augusto 
Soares, Promotor de Justiça e Presidente da AMPEM; Senhor Vandir 
Bernardino, Secretário Geral Corregedor, neste ato, representando a 
OAB Maranhão. Gostaria de agradecer grandemente e registrar também 
a presença do Desembargador Tyrone José Silva. Muito obrigada pela 
presença aqui conosco, doutor Tyrone. Da senhora Desembargadora 
Francisca Galisa, sempre presente aqui nas nossas sessões, muito 
obrigada. Senhora Desembargadora Márcia Chaves, muito obrigada, 
é uma honra tê-la conosco. Do senhor Charles Miguez, Conselheiro 
Federal da OAB de Imperatriz, que está aqui hoje nos honrando com 
sua presença. Do senhor Luiz Gomes Lima, Conselheiro Federal da 
OAB de Imperatriz, que também nos honra hoje com a sua presença. 
Do Senhor Carlos Aluísio de Oliveira, Conselheiro Federal da OAB 
de Imperatriz. Do Senhor Gastão Vieira, ex-ministro de turismo, ex-
deputado federal, que está aqui abrilhantando a nossa sessão solene, 
grande amigo deste poder legislativo. Da Senhora Conceição Andrade, 
ex-deputada estadual, ex-prefeita de São Luís, muito obrigada pela 
sua presença aqui conosco. Do senhor Ronaldo Feitosa, vereador de 
Senador Alexandre Costa. Senhoras e senhores promotores de justiça, 
e aqui tem muitos, senhoras e senhores juízes e juízas de direito, aqui 
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tem muitos, senhoras e senhores advogados, que também se encontram 
muitos, é um prazer enorme estar com vocês aqui nesta sessão solene. 
Convido a todos a se postarem em posição de respeito para ouvirmos a 
interpretação do hino maranhense na voz do cantor Guilherme Júnior. 
Registro a presença do Deputado Estadual Davi Brandão aqui conosco, 
o deputado Ricardo Seidel também, só porque não está na presença, 
viu, deputado, chegou agora, muito obrigado pela presença de Vossas 
Excelências. Nesse momento, o deputado Neto Evangelista, autor da 
Proposição, falará em nome do Poder Legislativo.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Senhora 
presidente deputada Iracema Vale, obrigado pela banqueta, aqui na 
tribuna, foi uma requisição nossa na última sessão, que o microfone 
estava baixo para quem é mais alto, ela já providenciou, disse que iria 
providenciar e providenciou, já tem uma banqueta aqui que aumentou 
o microfone.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Mas não me faça passar essa vergonha na frente dos juízes.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Eu estou é a 
elogiando, deputada, que a senhora rapidamente tomou a atitude para 
permitir que os deputados, como eu, o deputado Davi Brandão pudesse 
falar, se sente contemplado, deputada Davi? Deputada Iracema Vale, 
nossa Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. 
Senhor Desembargador Ricardo Duailibe, vice-presidente do Tribunal 
de Justiça do nosso estado. A senhora Sueli de Oliveira Santos Feitosa, 
juíza de direito e homenageada nesta sessão solene. Deputado Roberto 
Costa, segundo secretário da Mesa Diretora desta Assembleia. Senhor 
Rodrigo Maia, jurista do TRE, neste ato, representando o Desembargador 
José Luiz Oliveira Almeida, presidente do TRE. Senhor juiz Holídice 
Barros, presidente da Associação dos Magistrados. Senhor Carlos 
Augusto Soares, promotor de Justiça, presidente da AMPEM, obrigado 
pelo campo cedido aos deputados para terem o seu momento de 
exercício futebolístico, às terças-feiras, na AMPEM. Senhor Vandir 
Bernardino, secretário-geral, corregedor, neste ato representando a 
OAB Maranhão. Senhores e Senhoras, deputados Davi Brandão, 
Ricardo Seidel, colegas advogados, em nome da Dra. Ana Brandão 
quero cumprimentar a todos que estão aqui presentes; desembargadora 
Márcia; desembargadora Galisa; desembargador Tayrone, sejam bem-
vindos à Casa Legislativa, à Casa do Povo, a Casa de V. Exª. que tem 
essa missão honrosa de representar todo o povo do Maranhão. Vou fazer 
uma breve leitura de um extenso currículo da nossa homenageada, que 
é piauiense, que veio a um Maranhão pequena, voltou ao Piauí, mas o 
Maranhão já tinha conquistado o coração dela e ainda não era nem o 
Anselmo. O Maranhão conquistou o coração dela e ela retornou ao 
nosso Estado. A ilustre senhora Sueli de Oliveira Santos Feitosa, juíza 
de direito do Tribunal de Justiça do Estado do Maranhão, nascida na 
cidade de Teresina, filha de José Ribamar dos Santos e Hermínia de 
Oliveira Santos. É casada há 32 anos com o Anselmo Feitosa de Souza, 
servidor desta Casa, que é natural de Caxias, com quem tem duas filhas; 
que será uma doutora, uma médica e uma jurista, assim como a mãe. 
Estão cursando Medicina e Direito. Como eu disse, ela chegou em São 
Luís ainda pequena com a sua família, estudou a segunda, a terceira e a 
quarta série do ensino fundamental, na Escola Marechal Castelo Branco, 
no Bairro do João Paulo, onde residia a sua família. Em 78, retornou a 
Teresina e em seguida foi morar no Piauí, desculpe, em Floriano no 
Piauí. Passados quase 10 anos tendo concluído os estudos do ensino 
médio, na cidade de Floriano, eis que a paixão por São Luís refloresce e 
seus pais decidem enviá-la a esta querida cidade. Aluna dedicada e 
estudiosa, ela tem a carreira marcada por passar em concursos públicos, 
ter sucesso em seus concursos prestados, onde ainda como acadêmica 
de Direito da Universidade Federal do Maranhão, ela já começou a ser 
aprovada nos concursos que fazia, mostrando, desde cedo, a sua 
competência. Como uma mulher dedicada ao serviço público do nosso 
estado do Maranhão, foi servidora da Secretaria de Educação do Estado 
e ingressou no Poder Judiciário Federal, exercendo o cargo de analista 
no Tribunal Regional do Maranhão. Depois de formada, exerceu 
funções ainda na Procuradoria Geral do Estado e na Procuradoria 
Fiscal. Todas essas conquistas eram ensaios para o que viria mais à 

frente, a sua obstinada busca por seus objetivos profissionais. Em 02 de 
dezembro de 1998, a aprovação no concurso para o tão sonhado cargo 
de Juíza de Direito do Tribunal de Justiça. Ao longo dos quase 25 anos 
de exercício, passou pelas mais diversas e distantes comarcas deste 
estado. Passou pelas comarcas de Cândido Mendes, Carutapera, São 
Luiz Gonzaga do Maranhão, Grajaú, minha querida Zé Doca, que foi 
juíza quando o meu pai ainda era vivo, estava conversando com ela e 
fiquei muito feliz em saber que havia um contato, um diálogo respeitoso 
da parte de meu saudoso pai com a Sua Excelência Juíza, à época da 
cidade de Zé Doca. Passou por Imperatriz e, por último, veio a nossa 
cidade de São Luís. Durante os 6 primeiros anos, esteve como juíza 
auxiliar e, nessa condição, trabalhou em unidades com as mais diversas 
competências, tanto cíveis quanto criminais. Por mais de um ano, 
trabalhou na Vara Especial de Combate à Violência Doméstica e 
Familiar Contra a Mulher, uma vara importante, uma vara onde há um 
canal permanente de diálogo hoje da Assembleia Legislativa com a 
Casa da Mulher Brasileira. É uma bandeira inclusive minha, doutora 
Sueli. Além do Parlamento, faço pro bono para famílias de baixa renda 
que tenham tido pessoas vítimas de feminicídio aqui no estado do 
Maranhão. Portanto, temos esse canal direto com essa importante vara, 
da qual a senhora já foi a juíza titular. Foi titular do Oitavo Juizado 
Especial e das Relações de Consumo onde, há mais de quatro anos, 
todos os dias, apresentam-se as mais diversas demandas. É uma comarca 
muito demandada. Como é peculiar de sua característica multifacetada, 
a doutora Sueli também é engajada nas questões de classe e atualmente 
exerce a Terceira Vice-Presidência da Associação dos Magistrados do 
Maranhão. No âmbito eleitoral, exerceu as funções de juíza eleitoral nas 
comarcas pelas quais passou pelo interior do estado do Maranhão, além 
de integrar o TRE como membro substituto na categoria juíza de direito 
nos anos de 2016 e 2000, o biênio do 16 a 18. Mesmo diante de todas as 
atribuições profissionais, a paixão pelo estudo do Direito não afastou 
doutora Sueli do banco da escola. Sempre antenada com as novidades e 
tendências do mundo jurídico, buscou o aperfeiçoamento contínuo de 
sua carreira. Dentre os vários cursos de formação continuada e extensão, 
destacam-se, dentre outros, o curso de pós-graduação lato sensu em 
Direito Processual Civil promovido pelo Programa de Pós-graduação 
em Direito da Universidade Federal de Pernambuco, em parceria com o 
TJ do Maranhão, o Programa de Capacitação em Poder Judiciário. 
Curso de extensão da Escola de Direito do Rio de Janeiro, da Fundação 
Getúlio Vargas. Curso de Extensão em Direitos Humanos na 
Universidade Portucalense Infante Dom Henrique, em Porto, Portugal. 
Mestrado em Garantismo e Processo Penal realizado na Universidade 
de Girona, no período de agosto de 2018 a agosto de 2020, ambos em 
parceria com o TJ do Maranhão. Hoje conjuga o zelo pela família, pelos 
amigos e trabalho e dedica-se à missão dos que têm fome e sede de 
justiça, com fé nas bem-aventuranças que nos foram prometidas na 
busca pela justiça, parafraseando o livro de Mateus da Bíblia Sagrada. 
Doutora Sueli, para mim é uma honra poder ser esse instrumento que 
concede o Título de Cidadã à senhora, agora nossa conterrânea, missão 
outorgada pela nossa Constituição Estadual para a Assembleia 
Legislativa. Quando apresentei, foi necessária a apreciação da Comissão 
de Constituição e Justiça desta Casa, onde foi aprovado o título por 
unanimidade, posteriormente veio ao Plenário, e Vossa Excelência 
também foi unanimidade no Plenário desta Casa para receber esta 
comenda, este título, esta nova certidão de nascimento. Eu sei que o seu 
coração já era maranhense, mas agora a senhora é de direito cidadã 
maranhense, minha conterrânea, doutora Sueli, e tenho certeza absoluta 
de que o Maranhão vibra porque é um justo reconhecimento a quem 
serve o estado do Maranhão há décadas. E eu tenho certeza absoluta de 
que suas filhas são maranhenses, Anselmo é de Caxias, seu esposo, e 
suas raízes estão aqui, portanto, seja bem-vinda agora oficialmente 
como cidadã maranhense. Que Deus lhe abençoe e continue conduzindo 
a sua carreira da forma como vem conduzindo e conduza também a sua 
família para que todos vivam com muita saúde e com muita paz, que eu 
acho que é isso que a gente busca na nossa vida. Eu costumo, em minhas 
orações diárias, pedir a Deus que ele me conceda, acima de qualquer 
coisa, saúde e sabedoria para que eu possa conduzir as minhas missões 
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profissionais e possa conduzir a minha família. Eu acho que com saúde 
e com sabedoria a humanidade tende a crescer, tende a se desenvolver 
com muito mais clareza e buscando sempre o bem. E a sua missão que 
Deus lhe deu da justiça social, porque essa é a missão de um juiz. 
Muitas vezes ali numa decisão baseada na Lei Seca que não está dentro 
da lei, o sentimento da população, é necessário muitas vezes que o juiz 
possa ter esse sentimento, ter essa sensibilidade que, às vezes, apenas a 
Lei Seca não vai passar, mas quem tem essa sensibilidade consegue 
julgar fazendo justiça social. Parabéns, maranhense Dra. Suely.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Dra. Suely, senhoras e senhores aqui presentes, hoje é um dia de grande 
celebração, pois temos o privilégio de reconhecer e homenagear uma 
mulher notável, cujo compromisso com a justiça e, principalmente, 
com a igualdade tem sido uma fonte de inspiração para todos nós. A 
senhora Juíza Suely de Oliveira Santos Feitosa muito nos honra ao 
fazer esse reconhecimento hoje, aqui, por essa Casa. Aqui já passaram 
muitos homens e mulheres que prestaram relevantes serviços ao nosso 
estado e, hoje, ao entregarmos o Título de Cidadã Maranhense a V. 
Exa., temos a oportunidade de expressar a nossa gratidão e admiração 
por sua incansável defesa dos direitos humanos e pela sua contribuição 
exemplar para a promoção da justiça no estado do Maranhão. Ao longo 
da sua carreira, a doutora Suely Feitosa tem se destacado não apenas 
pela sua competência jurídica. E eu gostaria de fazer esse registro, 
mas também pela sua sensibilidade social e pelo seu compromisso 
inabalável com a missão, principalmente voltada para aqueles que têm 
fome e sede de justiça. Além disso, para nós mulheres é um orgulho, 
é um exemplo ver uma de nós ocupando o seu espaço e alcançando o 
reconhecimento por um trabalho grande e belo. E é muito bom recebê-
la como uma maranhense também. Ser irmã piauiense e nordestina 
é bom, mas recebê-la como irmã conterrânea e maranhense é muito 
melhor. Portanto, é com uma imensa honra e gratidão, que hoje lhe 
concedemos esse título, como uma expressão do nosso profundo apreço 
por sua dedicação e compromisso com o bem-estar de nosso estado e 
de nossa gente. E aqui aproveito e parabenizo a iniciativa do Deputado 
Neto Evangelista, que é um militante árduo, defensor das causas 
femininas também aqui na Casa e tem esse olhar carinhoso e voltado 
para aqueles que mais precisam, assim como é causa dos autistas, das 
mulheres vítimas de violência, entre tantas outras causas que o Neto 
tem uma grande sensibilidade. E hoje fazendo esse reconhecimento a 
doutora Suely muito nos deixa feliz de estar aqui ao lado de homens 
como ele nesse parlamento. Que esse título seja um testemunho da 
nossa admiração pela sua trajetória exemplar e um estímulo para que 
a senhora continue a sua missão, sua missão de promover a justiça 
e a igualdade nosso estado. Que seu exemplo inspire a todos nós a 
trabalhar incansavelmente por um Maranhão e um Brasil mais justo, 
democrático e solidário. Então, com o título de cidadã maranhense, 
receba também os nossos agradecimentos. Muito obrigada. Convido 
o Deputado Neto Evangelista para fazer a entrega do título de cidadã 
maranhense à senhora Suely de Oliveira Santos Feitosa, homenageada 
nesta solenidade. Concedo a palavra ao doutor Júlio César Prazeres, 
juiz da 15ª vara cível.

O SENHOR JÚLIO CESAR PRAZERES - Bom dia! Permitam-
me os membros desta seleta Mesa, que eu faça a saudação na pessoa da 
simpática presidente desta Casa, a deputada Iracema Vale. E, também, 
nesta sequência, eu quero fazer uma dedicação especial deste momento 
simbólico de honraria, ao saudoso Ribamar, o pai da laureada. Senhoras 
e Senhores, como dito, é um dia de louvor e agradecimento a Deus. 
O amigo Ribamar, se estivesse conosco, estaria imensamente feliz, 
pois ele foi o primeiro a amar o nosso estado, vindo morar aqui com 
seus familiares. Foi ele que também encaminhou Suely para voltar a 
esta cidade, fazer a sua faculdade e aqui permanecer exercendo as suas 
variadas funções e, por último, como magistrada. Senhor Ribamar era 
um homem culto, poeta, escritor e bem-humorado. É impossível no dia 
de hoje não buscar tantas lembranças, Suely. Eu posso testemunhar que 
este é um dia de fortes emoções e sentimentos para a minha comadre 
e colega de profissão, pois a nossa convivência de vizinhos, amigos e 
compadres, assim permite. Por algum tempo, achei que a minha comadre 

era maranhense, porque eu a confundia com a minha colega, a Doutora 
Rosa, que era maranhense. Como elas moravam em duas cidades bem 
próximas, era Floriano de um lado e Barão do Grajaú do outro. Eu não 
sabia quem havia nascido por ali. Eu confundia a Suely, porque ela 
era muito apaixonada pela terra das palmeiras, dos rios, das praias que 
visitou lá pelas bandas de Cândido Mendes, de São Luiz Gonzaga, de 
Zé Doca e de Imperatriz. Nessas mudanças de Comarca em Comarca, a 
minha comadre se apaixonava pelas estradas e pessoas e cercanias. Por 
isso é justo esse reconhecimento por adoção a esta filha tão amada por 
todos nós. Não conheço advogado ou servidor dos tribunais por onde 
minha amiga passou, que tenha algo a falar da devotada magistrada que 
não seja de bem. No tempo em que os despachos eram feitos a mão, 
eu brincava com ela dizendo que a sua letra era linda e a assinatura 
toda rebuscada. Isto é, trabalhada nos detalhes, de tão aplicada que a 
Suely era e é. Aliás, detalhes sempre foram a sua marca, não é Suely? 
A nossa maranhense tem a marca do povo maranhense, ela fala como 
o maranhense, e é muito bem-humorada, capaz de fazer uma piada, 
ficar séria logo em seguida, só para me deixar sem graça, eu não vou 
contar a piada. Ainda no campo dos detalhes, faço registro que a nossa 
homenageada adora decorar o meio ambiente de trabalho e organizar as 
festas com os servidores e servidoras, a minha comadre é uma esposa 
devotada, uma mãe orgulhosa das filhas, é também antecedente uma 
filha adorada, ama a sua mãe, amava o seu pai, uma excelente irmã, 
uma tia querida, e uma amiga, essa é a nossa cidadã, a nova Cidadã 
Maranhense, a quem felicito com o sentimento de extrema alegria, 
muito obrigado, se eu soubesse cantar, cantaria “Maranhão meu tesouro, 
meu torrão”, mas fica aqui, fico devendo, parabéns, muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Concedo a palavra ao doutor Holídice Barros, presidente da Associação 
dos Magistrados do Maranhão.

O SENHOR HOLÍDICE BARROS - Bom dia a todos e todas, 
queria cumprimentar inicialmente este dispositivo de honra na pessoa 
da Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
Deputada Iracema Vale. Queria cumprimentar também o Poder 
Judiciário de Segundo Grau na pessoa do nosso vice-presidente, 
Desembargador Ricardo Duailibe. Queria cumprimentar todo o 
Primeiro Grau, a justiça de Primeiro Grau, na pessoa do nosso colega 
Júlio Prazeres que acabou de fazer um discurso aqui muito emocionado 
e muito carinhoso, como já se referiu aqui a nossa Presidente Iracema. 
Queria cumprimentar os familiares da nossa homenageada na pessoa 
do Anselmo que está aqui presente, seu marido, as filhas Zíbia e Maria 
Clara. Cumprimentar os servidores que trabalham, os servidores de 
todo o Poder Judiciário, mas, especialmente, aqueles que trabalham 
diretamente com a Sueli na pessoa da Suli, que é sua secretária judicial 
que está ali. Cumprimentar a Advocacia, o Ministério Público e todos 
os presentes. Senhoras e senhores, vamos falar de Sueli. É uma honra 
e eu sou tomado de uma grande emoção, porque, assim como o Júlio, é 
um privilégio para mim poder falar de uma colega tão querida. Então, 
é com uma grande emoção, Sueli, que nós nos reunimos, nesta data tão 
especial, para homenagear e celebrar o Título de Cidadã Maranhense 
de uma notável magistrada que nos honra e enche de orgulho. Eu me 
dirijo ao Deputado Neto Evangelista, assim como aos demais membros 
desta Casa, para expressar-lhes a nossa profunda gratidão pelo 
reconhecimento da colega Sueli de Oliveira Santos Feitosa com o Título 
de Cidadã Maranhense. E dizer-lhes, deputados, desde logo, que esta é 
uma homenagem que ultrapassa a pessoa desta grandiosa colega. É uma 
homenagem que abraça toda a magistratura do Maranhão, que tem por 
Sueli uma admiração inestimável. Nos últimos três anos, eu tive a honra 
de representar a magistratura do meu estado no cargo de presidente da 
Associação dos Magistrados do Maranhão. Foram muitos aprendizados, 
e o maior deles, sem dúvida, foi o de conhecer a fundo o cotidiano da 
magistratura e de me aproximar de pessoas que se tornaram amigos e 
grandes referências éticas e morais, colegas que nos inspiram a lutar 
mais e trabalhar por um Poder Judiciário melhor e por uma sociedade 
mais justa. E, sem dúvida, a colega Sueli, que é a terceira vice-presidente 
da nossa Associação dos Magistrados, foi um grande presente na minha 
vida e na vida de toda a nossa diretoria, porque se trata de uma daquelas 
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pessoas cuja força, integridade e trajetória são capazes de transformar 
vidas. Como colega de associação, ressalto o companheirismo e a 
lealdade de Sueli, um ombro amigo de muitas angústias que sempre tem 
uma palavra de sabedoria e acolhimento nos momentos mais difíceis da 
nossa jornada. Aproveito, Sueli, para agradecer a você de público todo 
o apoio nessa nossa difícil missão associativa. Como magistrada, Sueli 
consagra as virtudes mais importantes da nossa função: é uma colega 
íntegra, imparcial, comprometida com a boa prestação jurisdicional, 
inteligente, criteriosa, humilde e destemida. Mas destaco duas 
características que, a meu ver, sobressaem em nossa homenageada: 
empatia e uma grande capacidade de inteligência emocional. E faço 
esse destaque porque eu tenho a convicção de que na magistratura do 
futuro, com o domínio da tecnologia, da velocidade de informação, da 
inteligência artificial, esses dois atributos nos manterão humanizados, 
demasiadamente humanizados. De acordo com o Daniel Goleman, 
autor do best-seller Inteligência Emocional, a empatia possui três 
componentes: empatia cognitiva, que é a capacidade de compreender 
as emoções e perspectivas dos outros, envolve essa capacidade de 
reconhecer e interpretar as pistas emocionais e não verbais das pessoas 
ao nosso redor; a empatia emocional, que envolve a capacidade de sentir 
e compartilhar as emoções das outras pessoas, ou seja, é a capacidade 
de se conectar emocionalmente com os outros e experimentar a empatia 
de uma maneira mais profunda e pessoal; empatia compassiva, que se 
refere à capacidade de agir de forma compassiva e solidária com base 
na compreensão das emoções e necessidades dos outros, o que envolve 
não apenas sentir, mas também agir de maneira benevolente e ajudar os 
outros quando necessário. São todos atributos presentes na colega Suely 
e que a tornam uma profissional diferenciada. Lembremos todos que 
sentença vem do verbo latino sentire, que expressa exatamente aquilo 
que foi sentido pelo juiz. O Deputado Neto já falava, há pouco, sobre 
sentimento da população, tudo aquilo que foi sentido pelo juiz ao analisar 
a causa e proferir uma decisão fundamentada a respeito de uma lide. A 
sentença, já advertia Eduardo Couture, não é um pedaço de lógica nem 
tampouco uma norma pura, a sentença é uma obra humana, uma criação 
da inteligência e da vontade, isto é, uma criatura do espírito do homem. 
A sentença, enquanto sentimento, é uma construção da nossa sociedade 
que de fato envolve conhecimento técnico e inarredável do direito, mas 
também a sensibilidade do julgador de se colocar no lugar do outro e 
de angustiar-se com as mazelas humanas. Trata-se da própria ética de 
julgar. Tenho certeza de que esse sentimento e essas características, que 
são tão essenciais e necessárias para a magistratura, além de fazerem 
parte da essência do caráter de Sueli, são exercitadas em outro âmbito, 
que sem dúvida é o mais importante da vida da nossa colega, que é o 
âmbito familiar. Ser mãe não é um requisito para se tornar uma boa juíza, 
mas as habilidades e experiências adquiridas na maternidade, como a 
capacidade de escutar, escutar a vontade e transmitir valores éticos e 
morais aos filhos, dão um brilho muito especial à juíza Sueli. Sueli é 
uma pessoa apaixonada por sua família, por seu marido, por suas filhas 
Zíbia e Maria Clara e, apesar de conversarmos, não é, Sueli, sempre 
muito sobre magistratura, sobre a associação, sobre aquele nosso dia-a-
dia essa nossa amizade, essa nossa aproximação me permitiu, permitiu-
nos conversar muito sobre família, sobre nossos filhos, sobre educação 
das crianças. E aí que eu percebo que tanto uma boa juíza quanto uma 
boa mãe precisam ter empatia e compreensão. Uma juíza empática será 
capaz de entender as circunstâncias e perspectivas das partes envolvidas 
em um caso, enquanto uma mãe compreensiva entenderá as necessidades 
e emoções de seus filhos, sendo este um ponto em comum dessas duas 
grandes missões humanas. Parabéns, Anselmo, Zíbia, Maria Clara, pela 
esposa e pela mãe dedicada. Parabéns a todos os colegas magistrados, 
aos servidores que tem a honra de conviver com uma pessoa tão cordial 
e inspiradora. Parabéns à sociedade maranhense e por contar com 
uma juíza que se entrega à jurisdição e é dotada de uma sensibilidade 
inigualável. Prezada a Suely, desejo a você, por ocasião dessa 
homenagem, que mantenha o mesmo entusiasmo na magistratura do 
dia em que você ingressou nos quadros do Poder Judiciário Maranhense 
em busca de justiça social do bem comum e do progresso para todos os 
maranhenses, independentemente de sua origem, de sua condição. Que 

este título seja símbolo de nossa mais profunda admiração e respeito por 
sua pessoa e sua trajetória. Em nome da Associação dos Magistrados 
gostaria de expressar a nossa mais sincera gratidão e parabenizá-la por 
este merecido reconhecimento. Que Deus continue a iluminá-la em 
todos os desafios e que você ilumine nossas vidas com sua sabedoria e 
sua dedicação à justiça, muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADO IRACEMA VALE 
- Registro e agradeço a presença do Deputado Rafael, líder do nosso 
Governo aqui na Assembleia Legislativa. É uma alegria tê-lo conosco. 
Concedo a palavra à senhora Suely de Oliveira Santos Feitosa Lopes, 
homenageada nesta solenidade.

A SENHORA SUELY DE OLIVERIA SANTOS FEITOSA 
LOPES - Bom dia a todas e todos. A minha voz está embargada, e está 
embargada mesmo, é muita emoção. Esse momento para mim é um 
momento de extrema emoção. E eu quero aqui cumprimentar a nossa 
Deputada Iracema Vale, Presidente da Assembleia, mulher tão 
carinhosa, parabenizá-la pela função que a senhora ocupa, dizer que nós 
mulheres podemos estar onde nós queremos estar, falar,e ter esse lugar 
de fala. Então parabéns. Cumprimentar o senhor Desembargador 
Ricardo Dualibe, pessoa que eu tenho um carinho muito especial, Vice-
Presidente do Tribunal de Justiça, sempre muito carinhoso, na pessoa de 
quem eu quero aqui cumprimentar os demais membros do Tribunal. O 
Desembargador Tyrone e as colegas Desembargadora Márcia e a 
Desembargadora Galiza. Cumprimentar o senhor Deputado Roberto 
Costa, Segundo Secretário da Mesa, na pessoa de quem eu saúdo os 
demais deputados aqui presentes. Eu quero também cumprimentar o 
senhor Deputado Neto Evangelista, autor da nossa proposição. Dizer do 
meu agradecimento, dizer da minha gratidão por esse reconhecimento. 
Eu quero cumprimentar também o senhor Rodrigo Maia, jurista, 
Membro do TRE, aqui representando o Desembargador José Luiz. 
Muito obrigada, na pessoa de quem eu saúdo também os servidores do 
Tribunal Regional Eleitoral, uma casa que eu tenho muito carinho, uma 
casa que eu frequento desde antes de entrar na magistratura. Eu tive a 
oportunidade de ser servidora do quadro do TRE, onde eu aprendi muita 
coisa. Cumprimentar o Dr. Carlos Augusto Soares, uma pessoa que 
tenho um carinho muito especial, presidente da AMPEM, na pessoa de 
quem saúdo todos os representantes do Ministério Público, aqui 
presentes. Augusto, eu tive a oportunidade de conhecê-lo também no 
TRE, quando éramos servidores, muito estudioso sempre. Augusto hoje 
é Promotor de Justiça. Nós chegamos a trabalhar também juntos, na 
Comarca de Zé Doca, na mesma época, deputado Neto. Eu quero 
cumprimentar o meu querido amigo o doutor Holídice Barros. 
Agradecer por suas palavras assim tão lisonjeadas, dizer que para mim 
é uma felicidade poder estar também nessa parceria com o senhor, 
integrando a nossa Associação dos Magistrados. Na sua pessoa doutor 
Holídice, eu quero cumprimentar aqui a todos os magistrados que se 
encontram aqui presentes. E o doutor Vandir, Vandir Bernardino Júnior, 
que é o Secretário-Geral e o Corregedor do Conselho Seccional da 
Ordem dos Advogados do Brasil, na pessoa de quem eu cumprimento a 
todos os advogados aqui presentes. Eu quero cumprimentar, também, 
todos a todas as pessoas, todas as autoridades civis, religiosas militares. 
Cumprimento especial aos servidores do Tribunal de Justiça do 
Maranhão. Cumprimento especial aos servidores do 8º Juizado Especial, 
a minha unidade de trabalho. É eu faço também um cumprimento 
especial a cada uma das filhas e dos filhos queridos desse estado, hoje 
conterrâneos, já que, a partir desse dia também, sou uma Cidadã 
Maranhense. Cumprimento a minha família, o meu saudoso pai José 
Ribamar dos Santos, in memoriam. Quero cumprimentar também a 
minha mãe aqui presente, dona Tetê, a minha irmã Marilene, a minha 
irmã de Ednea, a minha sobrinha Clarissa, meu esposo Anselmo, 
servidor desta Casa, há mais de 40 anos, as minhas duas filhas: Zíbia e 
Maria Clara. A minha família, o meu tesouro. Eu tenho muita coisa para 
falar, mas não se preocupe que não vou me demorar. O mundo das 
lembranças me invade e a emoção toma conta de mim. Não poderia ser 
diferente. Estão comigo pessoas e momentos que marcaram a minha 
trajetória de vida, aqui no Maranhão. No auge das emoções que eu 
sinto, eu quero ressaltar que esse é o momento em que o meu coração 
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transborda gratidão. Gratidão a Deus pelo amor que eu recebo dele 
todos os dias. Gratidão pelo dom da vida, pela minha família, pela 
família que ele me deu. Por tudo o que Deus me permite viver, aprender 
e partilhar. Eu o vivencio todos os dias. Eu sinto a sua presença em 
mim. Gratidão a todos que direta e indiretamente participam e 
participaram da minha vida profissional. Gratidão por todos os amigos 
que são muito especiais em todos os momentos da minha vida. Gratidão 
especial por receber a honraria a mim conferida, o Título de Cidadã 
Maranhense nesta Casa do povo, o Palácio Manuel Beckman. Sinto 
plena felicidade para louvar desta tribuna o povo maranhense, por seus 
ilustres representantes que me faz maranhense. Muito obrigada. O 
Título de Cidadã Maranhense me faz conterrânea da primeira romancista 
brasileira, amiga Genor, Maria Firmina dos Reis. Uma professora filha 
de escravos. Uma mulher escrevendo a história para além do seu tempo. 
Me faz esse título conterrânea de grandes escritores e artistas como 
Gonçalves Dias, Aluísio Azevedo, João Lisboa, Humberto de Campos, 
Graça Aranha, Ferreira Gullar, Odylo Costa filho, Bandeira Tribuzi, 
Josué Montello, José Chagas, João Mohana, Arlete Nogueira, Dilú 
Melo, Alcione. Lembro-me tanto que meu pai saudoso, quando nós 
chegamos aqui gostava tanto de ouvir o “Cajueiro Velho” e isso me 
marcou por demais. Rita Benedito, João do Vale e o nosso queridíssimo, 
meu compadre Júlio, minha comadre Alice. Zeca Baleiro, lá do Arari. 
Gente, quanta honra, Senhoras e Senhores, quanta honra ser maranhense 
agora é de direito, já que, de fato, bem no meu íntimo, esse sentimento 
sempre se fez presente desde a mais tenra idade. Sorver toda a riqueza 
da cultura da música, da culinária, do acervo histórico natural e 
geográfico do Maranhão, para mim é extremamente gratificante. Esta 
honrosa homenagem marca a minha família como um todo, a minha 
família de base piauiense. Eu nasci em Teresina, no estado do Piauí, na 
terra querida, filha do sol do Equador, como canta o poeta Da Costa e 
Silva. Eu sou a mais velha filha das três, do casal Ribamar e Tetê. 
Separados, meus pais, depois de 53 anos de casamento, quando o meu 
pai foi vítima, em 2020, da Covid-19. O destino quis que grande parte 
da minha vida, da minha caminhada fosse feita aqui, na outra margem 
do Rio Parnaíba. Pois bem, a minha trajetória aqui já foi bem explicitada, 
o Deputado Neto Evangelista parece que teve muitas informações. A 
minha trajetória é dividida em duas partes. A primeira delas remonta a 
minha infância, quando aqui eu vim morar em São Luís, juntamente 
com a minha família, quando o meu pai decidiu estudar a engenharia 
civil e, no Piauí, a universidade não tinha na sua grade este curso. O 
meu pai era um homem bem simples, mas era um homem sábio. Ele 
sempre acreditou no estudo como uma ferramenta capaz de abrir portas, 
de derrubar muros, de promover o crescimento pessoal e profissional. 
Meu pai era filho de pedreiro e ele disse que não queria ser um pedreiro, 
ele queria trabalhar na construção civil, mas ele queria poder construir 
casas, prédios, pontes e estádios. E assim meu pai o fez. O Estádio de 
Floriano, o meu pai foi o engenheiro responsável por essa obra. Ele 
decidiu, então, vir aqui para São Luís realizar esse que era o seu grande 
sonho, tornar-se um engenheiro civil. E a minha mãe, mulher também 
simples, de poucas letras, mas sempre ao seu lado, apesar das 
dificuldades que sabia que iriam enfrentar, o encorajou. Esteve a seu 
lado e, junto com ele também, fez essa caminhada. Ela não teve medo. 
Juntos embarcaram em busca da realização daquele desejo. Ele veio um 
pouco na frente, e nós um pouco depois. Vim para cá de fato, 
completamente, completando o restante da família, no ano de 1976, 
quando eu ainda tinha sete anos de idade. Nós morávamos numa casa 
bem simples, uma porta e janela, poucos cômodos, lá no bairro do João 
Paulo, na rua Santa Isabel, 34-A, porque eram duas moradas. Então era 
34 e a 34-A. Eu estudava na Unidade Escolar Marechal Castelo Branco, 
escola presidente Iracema da rede estadual, localizada ali no João Paulo, 
bem do lado do Colégio Batista. Nessa escola, eu concluí o meu ensino 
primário. Eu ia e vinha da escola sem os medos e sobressaltos que hoje 
assolam as grandes cidades. Éramos crianças livres, brincávamos, 
estudávamos, éramos felizes. Com a desejada graduação do meu pai e 
sua aprovação no concurso público para o então DNER, nós retornamos 
ao Piauí e fixamos residência em Teresina. Logo depois, fomos a 
Floriano, quando o meu pai então assumiu o escritório do DNER. Lá 

meu pai ficou até a sua aposentadoria porque também se apaixonou, não 
saiu mais. A gente vinha aqui para São Luís depois que fomos a Floriano, 
nós vínhamos sempre que podíamos passar férias e matar saudades. 
Nós não rompemos os vínculos que foram criados e estabelecidos desde 
então. Em Floriano, eu concluí o então ensino científico, que é o atual 
ensino médio. Nesse momento, surgiu a inquietação de definir em qual 
cidade eu deveria continuar os meus estudos, entrar na faculdade, 
caminhar na vida profissional. É aqui que começa a segunda parte dessa 
história. Depois de bem analisar e ponderar os fatores, decidimos que 
eu viria estudar aqui em São Luís. Esses laços eram fortes, já eram 
fortes. E no comecinho do ano de 1987, eu vim morar num pensionato, 
lá na Rua 07 de setembro, no entorno ali do cursinho do professor, do 
saudoso professor José Maria do Amaral, que era um cursinho renomado 
pela excelência nos resultados de aprovação nos vestibulares. Eu já 
sabia que queria seguir a carreira jurídica e, para tanto, eu deveria ser 
disciplinada, ter foco, objetivo, mesmo com as dificuldades de estar 
longe da minha família, mesmo com as dificuldades de não poder, todos 
os dias, ter a facilidade que hoje nós temos de manter o contato, de ter 
o telefone, de fazer uma chamada de vídeo. Então, mesmo com todas 
essas dificuldades, eu mantive o meu foco. Esse foi um momento difícil 
para mim e para os meus pais também, mas o resultado positivo chegou. 
Em 1987, eu fui aprovada no vestibular para direito na Universidade 
Federal do Maranhão, onde cursei o curso e recebi o grau de bacharel 
em Direito em 20 de agosto de 92. Quantas memórias e quantos 
aprendizados, quantas amizades. E aqui colegas de turma, doutora 
Isabel Lacerda, o doutor Marcos Valentim, doutora Ana Brandão 
também contemporânea, doutor Windson e doutora Carminha. Meus 
amigos da UFMA meus respeitos. Uma vez graduada e inscrita, doutor 
Vandir, na Ordem dos Advogados do Brasil, foi no escritório do Dr. 
Francisco Feitosa, aqui presente, que eu dei os primeiros passos na 
advocacia. Foi o início de um aprendizado, para onde volta Dr. 
Francisco, o meu olhar de gratidão. Muito obrigada. Mas eu queria ser 
juíza de Direito. O amor pela magistratura já estava enraizado no meu 
coração e no meu ser. Alcançar esse objetivo não foi uma caminhada 
fácil. Do contrário, foi uma caminhada longa, árdua, difícil, que exigiu 
muita dedicação e disciplina, Rafisa, Marlos, os nossos servidores que 
também pensam em adentrar na magistratura. Eu não desanimei com as 
vezes em que eu tentei e não consegui ser aprovada; ao contrário, eu me 
fortaleci e continuei com o meu propósito, sempre lembrando das lições 
do meu saudoso pai que dizia para eu não ter medo da concorrência, que 
eu confiasse em Deus e nos bons livros, “siga em frente”. Os frutos 
chegaram, as aprovações em concurso público me traziam a 
tranquilidade para acreditar que eu estava no caminho correto. Hoje eu 
tenho 32 anos de serviço público, prestados integralmente aqui no 
estado do Maranhão. Eu fui agente administrativo nível 13, e nem sei se 
esse cargo ainda existe, e lá eu fui servidora da Secretaria de Estado da 
Educação, e Dr. Gastão Vieira, salvo engano, era o secretário à época. 
Eu trabalhava num órgão muito importante CAE - Centro de Atenção ao 
Educando, que concedia óculos e fardamento e fazia o acompanhamento 
de serviços odontológicos e de vista com os alunos da rede pública, 
trabalho muito interessante. Também, depois, eu fui aprovada num 
concurso também no Estado, desta feita já para advogada, e eu tive a 
oportunidade de ir trabalhar na Procuradoria Geral do Estado, mais 
precisamente na Procuradoria Fiscal. E a caminhada continuava, os 
estudos continuavam e eu fui aprovada no concurso para analista 
judiciário do TER. E lá, Desembargador Duailibe, eu tive um 
aprendizado muito grande, eu tive a oportunidade de conhecer o 
processo eleitoral aqui do outro lado enquanto servidor. E como aquilo 
foi enriquecedor pra mim. Nós trabalhamos no início da informatização 
das zonas eleitorais, levando o conhecimento do processo eleitoral 
informatizado. Trabalhamos toda a questão do requerimento eleitoral e 
várias diversas outras ações que são próprias do TRE. Saí do TRE e, 
finalmente, após lograr êxito no concurso da magistratura estadual, fui 
nomeada para a comarca de Cândido do Mendes. Comarca difícil, 
distante, com um acesso bem dificultado. E lá em Cândido do Mendes, 
a gente pôde sentir tanta necessidade. Mas esse sentir que mora no 
nosso coração fez com que fosse mais forte aquele sentimento da 



  36        SEXTA-FEIRA, 08 DE MARÇO DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 36
necessidade e do compromisso para com aquele povo tão distante, às 
vezes, fisicamente de onde está o centro do poder das organizações. 
Foram trabalhos realizados, e aqui meu compadre Júlio lembra, em 
várias praias distantes da sede do município. Meu compadre Juarez 
Medeiros, está ali, ex-deputado estadual, trabalhou comigo como 
representante do Ministério Público e foi meu companheiro nessas 
andanças, quantas dificuldades, quanta necessidade, a gente via naquele 
povo. Senhoras e Senhores, são 37 anos de vida no Estado do Maranhão, 
terra que se tornou meu lar, não seria crível que eu não me sentisse 
maranhense, eu sou filha desse Estado que me acolheu, desde a minha 
tenra idade. E depois como uma jovem e adulta que me mostrou o mar, 
pela primeira vez, me apresentou os seus sabores que não existem em 
outro lugar. Eu sou filha do Maranhão, terra onde eu finquei meus mais 
fortes laços amizade e também familiares. O Maranhão me fez crescer 
amadurecer pessoal e profissionalmente, aqui eu construí a minha vida 
familiar, acadêmica e vida profissional. No Maranhão, senhores 
deputados, sempre fui extremamente bem acolhida, sempre fui 
abraçada, sempre teve hospitalidade, cuidado e carinho, atributos Dr. 
Augusto que logo conquistam o coração de quem aqui chega, o senhor 
que é do nosso Piauí, eu tenho retribuído todo esse carinho, todo esse 
amor, todo esse respeito que o povo maranhense destina a mim, com o 
meu trabalho durante esses 32 anos de serviço, um trabalho que foi 
exercido sempre com muito amor. Nos últimos 25 anos, exerço a 
Magistratura, que é, para mim, uma missão gratificante, que tenho 
desempenhado com amor, com carinho, com respeito, com cuidado, de 
forma a garantir os direitos dos cidadãos, que está sob a nossa jurisdição. 
O meu coração, Dr. Agenor, sempre se encheu de alegria e ternura a ver 
a grandiosidade do resultado das diversas ações, desde as ações mais 
simples até mais complexas realizadas em prol do jurisdicionado, uma 
simples retificação Dr. Albert, lembra São Luiz Gonzaga, uma simples 
retificação por erro material no Registro Civil, um grande casamento 
comunitário, como realizado lá em Zé Doca, o deputado João 
Evangelista encaminhou o seu representante e naquela época mandou 2 
vultosos presentes para que fossem distribuídos sorteados a aquela 
população. Então, são ações itinerantes como essa, como conciliações 
regularização fundiária, a criação, Desembargador Duailibe, de Varas, 
de unidades, realização de juris, campanhas educativas sobre temas 
sensíveis, como uso de drogas, como a violência de gênero. Hoje a 
gente não pode fechar os olhos e temos que enfrentar mesmo essa 
chaga. São ações que aliadas a tantas outras dos Poderes Legislativo e 
Executivo, que elevam a dignidade do nosso povo. Lembro dos desafios 
e da felicidade de fazermos mutirões, deslocando para os povoados 
mais distantes o Cartório do Registro Civil e, junto com ele, o Cartório 
Eleitoral possibilitando a aproximar e aí a nossa Justiça de proximidade, 
Desembargador Duailibe, a aproximar os cidadãos mais carentes, 
garantindo-lhes os seus direitos alimentares. Quanto aprendizado, 
quanto o amadurecimento, quanta realidade conhecida e testemunhada. 
Quantas histórias e até mesmo causos acontecido nas andanças pelos 
municípios. Eu guardo um rico acervo fotográfico, de vez em quando, 
me permito matar a saudade olhando, apreciando. Quanta a saudade de 
pessoas queridas que já não estão mais fisicamente junto a nós, mas que 
tiveram um papel relevante nessa caminhada. Isso me faz refletir sobre 
a grande transformação de uma justiça antes burocrática, fechada, 
distante do seu verdadeiro destinatário, o povo, para hoje uma justiça de 
proximidade, uma justiça que quer ver o seu jurisdicionado próximo, 
participando efetivamente e dizendo o que pode ser melhorado para a 
concretização dos seus direitos. Para isso, a justiça tem se modernizado, 
facilitando o acesso à população com a informatização processual. Hoje 
os nossos processos são 100% eletrônicos, com transparência e, 
sobretudo, com a busca de agilidade nas nossas decisões, com 
instalações adequadas e até descentralizadas, a exemplo dos postos de 
atendimentos, tanto no eleitoral como os núcleos de conciliação e os 
postos de atendimento. Tudo, como dito, para garantir o efetivo direito 
constitucional de acesso à justiça. Esse é o nosso compromisso, esse é o 
meu compromisso. Eu quero também ressaltar que, na terra onde canta 
o sabiá, eu encontrei aquele que encantou o meu coração, com quem eu 
partilho uma vida em comum há pelo menos 33 anos, o meu esposo 

Anselmo Feitosa, meu amigo, meu companheiro, servidor desta Casa 
há 42 anos e que também comigo partilha algo muito especial que foi 
muito desejado nas nossas vidas. Nós experimentamos, aqui no 
Maranhão, experimentei o doce e sublime amor da maternidade. Quem 
me conhece sabe da riqueza que é esse sentimento que eu trago quando 
falo das minhas filhas. Sabem do desejo, sabem do quanto elas são 
presentes especiais, sabem do tanto que nós oramos e pedimos a Deus 
por essas filhas. Nós oramos, meu bem, e Deus nos atendeu. A nossa 
casa hoje é rica de bênção com as filhas que nos foram confiadas. Eu 
sou mãe da Zíbia e da Maria Clara, duas jovens universitárias, uma de 
19 anos e outra de 18, estudantes de medicina e de direito. Como 
magistrada, em todas as comarcas por onde eu passei e por onde eu 
trabalhei, eu recebi o apoio da comunidade, apoio dos advogados, o 
apoio dos representantes do Ministério Público, da Defensoria Pública, 
dos órgãos da segurança pública e, também, dos poderes Executivo e 
Legislativo. Aqui o vice-presidente da Câmara Municipal do município 
de Senador Alexandre Costa veio para nos prestigiar. Muito obrigada, 
Vereador Ronaldo. Sempre tivemos esse apoio dos poderes constituídos. 
Esse apoio me permitiu fazer ações afirmativas e concretas em prol dos 
jurisdicionados. Aqui, é possível relembrar várias reformas e instalações 
de fóruns e comarcas, a exemplo do fórum da minha querida São Luiz 
Gonzaga do Maranhão, que só foi concretizado por meio de uma ação 
conjunta dos Poderes Executivo, Legislativo, juntamente com o 
Judiciário, mediante a doação do terreno que foi feita ao Judiciário. 
Implantação de sessões eleitorais nas zonas rurais do município, 
permitindo e facilitando o acesso e o exercício do voto pelo eleitor. 
Campanhas de erradicação do sub-registro de nascimento, permitindo 
que as pessoas tivessem acesso ao seu primeiro documento, à sua 
existência legal com a emissão do registro de nascimento e, a partir 
deste registro, a emissão de outros documentos, como a inclusão 
também em programas sociais. A realização de projetos de jurados 
voluntários, mesários voluntários. Todas são ações que puderam ser 
realizadas em parcerias com os poderes. Essas foram algumas ou 
poucas ações que com modéstia eu tenho a certeza de que impactaram 
de forma positiva a minha passagem pelos inúmeros municípios 
maranhenses. Essas ações elevaram o meu crescimento pessoal e 
profissional, fizeram-me amadurecer conceitos e convicções pertinentes 
ao exercício da profissão e do verdadeiro papel do magistrado na 
construção de uma sociedade livre, justa e solidária. Eu finalizo aqui as 
minhas palavras, agradecendo especialmente ao Deputado Neto 
Evangelista pela proposição e indicação deste honroso título a minha 
pessoa. O meu coração, como eu já disse, está transbordando de alegria 
e de orgulho, de gratidão por esse reconhecimento. Eu agradeço 
imensamente. Eu quero agradecer a cada uma e a cada um dos senhores 
deputados estaduais que acolheram a indicação que foi feita a minha 
pessoa. Eu quero só ressaltar a importância dos senhores deputados, 
senhoras deputadas, senhores membros do legislativo municipal e 
também federal, enquanto agentes de transformação e construtores de 
uma sociedade cada dia melhor, mais justa e igualitária. Que esse desejo 
de transformação, empenho e compromisso possa estar presente todos 
os dias em seus corações, mas também e sobretudo, possam ser 
concretizados através de suas ações. Um agradecimento especial aqui a 
cada um dos servidores do oitavo juizado especial, uma verdadeira 
família acolhedora, com quem todos os dias partilhamos a nossa rotina 
de trabalho, nossas angústias e a busca de soluções para entregar sempre 
a melhor justiça a aqueles que nos procuram. Muito obrigada a cada um 
de vocês. Para mim e minha família, é uma honra receber esta 
homenagem. Eu a compartilho com vocês, minha mãe, minha irmã, 
com todos os meus amigos aqui presentes, todas as amigas aqui 
presentes também, tenham certeza da imensa felicidade que estamos 
sentindo com esse reconhecimento agora concretizado nesse título de 
cidadania, pois repito sempre me senti de coração uma completa 
maranhense. Por fim, meu pensamento se volta para o céu e dedico este 
diploma de valor inestimável ao meu saudoso pai aqui já saudado pelo 
meu amigo e compadre Júlio Prazeres, José Ribamar dos Santos, que 
bem antes de mim amou o Maranhão e deu os primeiros passos para me 
tornar uma Cidadã Maranhense. Meu muito obrigada, caríssimos 
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conterrâneos. Maranhão Meu Tesouro, meu Torrão! Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Senhoras e Senhores, nós concedemos hoje esse Título de Cidadã essa 
nova certidão de nascimento a Dra. Sueli, véspera do aniversário dela, 
que, amanhã, é o aniversário e aí é a primeira vez que ela vai comemorar 
o aniversário de nascimento já com a certidão de nascimento do 
Maranhão como maranhense, então, vamos cantar os parabéns. E nada 
mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE DO DIA 26 DE FEVEREIRO DE 2024 ÀS 
16h EM HOMENAGEM AOS 44 ANOS DE FUNDAÇÃO DO PT.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA 
O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO 
O SENHOR DEPUTADO FEDERAL MÁRCIO JERRY
O SENHOR DEPUTADO FEDERAL RUBENS PEREIRA 

JÚNIOR 
O SENHOR PRESIDENTE DO PT MARANHÃO FRANCIMAR 

MELO 
O SENHOR PREIDENTE DO PT SÃO LUÍS HONORATO 

FERNANDES
O SENHOR PRESIDENTE DA CUT MA MANOEL LAGES
O SENHOR SUPERINTENDENTE REGIONAL DO 

TRABALHO NIVALDO ARAÚJO SILVA 
O SENHOR COORDENADOR ESTADUAL DO MST JONAS 

BORGES 

A SENHORA HELENA BARROS HELUY

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA 
VALE - Em nome do povo, invocando a proteção de Deus e a Luz 
do Divino Espírito Santo, declaro aberta a Sessão Solene, convocada 
por meio do Requerimento n.º 049/2024, de autoria do deputado Zé 
Inácio, em homenagem aos 44 anos de fundação do Partido dos 
Trabalhadores, PT. Convido para compor a Mesa o nosso deputado 
e autor da Proposição, representante do PT, aqui na Casa, o senhor 
deputado Zé Inácio. O senhor deputado federal Márcio Jerry, o senhor 
deputado federal, meu querido amigo Rubens Pereira Júnior, senhor 
Francimar Melo, presidente Estadual do Partido dos Trabalhadores, 
o senhor Honorato Fernandes, presidente do PT de São Luís, senhor 
Manuel Lajes, presidente da CUT no Maranhão, senhor Nivaldo 
Araújo, Superintendente Regional do Trabalho, senhor Jonas Borges, 
Coordenador Estadual do MST e a senhora Helena Heluy, ex-deputada 
estadual, para me ajudar aqui com a presença feminina, aqui na Mesa. 
Convido todos a se postarem, em posição de respeito, para ouvirmos 
a interpretação do Hino Maranhense, na voz do cantor Guilherme 
Júnior. Assistiremos agora a um vídeo mostrando a trajetória política do 
Partido dos Trabalhadores. Quero aproveitar para registrar e agradecer 
a presença do nosso deputado Francisco Nagib, do nosso segundo 
secretário Roberto Costa, na pessoa de vocês, agradecer aqui a todos 
os deputados que prontamente aprovaram, por unanimidade, a presente 
Sessão. Quero registrar e agradecer a presença do Senhor Zé Carlos, 
Superintendente do Incra e ex-deputado federal. Senhor Luiz Henrique 
Lula, secretário de Estado do Trabalho e Economia Solidária, senhora 
Kelly Araújo, dirigente nacional do PT. Senhor Leonardo Soares, 
vice-Reitor da UFMA. Senhor Genilson Alves, vice-presidente do PT. 
Senhor Nonato Chocolate, diretor do PT e assessor do vice-governador. 
Demais militantes do Partido dos Trabalhadores no Maranhão. Concedo 
a palavra ao deputado Zé Inácio, autor do Requerimento dessa Sessão 
Solene.

O SENHOR DEPUTADO ZÉ INÁCIO - Boa tarde a todos, a 
todas! Sejam todos bem-vindos! Quero, inicialmente, cumprimentar a 
nossa Presidenta Iracema Vale, que preside a Assembleia Legislativa do 
nosso estado, a primeira mulher a presidir esta Casa.  Senhor Segundo 
Secretário Roberto Costa, na verdade, todos aqui são amigos e 

conhecidos, quero cumprimentar Roberto Costa. Cumprimentar o 
Deputado Federal, Rubem Júnior. Cumprimentar Honorato Fernandes, 
Presidente do PT de São Luís, cumprimentar o nosso companheiro 
Manuel Lajes, Presidente da CUT, a nossa companheira Helena Heluy, 
deputada que também aqui usou muitas vezes esse plenário, essa tribuna 
defendendo a classe trabalhadora do nosso estado. Quero cumprimentar 
o Deputado Federal Márcio Jerry, que neste ato representa o Partido 
Comunista do Brasil e também preside a federação formada pelo PT, 
PCdoB e PV. Quero cumprimentar nosso companheiro Francimar, que 
aqui representa o diretório estadual do nosso glorioso Partido dos 
Trabalhadores, Nivaldo, liderança do movimento sindical, mas hoje 
representando o Governo Federal, representando aqui o Ministério do 
Trabalho, e nosso companheiro Jonas que representa o MST, que é uma 
grande liderança do nosso estado e nacional em defesa da reforma 
agrária e do fortalecimento da agricultura familiar. Meus companheiros 
e companheiras, tentarei ser bem breve dessa vez. Sempre é comum na 
minha parte em sessões solenes eu usar do discurso escrito, mas, dessa 
vez... Cumprimentando também o Deputado Zé Carlos, que foi 
deputado estadual, deputado federal e Superintendente do Incra e, em 
nome dele, também quero cumprimentar a todos os gestores que aqui se 
fazem presentes, o Deputado Rodrigo Lago, que acaba de chegar, 
Deputado Nagib e Deputado Carlos Lula, que registrou presença. Mas, 
não sei se ainda se encontra aqui no momento. Mas, senhores e senhoras, 
este momento é um momento de festejar. Festejar a fundação do partido 
dos trabalhadores. Partido este que foi registrado no dia 10 de fevereiro 
de 1980. Ali se enfrentava a ditadura militar, e uma das bandeiras era a 
luta pela democracia. Logicamente que o nosso partido empunhava essa 
bandeira além de outras bandeiras importantes, que era a defesa da 
classe trabalhadora, lutar por inclusão de pessoas que historicamente 
foram excluídos pelos governos no Brasil. E, naquele momento, se 
registrava um partido que se tornaria o partido mais importante do 
Brasil e o maior partido de esquerda da América Latina. E naquele 
momento que foi registrada a ata de fundação do partido dos 
trabalhadores, tinha um maranhense que merece também a nossa 
lembrança e a nossa homenagem, que foi o aguerrido companheiro 
Manuel da Conceição. Ele foi o um dos signatários daquele documento 
que fundaria o partido dos trabalhadores, criado por trabalhadores para 
defender a classe trabalhadora. E esse maranhense, que é reconhecido 
de todos nós, admirado por todos nós, pela sua luta em defesa, sobretudo, 
não só da classe trabalhadora, mas da reforma agrária, do fortalecimento 
da agricultura familiar e faço aqui essa breve lembrança. E o partido 
que nasceu para defender a democracia, um tema que naquela época era 
muito caro, porque convivíamos com uma ditadura militar. 
Recentemente nós vimos o teste que foi as instituições e a democracia 
brasileira testado por uma tentativa de golpe que, graças a Deus, não 
deu certo, porque os partidos políticos foram para o enfrentamento e as 
instituições hoje no Brasil estão muito fortes. A tentativa de golpe que 
foi celebrada ontem na Avenida Paulista era a mesma ditadura que nós 
abominávamos na época da fundação do PT. Então alguns momentos da 
história tentam se repetir. Mas para falar da fundação do Partido dos 
Trabalhadores, da trajetória do Partido dos Trabalhadores nada melhor 
do que falar também dos longos e importantes feitos, dos importantes 
feitos do nosso partido ao longo desses anos. Ainda mais este ano que é 
um ano eleitoral que teremos disputas nos municípios para eleição de 
vereadores, vereadoras, vice-prefeitos, Prefeitas. E aí eu quero fazer um 
breve resgate histórico, porque o partido, quando se organizou para 
lutar por todos esses direitos que eu acabo de citar, também almejava 
chegar ao poder, um dos grandes testes do PT foi lá em 1986, quando se 
elegeu a nossa primeira grande bancada, 16 deputados federais, e entre 
eles estava Luiz Inácio Lula da Silva. E essa bancada juntamente com a 
bancada de partidos da esquerda, do campo progressista, foram 
importantes para que a Constituição da República Federativa do Brasil, 
que foi lançada naquela época, em 88, promulgada, tivesse garantias a 
direitos que lá tem hoje. Então a Bancada do PT, liderada pelo Presidente 
Lula, que participaram da Constituinte, tiveram papel importante 
naquele momento. E várias garantias e vários direitos estão hoje 
consagrados na nossa Constituição, e teve uma forte presença, 
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participação do PT que ouviu a população, ouviu o movimento social, 
ouviu o movimento o sindical, ouviu a sociedade civil organizada no 
nosso país. E falando de 1986, nós não podemos também deixar de falar 
aqui em 1989, em que foi a nossa primeira grande disputa no cenário 
nacional, em que Lula foi candidato a presidente, foi para o segundo 
turno e, por muito pouco, se não fosse toda a elite conservadora que se 
uniu e a classe política conservadora que se uniu contra o presidente 
Lula, o PT já teria governado o Brasil desde 1989. E 89 é uma data, uma 
eleição emblemática para muitos de nós que estamos aqui, muitos 
participaram ativamente daquela campanha que foi emocionante. E o 
PT se apresentou para o Brasil e para o mundo. E eu particularmente 
gosto muito de relembrar aquele momento, à época eu ainda não votava, 
mas foi a primeira campanha que eu participei. E no ano seguinte, 1990 
já procurei, Deputada Iracema, Comandante Monteiro, procurei já me 
filiar no Partido dos Trabalhadores. E de lá para cá já se vão mais de 30 
anos. E eu com muito orgulho faço questão de registrar esse momento e 
dizer também que foi o único partido que eu fui filiado em toda a minha 
militância, minha história política. E tenho muito orgulho disso. Então 
89 foi um marco para todos nós. Em 94 mais uma eleição importante, 
mais uma derrota que fomos acumulando. Em 1998, aquele momento o 
PSDB governava o Brasil. Fernando Henrique criou o instituto da 
reeleição. E mais uma vez nós não conseguimos sair vitoriosos das 
urnas. Mas em 2002 foi o grande feito, uma ampla aliança liderada pelo 
Presidente Lula, que fez com que o Partido dos Trabalhadores 
juntamente, inclusive, é importante registrar, desde 89, aliado ao PCdoB 
e outros partidos do campo democrático e popular, e partidos de centro, 
é importante também destacar, ganha as eleições, Deputado Rodrigo 
Lago, e o PT, o Presidente Lula passa a governar o Brasil. E destaco isso 
porque foi um divisor de águas na gestão pública brasileira. Políticas 
públicas, que outrora eram desconsideradas e impensadas, foram 
criadas naquele momento. Políticas públicas voltada para a juventude, 
para a comunidade negra e quilombola, para as mulheres, para a 
população indígena. Começaram a sair, forte e concretamente, do papel 
e a mudar a realidade da população brasileira, sobretudo daqueles que, 
historicamente, foram excluídos do orçamento no Brasil. E daí, em 
seguida, Lula foi reeleito. Depois, em 2010, o Partido dos Trabalhadores 
consegue eleger a primeira mulher presidenta do Brasil. É um marco 
histórico, Deputada Iracema, assim como V. Ex.ª hoje preside esta Casa. 
Eu olhando a companheira Meire, sei o quanto ela considere este 
momento importante da nossa história: o Brasil eleger a primeira 
presidenta da nossa República. A Dilma fez um grande governo, dando 
continuidade a tudo aquilo que o Presidente Lula vinha desenvolvendo, 
ampliando, inclusive, algumas políticas importantes para a 
transformação econômica e social do nosso país. Ela se reelegeu em 
2014, e eu também tive a honra, como um militante do Partido dos 
Trabalhadores, de ser eleito pela primeira vez deputado estadual, 
representando o nosso glorioso PT (Partido dos Trabalhadores) em 
2014. E faço esse resgate, destaco a nossa eleição em 2014, também 
para destacar que, após a eleição da Dilma, passamos por dois grandes 
momentos difíceis: em 2016, o Impeachment, porque a classe política, 
a elite política deste país não permitia que o Partido dos Trabalhadores 
pudesse ficar no poder durante muito tempo, que poderia ser 16 anos, 20 
anos ou mais. A população entendia que o PT poderia continuar no 
governo, porque considerava que havia, na Presidência da República, 
líderes políticos que estavam olhando principalmente para a parte da 
população mais pobre do nosso país. Não conseguiram tirar no voto e aí 
veio o golpe. Após o golpe, houve grande retrocesso no nosso país, mas, 
ainda assim, havia uma perspectiva muito forte do PT retomar em 2018. 
Tiraram na marra, por meio de um golpe, a Presidenta Dilma e, ainda 
assim, esse partido, que diziam que ia acabar, resiste e ainda tem a 
possibilidade de voltar em 2018. Aí se cria toda uma armação política e 
jurídica, com o apoio da elite e dos principais meios de comunicação no 
nosso país, e o Lula fica impedido de disputar a eleição. É perseguido, 
processado, preso! Mas a militância continuou na rua, aguerrida, e 
fizemos uma grande campanha em 2018. Infelizmente, o companheiro 
Haddad não teve êxito no segundo turno, e o Brasil testemunhou um 
dos piores governos da sua história, que foi o desgoverno do inelegível 

Bolsonaro. Nos quatro anos que se passaram pós-Bolsonaro, a 
população brasileira, mais uma vez, entendeu que era importante 
retornar ao comando da nossa nação um partido com lideranças que 
tinham compreensão de governar para o povo, de um Brasil que 
respeitava as instituições, um país que defendia e garantia direitos, 
gerava emprego, tinha uma política firme de reajuste do salário mínimo, 
que combateu a fome. O Brasil que saiu, que saía do mapa da fome, que 
era respeitado internacionalmente. Esse partido, somado a tantas 
lideranças do campo democrático e popular, teria que governar 
novamente este Brasil, e aí, em 2022, Lula retoma. Agora, o nosso 
grande desafio é exatamente defender o governo do Presidente Lula, 
defender o legado do Presidente Lula e do PT, defender a democracia. 
Não aceitar movimentos golpistas, defender as instituições democráticas 
deste país, as quais foram fortalecidas no governo do PT, aquelas que 
combatem a corrupção, como a Polícia Federal e o Ministério Público. 
Reconhecer e defender a harmonia e a independência entre os Poderes, 
respeitando o Poder Judiciário, o Poder Legislativo, que é importante 
para o fortalecimento da democracia. E dizer não ao fascismo, dizer não 
à tentativa de golpes, pois é isso que vai continuar nos colocando de 
cabeça erguida, colocando de pé toda a militância, todos os partidos que 
compõem esse campo que defende a democracia. Finalizo colocando a 
importância das eleições municipais, sobre as quais nós temos que 
dialogar com os partidos da base do governo do Presidente Lula, com os 
partidos que compõem a Federação: PCdoB, PT e PV, sempre tentando 
levar a mensagem de construir no município, por meio do consenso, 
como eu sempre digo, já que são três partidos, então esse é o melhor 
caminho. Esse exercício não está sendo fácil, Francimar, Márcio Jerry, 
não está sendo fácil no município, mas, neste momento de 2024, nós 
fortalecemos o partido para enfrentar eleições futuras. É importante 
eleger vereadores e vereadoras, eleger vice-prefeitos e vice-prefeitas, 
eleger prefeitos e prefeitas do campo político do qual nós fazemos parte 
e, principalmente, do Partido dos Trabalhadores. Com essa mensagem 
eu finalizo dizendo que nós temos que nos organizar para continuar 
fortalecendo o PT, para que o PT continue forte e continue um grande 
defensor da classe trabalhadora e da democracia em nosso país. 
Deputada Iracema, nós vamos finalizar esta singela homenagem a nossa 
militância do Partido dos Trabalhadores em todo o Maranhão, 
homenageando aqueles que tiveram a oportunidade de dirigir o nosso 
partido no estado, Deputado Zé Carlos, Henrique, Monteiro, Patrícia, 
Crisiele, Creuzamar, Keli, Bruno Cacau, homenagear aqueles que 
tiveram a oportunidade de serem Presidentes do Partido. Conduzir o PT, 
em momentos difíceis e momentos de derrotas, em momentos de 
vitória. Nós vamos homenagear com uma simbólica placa os presidentes: 
Chico Gonçalves, que está aqui; Raimundo Monteiro; Washington, que 
não se faz presente, mas será homenageado. O aguerrido Domingos 
Dutra, que não se faz presente, por motivo de saúde, mas também será 
homenageado, o nosso combatente, companheiro combatente Augusto 
Lobato, talvez esteja chegando, e nosso o atual Presidente Francimar. 
Então, parabéns a todos que fazem parte dessa festa e vamos continuar 
na luta fortalecendo o nosso Partido dos Trabalhadores, um grande 
abraço, vamos à luta, com muita firmeza e com muita garra.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Aproveito para registrar e agradecer a presença do nosso líder do 
Governo, o deputado Rafael, aqui conosco. Do nosso deputado, deputado 
Rodrigo Lago, nosso vice-presidente, aqui da Assembleia Legislativa, 
obrigada pela presença, aqui conosco. Da Senhora Criciele Muniz, 
Diretora do IEMA, Executiva Nacional do PT. Do senhor Mauro Jorge, 
ex-deputado Estadual. Da senhora Creuzamar de Pinho, vereadora de 
São Luís. Nesse momento, convoco o deputado Zé Inácio para fazer a 
entrega das placas ao presidente e ex-presidentes regionais do Partido 
dos Trabalhadores, respectivamente. Eu convido o Deputado Roberto 
Costa para fazer a chamada dos homenageados. A todos presentes, é 
uma honra estar aqui com vocês, eu desci para participar dessa Sessão 
Solene, mesmo tendo um compromisso agora, já estou atrasada para 
ele, mas fiz questão de vir para prestigiar o Partido dos Trabalhadores. 
O Partido que eu fiz parte, por 10 anos da minha vida. Então, a gente 
aprendeu muito com o Partido dos Trabalhadores. E eu não podia 
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jamais deixar de comparecer a esse Ato Solene, em homenagem aos 
44 anos do Partido. Eu peço licença aos Senhores, que me perdoem 
não continuar a Sessão, por conta de, realmente, compromisso. Eu vou 
convidar o autor da Proposição, petista a vida toda, petista de coração, 
de paixão, que é o deputado Zé Inácio, e na pessoa dele, eu quero fazer 
uma justa homenagem a ele, e uma justa homenagem a todos vocês. Se 
tem alguém que é petista e que defende os interesses do PT, nessa Casa, 
chama-se deputado Zé Inácio. Então, eu gostaria que ele presidisse o 
restante da Sessão e conduzisse os trabalhos até o encerramento. Muito 
obrigado. Me desculpe, me perdoe a minha ausência.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ZÉ INÁCIO - Retomando os trabalhos, vamos passar agora a palavra 
a alguns membros da Mesa, antes disso, quero registrar também a 
presença do Deputado Rafael, que está aqui presente. Passo agora a 
palavra ao Deputado Federal, Márcio Jerry.

O SENHOR DEPUTADO FEDERAL MÁRCIO JERRY – 
Companheiros e companheiras, eu, em primeiro lugar, quero dizer 
a vocês que serei sumaríssimo, serei breve, aqui nessa minha fala, 
cumprimentando todos os companheiros e companheiras da Mesa, e 
cumprimentando, muito especialmente, nossa querida ex-Vereadora, 
ex-Deputada Helena Barros Heluy, uma pessoa que tem sua marca na 
história da democracia e das lutas do povo do Maranhão. Cumprimentar 
também, muito especialmente, nossos ex-presidentes aqui presentes, 
o companheiro Francisco Gonçalves da Conceição, companheiro 
Monteiro, que são dois ex-presidentes, já aqui homenageados, é uma 
alegria muito grande trazer aqui a palavra do PCdoB, venho aqui 
acompanhado do nosso Primeiro Vice-Presidente, Deputado Rodrigo 
Lago, do nosso companheiro Júlio Guterres, que fundou o nosso partido, 
em 25 de março, lá em Niterói, ele já estava lá, ... Presidente da CTB 
também aqui conosco, e outros companheiros que nos honram aqui na 
companhia. É o momento, portanto, companheiros e companheiras, 
de nós trazermos aqui uma palavra de reverência, de reconhecimento, 
de respeito e de reafirmação de uma unidade que temos, que é uma 
unidade para, além dos eventos eleitorais, é uma unidade que tem a 
sua significação, o seu fundamento, no acerto programático de leitura 
do que é o Brasil, de leitura do que é o Maranhão, e cada um dos 
municípios em que nós atuamos nas frentes de luta, no movimento 
sindical, dos movimentos sociais, em todas as formas de expressão e 
de representação popular, a gente vai sempre encontrar militantes do 
Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras e também militantes 
do nosso Partido Comunista do Brasil, portanto é um momento de 
celebração, de renovação do quanto tem sido importante a trajetória do 
PT, nesses 44 anos. Mas quando a gente aniversaria, olha para trás, a 
gente também se inspira no passado para olhar para a frente e há muitos 
desafios que nós temos que levar adiante no Brasil. A manifestação de 
ontem é um recado forte, não porque tenha sido grande ou porque nós 
tenhamos medo dela, mas porque ela mostra que as forças do atraso, os 
golpistas continuam vivos e nós precisamos sempre enfrentá-los, com 
a nossa determinação, com a nossa coragem, com a nossa militância, 
temos ainda muito por fazer na afirmação do nosso modo de governar, 
do nosso modo de pensar, de uma hegemonia progressista e de esquerda 
no Brasil. Que aquilo ontem sirva de ânimo para que a gente possa 
temperar, cada vez mais, a nossa militância, a nossa presença, em todos 
os espaços de participação política, seja aqui no espaço institucional, 
seja no espaço do MST, no espaço da CUT, no espaço da CTB e de 
todas as entidades dos Movimentos Sociais. Concluo, companheiros e 
companheiras, fazendo aqui está conclamação, que é uma conclamação 
de que a gente atravesse mais um ano, esse 2024, lutando muito, 
ajudando, destemidamente, o Presidente Lula a reconstruir a nossa 
Pátria, a reconstruir o Brasil e a colocar a nossa população, o nosso Povo 
numa nova realidade, que é aquela que todos nós aqui preconizamos, 
aquilo que nos envolve, aquilo que nos motiva, que é a gente fazer com 
que haja justiça social, é que a gente faça com que haja tudo aquilo que 
nós preconizamos na Constituição da República Federativa no Brasil 
como rotina, como conquista que alcance a todos os lares do Brasil 
inteiro, porque é isso que é a nossa missão, a missão do PT, a missão 
do PcdoB, a missão de todos os lutadores e lutadoras sociais. Viva o 

PT 44 anos!
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

JOSÉ INÁCIO - Valeu. O PCdoB é tão bom de reunião quanto o PT. 
Valeu, está atrasado. Registro também a presença do querido deputado 
Leandro Bello, que se faz presente aqui no plenário e passo agora a 
palavra para o Jonas, representando o MST.

O SENHOR JONAS –  Boa tarde a todos e todas. Dizer, nesse ano 
que o PT faz 44 anos de idade, parabéns ao Partido dos Trabalhadores 
no Brasil e no Maranhão. Nós estamos fazendo 40 anos, são quatro 
décadas. E dizer que, nesses 40 anos que MST completa esse ano, nós 
podemos dizer, com certeza, que o PT, o Partido os Trabalhadores, 
foi um instrumento político importantíssimo para que chegássemos 
hoje a essas quatro décadas de existência. Então, falar do MST é falar 
de PT; falar de PT é falar de MST. E a gente pode dizer duas datas 
importantes ou fatos importantes que reafirme essa aliança do Partido 
dos trabalhadores e o MST. Eu vou lembrar, trazer um uma aqui para 
vocês que expressa muito essa relação, 1997, nós fizemos uma marcha 
de Imperatriz para São Luís, 700km de caminhada. Nós saímos daquela 
cidade e percorremos os municípios, saindo de Imperatriz, Açailândia, 
Arari até chegar em São Luís. Dizer que, em todos os municípios 
que nós chegávamos que tinha o Partido dos Trabalhadores, estava 
lá para nos receber, apoiar a marcha, apoiar os Sem Terra e dar todas 
as condições políticas para que a gente pudesse na nossa caminhada 
chegar à capital, fazer a nossa luta, a nossa pauta e cobrar as bandeiras 
da reforma agrária. E aqui contava, claro, com as organizações, com 
essa Casa na pessoa dos deputados. E aqui está aqui a Deputada Helena 
Heluy. Tem outro fato importante que eu queria demarcar, que tem a 
muito a ver com o que está acontecendo, que é o Acampamento Lula 
Livre, a campanha Lula Livre que o MST encabeçou. Passamos 580 
dias acampados em Curitiba, 580 dias não para defender o Lula, porque 
nós sabemos que o Lula era inocente. Passamos 580 dias ali pegando 
frio, chuva, sol, dormindo embaixo da lona preta para defender o Brasil. 
E aí nós ali juntos, estava o PT e o MST. Então, nesse sentido, acho que 
esses dois marcos é para lembrar que a nossa bandeira permanece, que 
é a bandeira em defesa da classe trabalhadora do PT e do MST. E aqui 
não tem presente, aqui tem compromisso. Penso que o compromisso do 
PT para os próximos 40 anos que,  neste momento, reafirma muito com 
muita clareza, é a defesa da democracia. Para isso o PT precisa existir, o 
PT precisa se fortalecer e, nesse ano, principalmente, precisamos eleger 
mais vereadores, mais vice-prefeitos e mais prefeitos. Então vamos à 
luta. Parabéns e vamos à vitória mais 44 anos. Obrigado 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO ZÉ 
INACIO – Valeu, Jonas, muito obrigado pela sua presença e sua fala. 
Passo a palavra agora ao Nivaldo 

O SENHOR NIVALDO - Boa tarde a todos e todas. Queria 
saudar aqui o Deputado Zé Inácio, que está presidindo essa Sessão e, em 
nome dele, saúdo os demais deputados e todas os homens daqui desta 
Mesa. Saudar a nossa deputada e sempre digo que é a eterna Deputada 
Helena Heluy. Saudar a Helena a Heluy e, em nome dela, saúdo as 
mulheres, também é só ela, mas também do plenário. Companheiros e 
companheiras, saudar também os deputados estaduais aqui presentes, 
lideranças. Eu fui convidado aqui para fazer uma fala em nome dos 
gestores do Governo, liderado por nosso Presidente Lula. E nesse 
momento desse dia importante de homenagem aos 44 anos do Partido 
dos Trabalhadores, nós temos que enaltecer duas coisas. Não vou fazer 
aqui nenhum resgate histórico e isso coube ao Deputado Zé Inácio, mas 
é 44 anos do PT. Eu tenho um casamento com o PT mais longo que 
o casamento que eu tenho com minha esposa. Eu vou fazer 33 anos 
de casado com a minha esposa, e eu tenho 34 com o PT. Então isso é 
importante, porque o Partido dos Trabalhadores, ele deixa todo o legado 
importante, além do que tem, do modo de governar, o modo petista de 
governar. o PT trouxe o legado de construção e de fortalecimento de 
todos os movimentos sociais. Acho que essa é uma marca importante, 
porque traz os movimentos sociais. Reconhecer, construir e consolidar 
os movimentos sociais, exatamente para que nós possamos assegurar 
sempre uma luta e uma bandeira histórica do PT, que sempre foi a 
Democracia.  E sem a participação dos movimentos sociais, tanto na 



  40        SEXTA-FEIRA, 08 DE MARÇO DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 40
organização da sociedade, mas também uma participação no Partido 
dos Trabalhadores, isso é fundamental. O PT, com a sua democracia, 
respeita a pluralidade de organização e de pensamento interno. Isso é 
fundamental, isso diferencia dos demais partidos, inclusive da esquerda.  
Então isso é importante e nós temos um desafio muito grande, que é 
exatamente assegurar, consolidar a democracia, e também de governar, de 
trazer políticas públicas para o povo brasileiro. Acho que esse momento 
do governo, terceiro mandato do Presidente Lula, é o maior desafio do 
Partido dos Trabalhadores. Nós tivemos o desafio quando ganhamos a 
primeira eleição de 2002.    Conseguimos governar, conseguimos mudar 
o orçamento, trazer o orçamento e política pública para aquelas pessoas 
que estavam excluídas, mas agora, além do desafio que tem em relação 
a trazer essas políticas públicas e de ampliar a política pública incluir, 
nós temos o desafio de ter a unidade do partido e buscar também a 
unidade de todos aqueles e aquelas que defendem a democracia. Então 
acho que isso é importante, mas o Presidente Lula tem acertado muito 
bem e trazendo política pública para a inclusão. Hoje, eu estou na 
Superintendência Regional do Trabalho, política pública de geração de 
emprego, e está aqui o Secretário Henrique, que sabe que essas políticas 
tão importantes têm trazido para o Maranhão geração de emprego. E 
um dado importante saiu essa semana que é fundamental, e aqui está 
o presidente da CUT, presidente da CTB, que sabe que as negociações 
coletivas deste ano, 83% das negociações coletivas tiveram ganho ou 
recuperaram a inflação, ou é acima da inflação. Isso não acontecia 
desde depois do golpe. Então isso é importante e é fundamental, porque 
são políticas que asseguram geração de emprego, mas que elevam 
também a renda do trabalhador. Portanto isso só é possível porque o 
Partido dos Trabalhadores, através da liderança do Presidente Lula, 
possibilita e leva a renda e a política pública para aqueles que estão 
excluídos. Então, portanto, nós queremos aqui, em nome dos gestores 
que compõem a equipe do presidente Lula no Maranhão, também trazer 
essa nossa saudação ao partido dos trabalhadores e das trabalhadoras, 
que nós possamos continuar com este compromisso de fazer gestão 
pública de inclusão, mas também de fortalecer a democracia. Portanto, 
viva o partido dos trabalhadores e das trabalhadoras! Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO ZÉ 
INÁCIO – Obrigado, Nivaldo.  Passamos a palavra agora para o nosso 
Presidente Estadual do PT, Francimar Melo. 

O SENHOR FRACIMAR MELO PRESIDENTE ESTADUAL 
DO PT - Companheiros e companheiras, amigos e amigas, eu quero 
saudar a Mesa aqui em nome do nosso Deputado, companheiro Zé 
Inácio, que nessa tarde fez essa proposta, uma proposta, que para nós, 
é muito cara e muito importante, que é homenagear o Partido dos 
Trabalhadores nesses 44 anos. Em nome dele, eu cumprimento todos 
os deputados estaduais que estão aqui na Casa, também o Deputado 
Federal Rubens Júnior, o Presidente do Diretório de São Luís, Honorato, 
da CUT, nosso companheiro do MST e também a nossa companheira 
Helena Heluy, a quem nós temos todo apreço e também o Nivaldo, 
que está representando os gestores federais. Eu gostaria, em poucas 
palavras, dizer da importância desse partido tão valoroso que todos nós 
ou parte de nós estamos aqui, nesta tarde, para homenagear junto com o 
nosso Deputado Zé Inácio. A história do PT se confunde com a história 
de cada um de vocês. Nós temos muitos companheiros aqui que, se 
for narrar a história deles, vocês vão conseguir identificar claramente, 
por que eles estão aqui e parte daqueles que não estão, eles sabem 
perfeitamente essa narrativa que o Deputado Zé Inácio colocou. Esse 
partido que, em 44 anos, ajudou principalmente na democracia do nosso 
país. E  vocês sabem a importância da democracia para estar nessa tarde 
homenageando esse partido, que poderia não acontecer se o processo 
fosse diferente, mas nós, juntos com os partidos do campo aliado e  o 
campo democrático, fizemos esse enfrentamento longo nessa história, 
por isso que é importante esta tarde. Diante dessa história, também tem 
muitos companheiros valorosos que contribuíram em espaços diferente. 
Nesta tarde, nós homenageamos os presidentes e diretórios estaduais 
que conduziram com a militância o processo aqui no Maranhão. Eu 
não vou entrar no mérito da construção do Partido dos Trabalhadores 

em nível de país, mas, no estado do Maranhão, que é um estado muito 
plural e com muitas diferenças, o Partido dos Trabalhadores está 
inserido em todas as camadas sociais. Vocês conhecem perfeitamente 
o que esse partido tem influenciado na história e na construção desse 
estado e, muitas vezes, nós somos questionados em um ponto que as 
pessoas acham que é relevante, que nós consideramos importante, mas 
não é fundamental para a construção deste estado do Maranhão. Por 
que o PT é tão grande e não tem mandatos em todos os lugares? Porque, 
nesses municípios, principalmente quem está lá são trabalhadores 
e trabalhadoras que nós precisamos a cada dia ajudar a construir a 
cidade e, muitas vezes, eles são invisíveis, mas são quem ajudou a 
manter este país e este estado fortemente. E aí nós estamos trabalhando 
para que também o partido tenha mandatos fortes nos municípios. 
Esse é um processo cuja construção nós estamos trabalhando a partir 
deste momento. Nós temos discutido junto com a militância que nós 
precisamos agora ampliar os nossos mandatos de vereadores, prefeitos 
e vice-prefeitos, mas, principalmente, o que nós mais valorizamos nessa 
história que é aquilo que vocês conhecem, que é a nossa militância, 
aqueles que construíram a história nesses 44 anos. Eu quero encerrar a 
minha fala dizendo para vocês: a história de vocês é que nos sustentou 
nesses 44 anos. Então, viva a militância do PT! Viva os companheiros e 
companheiros, a quem eu peço uma salva de palmas, pois construíram 
essa história. Viva os Partidos dos Trabalhadores. Viva os nossos 44 
anos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCICIO DEPUTADO 
ZÉ INÁCIO – Obrigado, Francimar, pela fala, pela presença, pela 
brevidade e pela parceria na organização e na mobilização do evento. 
Quero também registrar a presença da minha amada esposa que está 
ali, Vete Botelho. Um grande abraço. Passo a palavra para o Deputado 
federal Rubens Júnior.

O SENHOR DEPUTADO FEDERAL RUBENS JÚNIOR - 
Boa tarde a todos. Cumprimento o Presidente em exercício, Deputado 
Zé Inácio, autor do requerimento, em nome dele agradeço a todos os 
deputados estaduais que aprovaram a realização dessa sessão solene. 
Vejo aqui o Deputado Rodrigo Lago, Vice-Presidente da Casa. Vejo dois 
ali que estão quase com cara de petista já. Deputado Rafael, Deputado 
Leandro, da cidade de Timon, os dois com quem a gente tem uma longa 
trajetória, em nome de quem eu aproveito para cumprimentar toda a 
Mesa, e também na pessoa do nosso Presidente Francimar e de toda a 
militância aqui presente. Estar na Assembleia, falando do PT, eu tenho 
que fazer uma homenagem aos cinco deputados estaduais que, durante 
algum momento, nas minhas duas legislaturas, nesta Casa, eu tive a 
oportunidade de aprender bastante. Na minha primeira legislatura, no 
distante ano de 2006, há quase 20 anos, eu chegando a esta Casa com 22 
anos de idade, o PT era brilhantemente representado por dois grandes 
parlamentares: Deputada Helena Heluy e Deputado Valdinar Barros. 
Eu não tive a sorte de ter sido aluno da Helena no curso de Direito, 
mas eu tive o privilégio de vê-la como deputada estadual, e isso, sem 
dúvida alguma, me ensinou bastante. Deputada Helena, eu quero, 
em seu nome, prestigiar tantas mulheres do nosso partido que lutam 
bastante e que nos ensinam como se deve fazer o bom combate. Depois, 
na outra legislatura, três deputados estaduais do PT do Maranhão: 
Deputado Zé Carlos, com quem eu fui deputado estadual e deputado 
federal, Deputado Bira do Pindaré e Deputada Francisca Primo. Subi 
para Brasília, mas ficaram esses ensinamentos ao longo de toda a minha 
trajetória, então, em nome desses cinco deputados estaduais, com 
os quais eu tive a honra de compartilhar o mandato aqui nesta Casa, 
queria fazer esses cumprimentos iniciais. Quarenta e quatro anos do PT, 
partido que nasceu do povo, dos trabalhadores, do movimento sindical 
dos trabalhadores rurais, das igrejas, das universidades e que nasceu 
com o destino de ser o maior partido de esquerda da América Latina, 
o maior partido do nosso país, que tem responsabilidades históricas. 
Nesta quadra, sob a liderança do Presidente Lula, nós temos o combate 
permanente às injustiças sociais no nosso país. O Lula teve que voltar, 
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Genilson, para a gente voltar a ver a defesa dos programas sociais. 
Para ter a volta, Honorato, do Minha Casa, Minha Vida, para ter a 
estabilidade do Bolsa Família, para ver o PAC e a Farmácia Popular 
sendo para valer, Henrique. E era disso que nós precisávamos. Voltou 
a ter governo. Antes, a discussão era se precisava de um cabo e um 
soldado para fechar o Supremo. Agora, a gente está podendo discutir os 
rumos do nosso país. E nós queremos mais. Nós queremos escola em 
tempo integral. Nós queremos o Plano Safra com o maior financiamento 
da história da nossa República. E é esse partido que faz essa luta e 
que fechou o primeiro ano de mandato do Presidente Lula derrubando 
todas as fake News bolsonaristas que tinham em relação ao governo 
e que diziam: “Com um mês, o Brasil vai estar que nem a Argentina. 
Com seis meses, vai ser a Venezuela”. Fechou o ano, Monteiro, Bolsa 
em alta, dólar caindo, desemprego caindo, inflação caindo, PIB em 
recorde histórico, não fechamos nenhuma igreja, e o povo sabe que 
esse agora que foi o primeiro ano de mandato do Presidente Lula e 
muito mais há de vir. E essa é a certeza que eu tenho. O primeiro ano, 
meus amigos, foi o mais difícil, mas, se está difícil, pode chamar o 
Presidente Lula que ele resolve, foi para isso que eu fiz o “L”, e é esse 
partido que comemora 44 anos sendo necessário e indispensável para 
o Brasil. Para encerrar, não posso deixar de mencionar, Deputado Zé 
Inácio, a nossa responsabilidade histórica na defesa da democracia. Em 
dado momento, nós pensávamos que a defesa da democracia poderia 
ficar apenas na retórica, apenas no discurso, Chico Gonçalves, mas, 
não, no ano passado, na primeira semana do exercício do Presidente 
Lula, nós vimos uma tentativa de golpe de Estado, invasão da sede dos 
três Poderes. Alguns diziam: “Não, era umas velhinhas fazendo uma 
manifestação que se excederam”. A CPMI do Golpe, inclusive, ajudou a 
investigar a participação decisiva do hoje Ministro do Supremo, Flávio 
Dino, quando à época, à frente do Ministério da Justiça, para garantir 
a apuração irrestrita de todos aqueles que tentaram dar um golpe de 
Estado no nosso país e nos mostraram que a defesa da democracia é 
permanente. Nas eleições municipais, esse assunto tem que estar na 
ordem do dia. E onde há democracia, onde há justiça social, lá está 
o Partido dos Trabalhadores. Viva o Partido dos Trabalhadores e das 
Trabalhadoras!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ZÉ INÁCIO – Valeu, Rubens Júnior. Para finalizar, quero mais uma 
vez agradecer a presença de todos. Foi importante este momento 
para registrar na história e nos Anais da Assembleia. Também me 
sinto honrado em estar aqui, neste momento, no terceiro mandato, 
representando o Partido dos Trabalhadores na Assembleia Legislativa 
do Maranhão. Vamos continuar firmes e fortes na luta, fortalecendo 
a nossa base, fortalecendo a nossa militância, em constante diálogo 
com os movimentos sociais e sindicais em defesa da luta do povo 
maranhense que precisa do PT para continuar sobrevivendo. Então, é 
nesse sentido que eu finalizo os trabalhos e agradeço a todos. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 428, DE 12 DE DEZEMBRO 
DE 2023)

LEI Nº 12.219 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Altera a Lei nº 7.769 de 11 de 
outubro de 2002, que concede diferimento 
do ICMS nas operações de importação 
do exterior, realizadas por empresas  
exportadoras.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 
428, de 12 de dezembro de 2023, que a Assembleia Legislativa do 
Estado aprovou, e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da 
Assembleia Legislativa do  Estado, para os efeitos do disposto no art. 

42, da Constituição Estadual com a nova redação dada com a Emenda 
Constitucional nº 038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução 
Legislativa nº 450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º Fica alterado o caput do artigo 1º da Lei nº 7.769 de 11 de 
outubro de 2002, que passa a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 1º Ficam diferidos o lançamento e o pagamento do ICMS 
nas operações de importação do exterior de matérias primas, produtos 
intermediários e materiais que  venham a ser utilizados imediata, direta 
e integralmente na produção, realizadas por  empresas exportadoras, 
localizadas em território maranhense.” (NR)

Art. 2º Fica alterado o artigo 2º da Lei nº 7.769 de 11 de outubro 
de 2002, que passa a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 2º O diferimento de que trata o art. 1º somente se aplica às 
empresas detentoras de créditos acumulados do ICMS, em decorrência 
de operações de exportação para o exterior.” (NR)

Art. 3º Fica acrescido o §3º ao art.1º da Lei nº 7.769 de 11 de 
outubro de 2002, com a seguinte redação:

“Art. 1º (...)
(...)
§ 3º O diferimento é extensível a consórcio de empresas situadas 

neste Estado desde que o bem ou mercadoria importada pelo consórcio 
sejam utilizados ou consumidos pelas empresas consorciadas que 
cumpram os requisitos definidos neste artigo para fruição do benefício.” 
(NR)

Art. 4º Fica acrescido o art. 2º-A à Lei nº 7.769 de 11 de outubro 
de 2002, com a seguinte redação:

“Art. 2º-A Nas importações do exterior dos produtos indicados 
abaixo, por empresas produtoras de alumínio e alumina, fica diferido 
o lançamento e o pagamento do ICMS em 87,5% (oitenta e sete e meio 
por cento):

I- carvão mineral – NCM 2701.12.00;
II- coque de petróleo – NCM 2713.12.00;
III – piche – NCM 2708.10.00;
IV – blocos catódicos – NCM 8545.19.20;
V – tijolos refratários – NCMs 6902.20.10, 6902.90.10, 

6902.90.40;
VI – pasta carbonada – NCM 3801.30.10;
VII – partes e peças integrantes de equipamentos destinados ao 

ativo imobilizado.

§1º A fruição do benefício prevista neste artigo fica condicionada 
ao não aproveitamento do crédito relativo ao imposto recolhido nos 
termos do caput.

§2º O diferimento previsto neste artigo se estende, no mesmo 
percentual previsto no caput, ao pagamento e recolhimento do 
diferencial de alíquota nas aquisições interestaduais.

§3º Fica autorizado o diferimento previsto pelo Art. 1º desta lei 
às empresas exportadoras de alumina e/ou alumínio estabelecidas neste 
Estado nas operações de importação do exterior, ainda que não sejam 
detentoras de créditos acumulados de exportação.” (NR)

Art. 5º Fica revogado o §2º do art. 1º da Lei nº 7.769 de 11 de 
outubro de 2002.

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da  presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
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publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 428/2023, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL  BECKMAN”, em 07 de março de 2024. 
Deputada IRACEMA VALE - Presidente

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 429, DE 12 DE DEZEMBRO 
DE 2023)

LEI Nº 12.220 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Institui o Programa Maranhense de 
Investimento em Infraestrutura – PMII e 
dá outras providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 
429, de 12 de dezembro de 2023, que a Assembleia Legislativa do 
Estado aprovou, e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado, para os efeitos do disposto no art. 
42, da Constituição Estadual com a nova redação dada com a Emenda 
Constitucional nº 038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução 
Legislativa nº 450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1° Fica criado, no âmbito do Estado do Maranhão, o 
Programa Maranhense de Investimento em Infraestrutura - PMII, 
destinado à ampliação dos investimentos públicos e privados em 
infraestrutura econômica e social e à expansão e fortalecimento da 
interação entre o Estado e a iniciativa privada por meio da celebração 
de contratos de parceria e/ou termos de compromisso para a execução 
de empreendimentos públicos e privados de infraestrutura.

 § 1º Podem integrar o PMII:

 I - os empreendimentos públicos e privados de infraestrutura 
em execução ou a serem executados por meio da constituição de 
sociedades, da participação minoritária em empresas privadas e de 
contratos de parceria celebrados pela administração pública direta 
e indireta do Estado do Maranhão, ou da União, desde de que seja 
interesse estratégico para o Maranhão; 

II - os empreendimentos públicos de infraestrutura que, por 
delegação ou com o fomento do Estado do Maranhão, sejam executados 
por meio de contratos de parceria celebrados pela administração pública 
direta ou indireta do Estado ou dos Municípios; e 

III - os empreendimentos públicos e privados de infraestrutura de 
interesse estratégico para o Estado do Maranhão.

§ 2º Além das exigências previstas no § 1º, para que um 
empreendimento possa ser qualificado para compor o PMII, deverá 
prever um investimento mínimo R$ 10.000.000,00 (dez milhões de 
reais).

 § 3º Para os fins desta Lei, consideram-se:

I - contratos de parceria: a outorga por autorização ou 
permissão, a concessão comum, a concessão patrocinada, a concessão 
administrativa, a concessão regida por legislação setorial, a permissão 
de serviço público, o arrendamento de bem público, a concessão de 
direito real e os outros negócios públicos ou privados que, em função 
de seu caráter estratégico e de sua ESTADO DO MARANHÃO 
complexidade, especificidade, volume de investimentos, longo prazo, 
riscos ou incertezas envolvidos, adotem estrutura jurídica semelhante;

II – empreendimento: as obras e os respectivos estudos de 
viabilidade e/ou projetos de engenharia necessários para a implantação 
de infraestrutura nas áreas de transporte, mobilidade, desenvolvimento 

urbano e regional, energia, saneamento, telecomunicação, saúde, 
educação, tecnologia da informação, transformação digital, segurança 
pública, meio ambiente e outras áreas consideradas prioritárias pelo 
Conselho do Programa Maranhense de Investimento em Infraestrutura 
– CPMII;

III – termo de compromisso: instrumento bilateral de adesão ao 
PMII, com prazo determinado, em que o titular de empreendimento 
privado qualificado no âmbito do programa contrai obrigações, inclusive 
de pagamento ao FMDInfrade recursos aportados a título de apoio 
socioeconômico, em contrapartida de providências e condicionantes a 
serem assumidas pela administração pública do estado do Maranhão. 

Art. 2º São objetivos do PMII:
I - ampliar as oportunidades de investimento e emprego e 

estimular o desenvolvimento tecnológico e industrial, em harmonia 
com as metas de desenvolvimento social e econômico do Estado; 

II - garantir a expansão da infraestrutura com qualidade e com 
tarifas ou preços adequados; 

III - promover ampla e justa competição na celebração das 
parcerias e na prestação dos serviços; 

IV - assegurar a estabilidade e a segurança jurídica, com a 
garantia da mínima intervenção nos negócios e investimentos;

 V - fortalecer o papel regulador do Estado e a autonomia das 
entidades estatais de regulação; e 

VI - fortalecer políticas nacionais de integração dos diferentes 
modais de transporte de pessoas e bens, em conformidade com as 
políticas de desenvolvimento nacional, regional e urbano, de defesa 
nacional, de meio ambiente e de segurança das populações, formuladas 
pelas diversas esferas de governo. 

Art. 3º Na implementação do PMII serão observados os seguintes 
princípios:

 I - estabilidade das políticas públicas de infraestrutura;
 II - legalidade, qualidade, eficiência e transparência da atuação 

estatal;
 III - garantia de segurança jurídica aos agentes públicos, às 

entidades estatais e aos particulares envolvidos; e
 IV – bilateralidade e consensualidade na criação de quaisquer 

obrigações, financeiras ou não financeiras, para os titulares de 
empreendimentos privados no âmbito do PMII e para os órgãos e 
entidades da administração pública do Estado do Maranhão com 
competências relacionadas aos empreendimentos do PMII. 

Art. 4º O PMII será regulamentado por meio de decretos que, 
nos termos e limites das leis setoriais e da legislação geral aplicável, 
definirão:

 I - as políticas estaduais de longo prazo para o investimento por 
meio de parcerias em empreendimentos públicos e privados, estaduais, 
municipais e federais de infraestrutura, desde que, para este último, haja 
claro interesse estratégico para o Maranhão;

 II - os empreendimentos públicos e privados, estaduais, 
municipais e federais de infraestrutura qualificados que irão compor 
o PMII; 

III - as políticas estaduais de fomento às parcerias em 
empreendimentos públicos e privados de infraestrutura da União, do 
Estados ou dos Municípios;

 IV - os empreendimentos públicos e privados de infraestrutura 
de interesse estratégico para o Estado do Maranhão; e

 V – os termos de condições mínimos a constarem dos termos de 
compromisso a serem celebrados com os titulares de empreendimentos 
privados no âmbito do PMII.

 Art. 5º Os empreendimentos qualificados no PMII serão tratados 
como empreendimentos de interesse estratégico e terão prioridade 
estadual perante todos os agentes públicos nas esferas administrativa e 
controladora do Estado e dos Municípios. 

Art. 6º Os órgãos, entidades e autoridades da administração 
pública do Estado do Maranhão com competências relacionadas aos 
empreendimentos do PMII formularão programas próprios visando à 
adoção, na regulação administrativa, independentemente de exigência 
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legal, das práticas avançadas de governança recomendadas pelas 
melhores experiências nacionais e internacionais, inclusive:

 I - edição de planos, regulamentos e atos que formalizem e 
tornem estáveis as políticas de Estado fixadas pelo Poder Executivo 
para cada setor regulado, de forma a tornar segura sua execução no 
âmbito da regulação administrativa, observadas as competências da 
legislação específica;

 II - eliminação de barreiras burocráticas para estímulo do 
desenvolvimento da atividade empresarial; 

III - articulação com a Secretaria de Estado de Fazenda do 
Maranhão – SEFAZ/MA;

 IV - articulação com os órgãos e autoridades de controle, para 
aumento da transparência das ações administrativas e para a eficiência 
no recebimento e consideração das contribuições e recomendações.

CAPÍTULO II
DO CONSELHO DO PROGRAMA MARANHENSE DE 

INVESTIMENTO EM INFRAESTRUTURA

Art. 7º Fica criado o Conselho do Programa Maranhense de 
Investimento em Infraestrutura - CPMII, com as seguintes competências:

 I - opinar, previamente à deliberação do Governador do 
Maranhão, quanto às propostas dos órgãos ou entidades competentes, 
sobre as matérias previstas no art. 4º desta Lei; 

II - acompanhar a execução do PMII; 
III - formular propostas e representações fundamentadas aos 

Chefes do Poder Executivo dos Municípios; 
IV - formular recomendações e orientações normativas aos 

órgãos, entidades e autoridades da administração pública do Estado; 
V – editar o seu regimento interno e submeter à análise e 

aprovação do Governador do Maranhão, que o publicará por meio de 
Decreto estadual;

 VI - definir os elementos de logística do transporte multimodal 
a serem implementados por órgãos ou entidades da administração 
pública;

 VII - harmonizar as políticas estaduais de infraestrutura com as 
políticas da União e dos Municípios; e 

VIII - aprovar, em função das características regionais, as políticas 
de prestação de serviços de infraestrutura e submeter ao Governador do 
Maranhão as medidas específicas para esse fim. 

§ 1º Ato do Poder Executivo Estadual definirá a composição do 
CPMII. 

§ 2º As reuniões do Conselho serão dirigidas pelo Governador 
do Maranhão ou, em suas ausências ou seus impedimentos, pelo 
Secretário-Chefe da Casa Civil do Maranhão. 

Art. 8º. Caberá ao Secretário-Chefe da Casa Civil do Maranhão, 
em conjunto com o Secretário de Estado setorial correspondente, a 
prerrogativa de deliberar, nos casos de urgência e relevante interesse, 
ad referendum do CPMII.

Parágrafo único. A decisão ad referendum a que se refere o 
caput deste artigo será submetida ao CPMII na primeira reunião após 
a deliberação. 

CAPÍTULO III 
DA LIBERAÇÃO DE EMPREENDIMENTOS DO PMII.

Art. 9º. Os órgãos, entidades e autoridades estatais, inclusive 
as autônomas e independentes do Estado e dos Municípios, 
com competências de cujo exercício dependa a viabilização de 
empreendimento do PMII, têm o dever de atuar, em conjunto e com 
eficiência, para que sejam concluídos, de forma uniforme, econômica 
e em prazo compatível com o caráter prioritário nacional e regional do 
empreendimento, todos os processos e atos administrativos necessários 
à sua estruturação, liberação e execução. 

§ 1º Entende-se por liberação a obtenção de quaisquer licenças, 
autorizações, registros, permissões, direitos de uso ou exploração, 

regimes especiais, e títulos equivalentes, de natureza regulatória, 
ambiental, urbanística, de trânsito, patrimonial pública, hídrica, de 
proteção do patrimônio cultural, aduaneira, minerária, tributária, 
fundiária e quaisquer outras, necessárias à implantação e à operação do 
empreendimento. 

§ 2º Os órgãos, entidades e autoridades da administração pública 
do Estado do Maranhão com competências setoriais relacionadas 
aos empreendimentos do PMII convocarão todos os órgãos, 
entidades e autoridades do Estado ou dos Municípios, que tenham 
competência liberatória, para participar da estruturação e execução 
do empreendimento e consecução dos objetivos do PMII, inclusive 
para a definição conjunta do conteúdo dos termos de referência para o 
licenciamento ambiental.

Art. 10. Os empreendimentos qualificados no PMII poderão 
ser financiados, dentre outras formas, por meio de fundos privados 
nacionais ou internacionais, ou fundos públicos federais ou estaduais. 

CAPÍTULO IV 
FUNDO MARANHENSE DE DESENVOLVIMENTO 

SOCIOECONÔMICO E INFRAESTRUTURA – FMDInfra

 Art. 11. Fica criado o Fundo Maranhense de Desenvolvimento 
Socioeconômico e Infraestrutura – FMDInfra, de natureza contábil, 
vinculado ao Governo do Estado do Maranhão, destinado, 
preferencialmente, a financiar empreendimentos de infraestrutura que 
compõem o PMII, bem como o desenvolvimento socioeconômico 
estadual.

 Parágrafo único. Além dos empreendimentos qualificados no 
PMII, nas áreas definidas pelo inciso II, § 3º do art. 1º desta Lei, o 
FMDInfra poderá investir em projetos sociais e em infraestrutura de 
base, essenciais para a saúde, cultura, educação, segurança pública, 
segurança alimentar, transporte e bem-estar da população. 

Art. 12. O titular do empreendimento privado, qualificado no 
âmbito do PMII, após a celebração do instrumento de sua adesão, deverá 
aportar recursos ao FMDInfra, a título de apoio socioeconômico, que 
poderão ser aplicados em despesas correntes e de capital relacionadas 
às políticas públicas sociais do Estado do Maranhão. 

§ 1º Ato do Poder Executivo Estadual definirá o percentual do 
apoio socioeconômico, o qual recairá sobre o valor do empreendimento.

 § 2º O empreendimento econômico já instalado no Estado do 
Maranhão, por razões de projeções ou de aumento efetivo de produção, 
área instalada, inovação ou tempo de operação, deverá aportar recursos 
ao FMDInfra, a título de apoio socioeconômico, após a celebração do 
instrumento de sua adesão.

 Art. 13. O patrimônio do fundo será constituído:
 I - pelas dotações orçamentárias que lhe forem atribuídas no 

Orçamento Geral do estado do Maranhão;
 II - por doações de qualquer natureza, inclusive da União, 

de Municípios, de outros países, de organismos internacionais e de 
organismos multilaterais;

 III - pelo resultado das aplicações financeiras dos seus recursos; 
IV - pelos recursos derivados de alienação de bens e direitos, ou 

de publicações, material técnico, dados e informações; 
V – pelos recursos aportados à título de apoio socioeconômico, 

nos termos do art. 12, e 
VI - por outras fontes. 

Art. 14. Os recursos do FMDInfra poderão ser aplicados:
 I – na execução de estudos e outros serviços técnicos profissionais 

especializados;
 II - para a execução de parcela das obras que compõem os 

empreendimentos previstos no Art. 4º; 
III – para prestação de garantias reais para o financiamento dos 

empreendimentos; 
IV – em empreendimentos e políticas públicas elencadas como 

prioritárias pelo Governador do estado do Maranhão, incluindo custeio, 
outras despesas correntes e de capital vinculadas as políticas sociais 
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estaduais; 

V – em empreendimentos de infraestrutura qualificados no PMII, 
nas áreas definidas pelo inciso II, § 3º do art. 1º desta Lei; 

VI - em projetos sociais e em infraestrutura de base, essenciais 
para a saúde, cultura, educação, segurança pública, segurança alimentar, 
transporte e bem-estar da população;

 VII – ao pagamento de obrigações pecuniárias da administração 
pública do estado do Maranhão contraídas no âmbito dos contratos de 
parceria visando à implantação e/ou desenvolvimento do objeto do 
termo de compromisso. 

§ 1º Os instrumentos dos contratos de parceria poderão prever 
que o pagamento das obrigações pecuniárias da administração pública 
do Estado do Maranhão, contraídas em seu âmbito, ocorra mediante 
a cessão, em caráter pro solvendo, dos créditos aos recursos a serem 
aportados a título de apoio socioeconômico no FMDInfra.

§ 2º Na hipótese do parágrafo anterior, os titulares dos 
empreendimentos privados, que houverem firmado termo de 
compromisso obrigando-se ao pagamento de apoio socioeconômico 
no FMDInfra, desembolsarão diretamente aos parceiros privados que, 
nos termos dos contratos de parceria, fizerem jus ao recebimento de 
pagamentos de obrigações pecuniárias devidas pela administração 
pública do Estado do Maranhão. 

§ 3º Poderão ser contratadas instituições financeiras independentes, 
de primeira linha e sem conflito de interesse com quaisquer partes, 
para atuarem como agentes de garantia e administração de contas 
bancárias, visando à operacionalização dos pagamentos das obrigações 
pecuniárias devidas pela administração pública do Estado do Maranhão 
aos parceiros privados, mediante o recebimento dos recursos a serem 
aportados no FMDInfra a título de apoio socioeconômico.

 Art. 15. O CPMII irá propor o estatuto do FMDInfra e submeter 
à análise e aprovação do Governador do Maranhão, que o publicará por 
meio de Decreto estadual. 

CAPÍTULO V
DISPOSIÇÕES FINAIS

 Art. 16. Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 429/2023, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em  07 de março de 2024. 
Deputada IRACEMA VALE - Presidente

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 430, DE 12 DEZEMBRO DE 
2023)

LEI Nº 12.221 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Dispõe sobre a criação da Secretaria 
de Estado Extraordinária de Assuntos 
Legislativos e dá outras providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 
430, de 12 de dezembro de 2023, que a Assembleia Legislativa do 
Estado aprovou, e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado, para os efeitos do disposto no art. 
42, da Constituição Estadual com a nova redação dada com a Emenda 
Constitucional nº 038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução 

Legislativa nº 450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1° Fica criada a Secretaria de Estado Extraordinária de 
Assuntos Legislativos, vinculada à Secretaria de Estado de Articulação 
Política, com atribuição de colaborar na propositura e articulação de 
projetos de lei e demais temas normativos da esfera de competência do 
Poder Executivo. 

Parágrafo único. As competências e as atribuições da Secretaria 
Extraordinária de Assuntos Legislativos, bem como as nomenclaturas e 
alocação dos respectivos cargos e funções serão detalhados por Decreto 
do Chefe do Poder Executivo, quando não implicarem aumento de 
despesa. 

Art. 2º Fica criado, no Quadro de Pessoal da Secretaria de 
Estado Extraordinária de Assuntos Legislativos, o cargo de provimento 
em comissão de Secretário de Estado Extraordinário de Assuntos 
Legislativos. 

Art. 3º Fica transformado, na estrutura da Secretaria de Estado 
de Articulação Política, um cargo de Secretário-Adjunto de Assuntos 
Parlamentares, Simbologia Isolada, em um cargo de Secretário-Adjunto 
de Assuntos Estratégicos, Simbologia Isolada.

 Art. 4º Fica o Poder Executivo autorizado a promover os atos 
necessários:

 
I -à elaboração dos atos regulamentares e regimentais que 

decorram, implícita ou explicitamente, das disposições desta Lei, 
inclusive os que se relacionam com estrutura do órgão público, 
remanejamento, redistribuição e disposição de pessoal, material e 
patrimônio, bem como as alterações organizacionais e de cargos em 
comissão dela decorrentes, quando não implicar aumento de despesa 
nem criação ou extinção de órgãos públicos;

 II- ao regular funcionamento do órgão público , ora criado, 
mediante processo formal de cessão de servidores das demais Secretarias, 
Autarquias e Fundações do Estado, bem como de servidores de outras 
esferas governamentais, por meio de instrumento próprio adequado; e

 III - à transferência dos contratos, protocolos e demais 
instrumentos vigentes necessários à implementação das competências 
definidas, procedendo-se às devidas adequações orçamentárias.

 Art. 5º As despesas decorrentes da execução desta Lei correrão à 
conta de créditos orçamentários próprios.

 Art. 6º Fica o Poder Executivo autorizado a adotar as 
providências necessárias para remanejar, anular, transpor, transferir 
ou utilizar dotação orçamentária entre os órgãos e entidades do Poder 
Executivo, bem como a abrir créditos especiais, para cumprimento do 
disposto nesta Lei.

 Parágrafo único. A Secretaria de Estado do Planejamento 
e Orçamento - SEPLAN adotará as providências necessárias à 
transferência ou remanejamento dos recursos orçamentários ao órgão 
criado por esta Lei. 

Art. 7º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 430/2023, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL  BECKMAN”, em 07 de março de 2024.
Deputada IRACEMA VALE - Presidente
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(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 431, DE 24 DE JANEIRO DE 

2024)
LEI Nº 12.222 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Dispõe sobre os vencimentos dos 
Servidores Públicos Estaduais Efetivos e 
Temporários do Subgrupo Magistério da 
Educação Básica e dá outras providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 431, de 
24 de janeiro de 2024, que a Assembleia Legislativa do Estado aprovou, 
e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da Assembleia Legislativa 
do Estado, para os efeitos do disposto no art. 42, da Constituição 
Estadual com a nova redação dada com a Emenda Constitucional nº 
038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução Legislativa nº 
450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1° Fica reajustado o vencimento dos Servidores Públicos 
Estatuais do Subgrupo Magistério da Educação Básica em 3,62% (três 
vírgula sessenta e dois por cento), conforme Anexo Único desta Lei, 
com efeitos retroativos a 1° de janeiro de 2024.

Art. 2º Fica alterado o art. 4° da Lei n° 11.206, de 11 de fevereiro 
de 2020, que dispõe sobre o valor do vencimento base dos Servidores 
Públicos Estaduais Temporários do Subgrupo Magistério da Educação 
Básica, que passa a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 4° Os professores da educação básica contratados 
temporariamente no regime de 20 (vinte) horas, passam a perceber o 
vencimento de R$ 2.290,29 (dois mil, duzentos e noventa reais e vinte 
e nove centavos).

Parágrafo único. Os professores contratados que trabalham em 
regime de 40 (quarenta) horas semanais receberão a Gratificação por 
Condições Especiais de Trabalho, nos termos previstos nos artigos 83 
e 84 da Lei nº 6.107, de 27 de julho de 1994”. (NR)

Art. 3° Os recursos para execução da presente Lei correrão à 
conta de dotação prevista no orçamento do Estado.

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação com 
efeitos retroativos a 1° de janeiro de 2024.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da  presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 431/2024, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 07 de março de 2024. 
Deputada IRACEMA VALE - Presidente

ANEXO ÚNICO

TABELA COMPLETA DO GRUPO MAG – 20 HORAS

REAJUSTE A PARTIR DE JANEIRO 2024 (3,62%)

CARGO CLASSE REF VENCIMENTO VALOR DA 
GAM

REMUNERAÇÃO

PROFESSOR I
20 HORAS C 6 1.792,64 1.595,45 3.388,08

PROFESSOR II
20 HORAS E

ESPECIALISTA
EM EDUCAÇÃO I

C
5 1.792,64 2.156,90 3.949,54

6 1.792,64 2.156,90 3.949,54

PROFESSOR III
20 HORAS E

ESPECIALISTA
EM EDUCAÇÃO II

A 1 1.792,64 2.156,90 3.949,54

2 1.792,64 2.156,90 3.949,54

B 3 1.876,76 2.258,11 4.134,87

4 1.970,58 2.371,01 4.341,59

C
5 2.069,14 2.489,58 4.558,72

6 2.172,58 2.614,05 4.786,63

7 2.281,20 2.744,75 5.025,95

TABELA COMPLETA DO GRUPO MAG – 40 HORAS

REAJUSTE A PARTIR DE JANEIRO 2024 (3,62%)

CARGO CLASSE REF VENCIMENTO VALOR DA 
GAM

REMUNERAÇÃO

PROFESSOR I
40 HORAS C 6 3.585,28 3.190,90 6.776,19

PROFESSOR II
40 HORAS E

ESPECIALISTA
EM EDUCAÇÃO I

C
5 3.585,28 4.313,81 7.899,10

6 3.585,28 4.313,81 7.899,10

PROFESSOR III
40 HORAS E

ESPECIALISTA
EM EDUCAÇÃO II

40 HORAS

A 1 3.585,28 4.313,81 7.899,10

2 3.585,28 4.313,81 7.899,10

B 3 3.753,49 4.516,20 8.269,69

4 3.941,17 4.742,01 8.683,18

C
5 4.138,25 4.979,14 9.117,40

6 4.345,16 5.228,10 9.573,26

7 4.562,42 5.489,50 10.051,92

CONTRATO TEMPORÁRIO: 20H

PROFESSOR 2.290,29 2.290,29

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 432, DE 01 DE FEVEREIRO 
DE 2024) 

LEI Nº 12.223 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Altera a Lei no 11.105, de 19 de 
setembro de 2019, que dispõe sobre a 
reorganização administrativa da Secretaria 
de Estado da Educação - SEDUC, e dá 
outras providências.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 
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432, de 01 de fevereiro de 2024, que a Assembleia Legislativa do 
Estado aprovou, e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado, para os efeitos do disposto no art. 
42, da Constituição Estadual com a nova redação dada com a Emenda 
Constitucional nº 038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução 
Legislativa nº 450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º Fica acrescentada a alínea “e” ao inciso IV do artigo 2º da 
Lei Estadual no 11.105, de 19 de setembro de 2019, que passa a vigorar 
com a seguinte redação:

”Art. 2º A estrutura organizacional da Secretaria de Estado da 
Educação é composta por:

(...)
IV — Unidades de Atuação Programática:
(...)
e) Secretaria Adjunta da Região Tocantina, abrangendo a 

Unidade Regional de Educação de Imperatriz. “ (NR)
Art. 2º As competências e atribuições da Secretaria Adjunta 

criada nesta Lei serão definidas em Regimento.
Art. 3º Fica criado cargo comissionado, na estrutura da Secretaria 

Adjunta da Região Tocantina, conforme Anexo Único desta Lei.
Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.
 MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 

conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 432/2024, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 07 de março de 2024. 
Deputada IRACEMA VALE - Presidente

ANEXO ÚNICO

SECRETARIA ADJUNTA DA REGIÃO TOCANTINA

SECRETÁRIO ADJUNTO DA REGIÃO 
TOCANTINA

ISOLADO 1

(MEDIDA PROVISÓRIA Nº 433, DE 06 DE FEVEREIRO 
DE 2024)

LEI Nº 12.224 DE 07 DE MARÇO DE 2024

Altera a Lei nº 9.663, de 17 de julho 
de 2012 para dispor sobre regime jurídico 
da Gratificação de Complementação de 
Jornada Operacional.

Faço saber que o Governador do Estado do Maranhão, Doutor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, adotou a Medida Provisória nº 
433, de 06 de fevereiro de 2024, que a Assembleia Legislativa do 
Estado aprovou, e eu, Deputada IRACEMA VALE, Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado, para os efeitos do disposto no art. 
42, da Constituição Estadual com a nova redação dada com a Emenda 
Constitucional nº 038/2003, combinado com o art. 11, da Resolução 
Legislativa nº 450/2004, promulgo a seguinte Lei: 

Art. 1º - Fica acrescido o inciso IV, ao art. 2º da Lei no 9.663, de 
17 de julho de 2012, com a seguinte redação:

“Art. 2º
IV - Emprego em ações ou operações, nos casos de calamidade 

pública, período eleitoral ou desastres na região metropolitana e 
interior do Estado “. (NR)

Art. 2º - O caput do art. 3º e o § 2º da Lei no 9.663, de 17 de julho 
de 2012, passam a vigorar com a seguinte redação:

“Art. 3º - Para fins de cálculo da Gratificação de Complementação 

de Jornada Operacional pela realização de operações especiais de 
antecipação ou prorrogação de jornada de trabalho, é fixado o valor 
mínimo de R$ 150,00 (cento e cinquenta reais) e o máximo de R$ 
250,00 (duzentos e cinquenta reais), que será estabelecido pelo gestor 
da instituição que executar a operação, de acordo com a complexidade 
e natureza da operação a ser desencadeada.

§2º O policial poderá participar, durante o mês, de até oito 
operações  especiais, que é o limite máximo de operações mensais, 
não podendo a quantidade de policiais recrutados para integrar 
as operações especiais em que haja antecipação ou prorrogação de 
jornada de trabalho ultrapassar a 10% (dez por cento) do total do 
efetivo das Polícias Civil, Militar e Bombeiro Militar do Estado em 
exercício durante o mês “. (NR)

Art. 3º - Fica acrescido o §4º ao Art. 3º da Lei no 9663 de 17 de 
julho de 2012, com a seguinte redação:

“Art. 3º (...)
(...)
§4º No caso do §2º deste artigo, poderão ser ultrapassados os 

limites previstos e o pagamento poderá ser realizado antecipadamente 
à data da ação ou operação.

(NR)
Art. 4º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

MANDA, portanto, a todas as autoridades a quem o 
conhecimento e execução da presente Lei pertencerem, que a 
cumpram e a façam cumprir na forma em que se encontra redigida. 
O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, a faça imprimir, 
publicar e correr.

Ato oriundo da Medida Provisória nº 433/2024, de autoria do 
Poder Executivo. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 07 de março de 2024. 
Deputada IRACEMA VALE - Presidente

RESENHA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO 
DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA, REALIZADA 
AOS  05 DIAS DO MÊS DE MARÇO DO ANO DE 2024, ÀS 14:30, 
NA SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO.

                                                                                                                 
PRESENTES OS SENHORES DEPUTADOS:
NETO EVANGELISTA – PRESIDENTE 
DAVIBRANDÃO 
DOUTOR YGLÉSIO
GLALBERT CUTRIM
LEANDRO BELLO
FLORÊNCIO NETO
    
PAUTA DA REUNIÃO:
PARECER Nº 051/2024– Emitido À PROPOSTA DE 

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 004/2023, que Acrescenta 
dispositivos aos arts. 12 e 158, ambos da Constituição do Estado do 
Maranhão, que dispõe sobre a inserção das Guardas Municipais no 
Sistema de Segurança Pública do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, com emenda 

modificativa, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 046/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº 428/2023, que Altera a Lei nº 7.769, de 11 de outubro de 2002, que 
concede diferimento do ICMS nas operações de importação do exterior, 
realizadas por empresas exportadoras.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO 
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DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 047/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº 429/2023, que institui o Programa Maranhense de Investimento em 
Infraestrutura – PMII e dá outras providências.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado DOUTOR YGLÉSIO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 048/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº 430/2023, que Dispõe sobre a criação da Secretaria de Estado 
Extraordinária de Assuntos Legislativos e dá outras providências.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado DOUTOR YGLÉSIO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 049/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº 431/2024, que Dispõe sobre o vencimento dos servidores públicos 
estaduais efetivos e temporários do Subgrupo Magistério da Educação 
Básica e dá outras providências.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 050/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº 432/2024, que Altera a Lei nº 11.105, de 19 de setembro de 2019, 
que Dispõe sobre a reorganização administrativa da Secretaria 
de Estado da Educação - SEDUC, e dá outras providências.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado GLALBERT CUTRIM
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 061/2024– Emitido À MEDIDA PROVISÓRIA 
Nº433 /2024, que Altera a Lei nº 9.663, de 17 de julho de 2012 para 
dispor sobre regime jurídico da Gratificação de Complementação de 
Jornada Operacional.

AUTORIA: PODER EXECUTIVO
RELATORIA:  Deputado DAVI BANDRÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 073/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 031/2024, que Institui a Semana de Conscientização 
sobre a Atrofia Muscular Espinhal - AME, no âmbito do Estado do 
Maranhão e dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADA FABIANA VILAR
RELATORIA:  Deputado GLALBERT CUTRIM
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 079/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 817/2023, que que declara patrimônio cultural 
material, imaterial, ambiental e histórico o Quilombo da Lagoa Amarela 
em Chapadinha, para fins de tombamento.

AUTORIA: DEPUTADO ARISTON
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO 
DECISÃO:PREJUDICABILIDADE, nos termos do voto do 

Relator.

PARECER Nº 074/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 053/2024, que dispõe sobre a Criação do Programa de 
Capacitação Permanente sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente 
(ECA) para os profissionais da Rede Estadual de Ensino do Estado do 

Maranhão e dá outras providências
AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO
DECISÃO: REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 093/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 838/2023,  que institui o Programa de Conscientização 
sobre a Depressão Infantil e na Adolescência, no âmbito do Estado do 
Maranhão.                      

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

substitutivo, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 092/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 839/2023, que institui a Campanha Permanente 
de Inclusão Digital destinada à pessoa idosa no âmbito do Estado do 
Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 064/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 799/2023, que Institui, no Calendário Oficial do 
Estado do Maranhão, o “Dia Estadual de Luta contra o Encarceramento 
da Juventude Negra”.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 075/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 802/2023, que Determina a autorização da venda de 
sirenes e de giroscópio apenas para órgãos públicos e agentes públicos, 
na forma em que menciona, no âmbito do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 085/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 827/2023, que propõe o programa de treinamento em 
habilidades de vida diária para pessoas com deficiência visual no estado 
do Maranhão e dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 083/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 836/2024, que Dispõe sobre implementação de 
Programa Habitacional Social e condições específicas de acessibilidade 
de unidades habitacionais destinadas aos idoso.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado DOUTOR YGLÉSIO 
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 076/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 030/2024, que Estabelece o prazo máximo de 30 
(trinta) dias para a realização de Exames de Neoplasia Maligna, na Rede 
de Saúde Pública do Estado do Maranhão e dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADA FABIANA VILAR 
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 081/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 652/2023, que dispõe sobre a implementação do 
critério regional para o acesso às universidades públicas estaduais do 
Maranhão.
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AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 080/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 698/2023, que instituir a obrigatoriedade de realização 
de exames de prevenção do câncer de próstata nos hospitais e centros 
de saúde da rede pública estadual, bem como naqueles subvencionados 
pelo Estados e Municípios.

AUTORIA: DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO 
DECISÃO: REJEITADO, nos termos do voto do Relator.
                   
PARECER Nº 065/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 

ORDINÁRIA Nº 805/2023, que Cria o Selo “Amigo do Motorista” no 
âmbito do Estado do Maranhão e dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado DOUTOR YGLÉSIO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 070/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 018/2024, que denomina o trecho de 19 km da 
estrada MA-305, que liga a sede do Município de Guimarães à Praia de 
Araoca, na Baía de Cumã, como o “Caminho dos Poetas”.          

AUTORIA: DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 069/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº768 /2023, que Dispõe sobre a proibição da interrupção 
do fornecimento de energia elétrica e de água, para população de baixa 
renda, nos períodos de extremo calor, no Estado do Maranhão e dá 
outras providências.

AUTORIA: DEPUTADO DOUTOR YGLÉSIO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO 
DECISÃO:REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 067/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 006/2024, que Dispõe sobre diretrizes para a criação 
de política de prevenção ao suicídio e promoção do direito aos serviços 
de saúde mental para pessoas lésbicas, gays, bissexuais, transgêneros, 
queer, intersexo, assexuais, pansexuais e não-binários no Estado do 
Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO CARLOS LULA
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 066/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 798/2023, que dispõe sobre a substituição de sirenes 
e alarmes utilizados como sinalizadores de início e término de aulas, de 
provas e de período de recreio nos estabelecimentos das redes pública e 
privada de ensino no Estado do Maranhão, conforme especifica.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO 
DECISÃO: APROVADO pela Anexação do Projeto de Lei 

Ordinária nº 798/2023 ao Projeto de Lei Ordinária nº 788/2023, nos 
termos do voto do Relator.

PARECER Nº 068/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 025/2024, que Institui o Selo “Empresa Amiga do 
Ciclista” no âmbito do Estado do Maranhão e dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA 
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 071/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº015 /2024, que insere o Festejo de Santa Luzia, no 
Município de Santa Luzia, no roteiro oficial de Turismo Religioso do 
Estado do Maranhão

AUTORIA: DEPUTADA ANDREIA REZENDE 
RELATORIA:  Deputado FLORÊNCIO NETO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 091/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 023/2024, que Assegura aos casais em união estável 
do consumidor de prestadora de serviços públicos o direito de solicitar 
a inclusão do seu nome na fatura mensal de consumo no Estado do 
Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA
RELATORIA:  Deputado GLALBERT CUTRIM
DECISÃO: REJEITADO, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 082/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 409/2023, que visa autorizar o pagamento via PIX 
- Pagamento Instantâneo, sistema autorizado pelo Banco Central, 
das passagens do Sistema Coletivo Rodoviário Intermunicipal de 
Passageiros do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO OSMAR FILHO
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 078/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 048/2024, que Estabelece Diretrizes à Política 
Estadual de Saúde Funcional, baseada na Classificação Internacional de 
Funcionalidade, Incapacidade e Saúde - CIF.

AUTORIA: DEPUTADA IRACEMA VALE
RELATORIA:  Deputado GLALBERT CUTRIM
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 090/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 759/2023, que institui a proibição de interrupções de 
serviços de água, esgoto, telefonia e internet, caso ocorra a comprovação 
do pagamento in loco

AUTORIA: DEPUTADO DOUTOR YGLÉSIO
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 077/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 045/2024, que “Institui no âmbito do Estado do 
Maranhão, a semana de conscientização e incentivo à amamentação, e 
dá outras providências.

AUTORIA: DEPUTADA IRACEMA VALE 
RELATORIA:  Deputado DAVI BRANDÃO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 087/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº829 /2023, que Institui o “Dia do Optometrista” no 
Estado do Maranhão, a ser comemorado, anualmente, no dia 23 de 
março.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
DECISÃO:PREJUDICABILIDADE, nos termos do voto do 

Relator.

PARECER Nº 089/2024– Emitido ao PROJETO DE 
LEI ORDINÁRIA Nº 811/2023, que institui o Dia Estadual de 
Conscientização da Doença de Osteogênese Imperfeita e dá outras 
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providências.

AUTORIA: DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO
RELATORIA:  Deputado LEANDRO BELLO
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 088/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº058 /2024, que Considera de Utilidade Pública a 
Banda Musical Henry Berg, com sede e foro no Município de São Luís, 
Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADA IRACEMA VALE 
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA 
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 062/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 041/2024, que Declara de Utilidade Pública a 
Associação dos Oficiais e Oficialas de Justiça Estaduais do Maranhão 
– AOJE - MA, com sede e foro no Município de São Luís, Estado do 
Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO FLORÊNCIO NETO 
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 063/2024– Emitido ao PROJETO DE LEI 
ORDINÁRIA Nº 046/2023, que Declara de Utilidade Pública o Instituto 
de Desenvolvimento Esportivo, Cultural e Social São José de Penalva, 
com sede e foro no Município de Penalva, Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO FLORÊNCIO NETO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 052/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 093/2023, que Concede o Título 
de Cidadão Maranhense ao Senhor Luiz Moreira Gomes, natural do 
Sertão do Ceará.

AUTORIA: DEPUTADO ERIC COSTA 
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 053/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 094/2024, que Concede a Medalha 
do Mérito Legislativo “Manuel Beckman” ao Excelentíssimo Senhor 
Alexandre de Moraes.

AUTORIA: DEPUTADO OTHELINO NETO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 054/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 095/2024, que Acrescenta a 
alínea “l” ao Art. 139, da Resolução Legislativa nº 449, de 24 de 
junho de 2004, Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, criando a Medalha “Ana Neri”.  

AUTORIA: DEPUTADA IRACEMA VALE
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 055/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 096/2024, que Institui o Prêmio 
“Jomar Moraes” da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADA IRACEMA VALE  
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 056/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 001/2024, que propõe a Medalha 
do Mérito Legislativo “Sargento Sá” ao Policial Militar Josemberg 
Aquino Barbosa, em homenagem aos relevantes serviços prestados na 
área de segurança pública no Estado do Maranhão.

AUTORIA: DEPUTADO DOUTOR YGLÉSIO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 057/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 002/2024, que visa conceder a 
Medalha do Mérito Legislativo “João do Vale” à cantora, compositora, 
instrumentista e atriz maranhense Flávia da Silva Bittencourt Pinto, 
Flávia Bittencourt.

AUTORIA: DEPUTADO RODRIGO LAGO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº058 /2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 003/2024, que  Concede o Título 
de Cidadão Maranhense ao Senhor Douglas Paulo da Silva.

AUTORIA: DEPUTADO LEANDRO BELLO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.

PARECER Nº 059/2024– Emitido ao PROJETO DE 
RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 005/2024, que Concede a Medalha 
do Mérito Legislativo “Manuel Beckman” a Juíza Kátia Coelho de 
Sousa Dias.

AUTORIA: DEPUTADO LEANDRO BELLO
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.
PARECER Nº 060/2024– Emitido ao PROJETO DE 

RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 006/2024, que Concede o Título 
de Cidadão Maranhense ao Senhor Marcelo Andrade Moreira Pinto.

AUTORIA: DEPUTADO GLALBERT CUTRIM
RELATORIA:  Deputado NETO EVANGELISTA
DECISÃO: APROVADO por unanimidade, na forma do 

texto original, nos termos do voto do Relator.
       
SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIN’’ 

DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO, em 08 de março de 2023. DULCIMAR CUTRIM - 
Secretária de Comissão

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 053/2023. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA ALS DA FONSECA 
MONTAGEM E MANUTENÇÃO DE ESTRUTURAS METÁLICAS, 
firmam entre si o Primeiro Apostilamento ao referido Contrato. 
OBJETO: As despesas decorrentes do presente contrato, no exercício 
financeiro de 2024, correrão à conta do recurso específico consignado 
no Orçamento da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão cujo 
programa de trabalho e elemento de despesa é a seguinte: UNIDADE 
GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - 
Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação 
Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA 
DA DESPESA: 33.90.39.99 – Outros Serviços de Terceiros – Pessoa 
Jurídica.; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 023481 
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– Manutenção; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos não 
Vinculados de Impostos – Fonte 1.500.1010000; HISTÓRICO: 
OBJETO: INSTALAÇÃO DE SUPORTE DE PARA-RAIOS COM 
TUBO GALVANIZADO NA ESTRUTURA METÁLICA DA TORRE 
DE TELECOMUNICAÇÃO INSTALADA NA SEDE DA ABC. 
Informações complementares: Valor Autorizado pela ordenadora de 
despesa às fls. 22, para o exercício 2024. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° 
da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 0075/2024. 
DATA DA ASSINATURA: 07/03/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 2024. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO 
AO CONTRATO Nº 035/2021. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA 
WIKI TELECOMUNICAÇÕES LTDA, firmam entre si o Terceiro 
Apostilamento ao referido Contrato. OBJETO: As despesas 
decorrentes do presente contrato, no exercício financeiro de 2024, 
correrão à conta do recurso específico consignado no Orçamento da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão cujo programa de 
trabalho e elemento de despesa é a seguinte: UNIDADE GESTORA: 
010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 
33.90.40.13 – Comunicação de dados; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023492 – Tecnologia da Informação; FONTE 
RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de Impostos 
– Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: fornecimento de 
infraestrutura de telecomunicações de fibra ótica apagada para 
utilização pelo complexo de comunicação deste poder. Informações 
complementares: Valor autorizado pela ordenadora de despesas às 
fls. 39, relativo ao mês de janeiro/2024. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° 
da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 0076/2024. 
DATA DA ASSINATURA: 07/03/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 2024. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUINTO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 051/2023. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA NORTH STAR TAXI 
AEREO LTDA-EPP, firmam entre si o Quinto Apostilamento ao 
referido Contrato. OBJETO: As despesas decorrentes do presente 
contrato, no exercício financeiro de 2024, correrão à conta do recurso 
específico consignado no Orçamento da Assembleia Legislativa 
do Maranhão cujo programa de trabalho e elemento de despesa é a 
seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – Legislativa; 
SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação 
Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.30.07 – Locação 
de Aeronaves; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 
023481 – Manutenção; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos 
não Vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: 
OBJETO: Fretamento de aeronave, com disponibilidade de piloto e 
combustível para transporte de parlamentares e servidores da Alema. 
INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: Valor complementar que 
garante a execução do saldo de CT. PARÁGRAFO PRIMEIRO: Para 
cobertura das despesas relativas ao exercício do presente apostilamento, 
foi emitida em 07/03/2024 a Nota de Empenho n° 2024NE000662, no 
valor de R$ 296.986,67 (duzentos e noventa e seis mil, novecentos 

e oitenta e seis reais e sessenta e sete centavos), à conta da Dotação 
Orçamentária especificada no caput desta cláusula, para fazer face 
ao valor complementar que garante a execução do saldo do contrato. 
BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo 
Administrativo n.º 0224/2024. DATA DA ASSINATURA: 08/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 
2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da 
Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO OITAVO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 009/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA C.F.R. GASPAR 
LOCAÇÃO E EVENTOS EIRELLI - ME, firmam entre si o Oitavo 
Apostilamento ao referido Contrato. OBJETO: As despesas 
decorrentes do presente contrato, no exercício financeiro de 2024, 
correrão à conta do recurso específico consignado no Orçamento da 
Assembleia Legislativa do Maranhão cujo programa de trabalho 
e elemento de despesa é a seguinte: UNIDADE GESTORA: 
010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 
33.90.39.41 – Fornecimento de Alimentação; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023481 – Manutenção; FONTE RECURSO: 
1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de Impostos – Fonte 
1500.1010000; HISTÓRICO: OBJETO: fornecimento de alimentação 
preparada, tipo lanche e almoço visando atender o programa Sol 
Nascente. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: valor referente ao 
saldo de CT na totalidade. 1.2. Em 01/03/2024, foi emitida a Nota de 
Empenho n° 2024NE000584 no valor de R$ 56.225,74 (cinquenta e seis 
mil, duzentos e vinte e cinco reais e setenta e quatro centavos) à conta da 
Dotação Orçamentária especificada no caput desta cláusula, para fazer 
face às despesas inerentes a este Contrato durante o corrente exercício. 
BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo 
Administrativo n.º 0069/2024. DATA DA ASSINATURA: 07/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 
2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da 
Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 038/2022. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA NET FAST LTDA, 
firmam entre si o Segundo Apostilamento ao referido Contrato. 
OBJETO: As despesas decorrentes do presente contrato, no exercício 
financeiro de 2024, correrão à conta do recurso específico consignado 
no Orçamento da Assembleia Legislativa, cujo programa de trabalho e 
elemento de despesa são os seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - 
Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 
– Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 
0621 Atuação Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.39.14 – 
Locação de Veículos; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 
023481 – Manutenção; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos 
não Vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: 
OBJETO: Locação de veículos sem condutor e km livre, incluindo a 
manutenção preventiva e corretiva dos veículos. INFORMAÇÕES 
COMPLEMENTARES: valor autorizado pela ordenadora de despesas 
às fls. 27, relativo ao mês de janeiro/2024. 1.1. Para cobertura das 
despesas relativas ao exercício do presente apostilamento, foi emitida 
em 05.03.2024 a Nota de Empenho n° 2024NE000610, no valor 
de R$ 61.448,00 (sessenta e um mil, quatrocentos e quarenta e oito 
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reais) à conta da Dotação Orçamentária especificada no caput desta 
cláusula, para fazer face às despesas inerentes ao Contrato, relativo à 
parcela de janeiro autorizada pela ordenadora de despesas às fls. 27. 
BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo 
Administrativo n.º 0084/2024. DATA DA ASSINATURA: 07/03/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 
2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da 
Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUINTO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 051/2019. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA O.C.R. DE GODOY 
– ME, firmam entre si o Quinto Apostilamento ao referido Contrato. 
OBJETO: As despesas decorrentes do presente contrato, no exercício 
financeiro de 2024, correrão à conta do recurso específico consignado 
no Orçamento da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão cujo 
programa de trabalho e elemento de despesa é a seguinte: UNIDADE 
GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - 
Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação 
Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA 
DA DESPESA: 33.90.39.99 – Outros Serviços de Terceiros – Pessoa 
Jurídica; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 023481 
– Manutenção; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos não 
Vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: Objeto: 
CONFECÇÃO DE ARRANJOS FLORAIS E COROAS DE FLORES 
NATURAIS PARA ESTE PODER. Informações complementares: 
Valor autorizado pela ordenadora de despesas às fls. 24, relativo ao 
mês de janeiro/2024. PARÁGRAFO ÚNICO – Para cobertura das 
despesas relativas ao exercício do presente apostilamento, foi emitida 
em 04/03/2024 a Nota de Empenho n° 2024NE000600, no valor de R$ 
10.000,00 (dez mil reais), à conta da Dotação Orçamentária especificada 
no caput desta cláusula, para fazer face às despesas inerente a 1 (um) 
mês de execução deste Contrato (janeiro/2024), durante o corrente 
exercício. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° da Lei Federal nº 8.666/93 
e Processo Administrativo n.º 0090/2024. DATA DA ASSINATURA: 
07/03/2024. ASSINATURA: Deputada Iracema Vale – Presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 08 de 
março de 2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - Procurador-
Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO Nº 020/2022. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA JUDAH SERVIÇOS 
DE ENGENHARIA LTDA, firmam entre si o Segundo Apostilamento 
ao referido Contrato. OBJETO: As despesas decorrentes do presente 
contrato, no exercício financeiro de 2024, correrão à conta do recurso 
específico consignado no Orçamento da Assembleia Legislativa 
do Maranhão, cujo programa de trabalho e elemento de despesa é a 
seguinte: UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; 
GESTÃO: 00001 - Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – Legislativa; 
SUBFUNÇÃO: 031 – Ação Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação 
Legislativa; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.39.17 – Manutenção e 
Conservação de Máquinas e Equipamentos; AÇÃO: 4450 – Gestão do 
Programa; SUBAÇÃO: 023481 – Manutenção; FONTE RECURSO: 
1.5.00.101000 - Recursos não Vinculados de Impostos – Fonte 
1500.1010000; HISTÓRICO: OBJETO: Manutenção preventiva, 
corretiva e atendimento a chamados para grupos de geradores instalados 
na ALEMA. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: valor autorizado 
pela ordenadora de despesas às fls. 45, relativo ao mês de janeiro/2024 
(serviços). 1.1. Em 05.03.2024 foi emitida a Nota de Empenho n° 

2024NE000616, no valor de R$ 8.910,69 (oito mil, novecentos e dez 
reais e sessenta e nove centavos), à conta da Dotação Orçamentária 
especificada no caput desta cláusula, para fazer face às despesas 
inerentes a este Contrato durante o corrente exercício. UNIDADE 
GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 - 
Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 – Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 – Ação 
Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA 
DA DESPESA: 33.90.30.24 – Material para Manutenção de Bens 
Imóveis/Instalações; AÇÃO: 4450 – Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 
023481 – Manutenção; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 - Recursos 
não Vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; HISTÓRICO: 
OBJETO: Manutenção preventiva, corretiva e atendimento a chamados 
para grupos de geradores instalados na ALEMA. INFORMAÇÕES 
COMPLEMENTARES: valor autorizado pela ordenadora de despesas 
às fls. 45, relativo ao mês de janeiro/2024 (peças de reposição). 1.2. 
Em 05.03.2024 foi emitida a Nota de Empenho n° 2024NE000617, no 
valor de R$ 16.666,67 (dezesseis mil, seiscentos e sessenta e seis reais e 
sessenta e sete centavos), à conta da Dotação Orçamentária especificada 
no caput desta cláusula, para fazer face às despesas inerentes a este 
Contrato durante o corrente exercício. BASE LEGAL: Art. 65, § 8° 
da Lei Federal nº 8.666/93 e Processo Administrativo n.º 0113/2024. 
DATA DA ASSINATURA: 07/03/2024. ASSINATURA: Deputada 
Iracema Vale – Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 2024. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 014/2022-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e AC SERVIÇOS E 
SUPORTE TÉCNICO EM INFORMÁTICA EIRELI - ARQUIVAR.  
OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho nº 2024NE000518, de 
26/02/2024, no valor de R$ 67.087,60 (sessenta e sete mil, oitenta e sete 
reais e sessenta centavos). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  Unidade 
Gestora: 010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão 
Geral. Função: 01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação Legislativa. 
Programa: 0621 – Atuação Legislativa. Ação: 4450 – Gestão do 
Programa. Subação: 023492 – Tecnologia da Informação. Natureza 
Despesa: 33.90.40.99 – Outros serviços de TIC- Pessoa Jurídica. Fonte 
Recurso: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de impostos – fonte 
1500.1010000.  Histórico: Objeto: serviço de Gestão de guarda de 
documentos, livros e microfilmagem, visando atender as necessidades 
deste Poder. Informações Complementares: valor autorizado relativo 
a janeiro pela ordenadora de despesas. BASE LEGAL: art. 65, §8º 
da Lei 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0243/2024-ALEMA. 
DATA DA ASSINATURA DO APOSTILAMENTO: 29/02/2024. 
ASSINATURA: Deputada Iracema Vale–Presidente da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. São Luís–MA, 08 de março de 
2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral da ALEMA. 
Bivar George Jansen Batista - Procurador – Geral 

REPUBLICADO POR INCORREÇÃO – 08.03.2024

APOSTILA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

ERRATA DO PRIMEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO N.º 055/2023. PARTES:  ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO E A EMPRESA AMIN GESTÃO DE 
BENEFÍCIOS LTDA.  OBJETO: Onde se lê: As despesas decorrentes 
do presente contrato, no exercício financeiro de 2024, correrão à conta 
do recurso específico consignado no Orçamento Geral do Estado do 
Maranhão[...]”, Leia-se: “As despesas decorrentes do presente contrato, 
no exercício financeiro de 2024, correrão à conta do recurso específico 
consignado no Orçamento Geral da Assembleia Legislativa do Estado 
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do Maranhão[...]”. Ainda, onde se lê: GESTOR: DANIELSON VIANA 
PEREIRA (DA)”; Leia-se: GESTOR: WILLIAM RIBEIRO NUNES 
NETO”; Bivar George Jansen Batista, Procurador-Geral da Assembleia 
Legislativa. São Luís, 07 de março de 2024. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

TERMO DE RECONHECIMENTO DE DÍVIDA
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

EXTRATO DE TERMO DE RECONHECIMENTO DE 
DÍVIDA N° 20/2024. PARTE DEVEDORA: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO. PARTE 
CREDORA: EMPRESA REPREMIG REPRESENTAÇÃO E 
COMÉRCIO DE MINAS GERAIS LTDA, inscrita no CNPJ sob o 
n.º 65.149.197/0002-51. OBJETO: A Assembleia Legislativa do 
Maranhão reconhece o dever de indenizar a empresa CREDORA no 
valor total bruto de R$ 14.720,00 (quatorze mil, setecentos e vinte 
reais), referente à aquisição de smart TV e suporte fixo de parede 
para televisão de LED de 26’ a 65’, conforme especificação técnica 
apresentada na descrição do Termo de Referência, anexo do Edital, a 
título de “despesas de exercícios anteriores”, conforme documentos 
juntados no Processo Administrativo n° 6901/2023. VIGÊNCIA: O 
reconhecimento de dívida constante deste instrumento terá vigência a 
partir da assinatura, sendo definitivo e irretratável, não implicando, de 
modo algum, novação ou transação. RECURSOS FINANCEIROS: 
As despesas decorrentes deste Termo correrão à conta de dotação 
orçamentária própria da ALEMA, classificada da seguinte forma: 
UNIDADE GESTORA: 010101 - Assembleia Legislativa; GESTÃO: 
00001 – Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 
– Ação Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; AÇÃO: 
4450 – Atuação Legislativa. SUBAÇÃO: 023481 – MANUTENÇÃO; 
NATUREZA DA DESPESA: 44.90.92.52 – Equipamentos e Material 
Permanente; FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 – Recursos não 
vinculados de Impostos – fonte 1500.1010000. OBJETO: Aquisição de 
smart tv de led com 50 polegada resolução 4k, com wifi. Instrumento 
legal: Contrato n° 046/2023. Valor contrato: R$ 55.200,00 (cinquenta 
e cinco mil e duzentos reais). Informações complementares: valor 
autorizado pela ordenadora de despesa às fls. 72. DA QUITAÇÃO 
DA NOTA FISCAL: Fica estabelecido que o pagamento do valor total 
bruto de R$ 14.720,00 (quatorze mil, setecentos e vinte reais), consoante 
Processo Administrativo n° 6901/2023-ALEMA, implicará a plena e 
total quitação à ALEMA do débito reconhecido neste termo, para nada 
mais ter a reclamar a CREDORA. FUNDAMENTAÇÃO: Parecer 
n.º 1068/2023-PGA/ALEMA e Processo Administrativo n° 85/2024 - 
ALEMA. DATA DE ASSINATURA: 07/03/2024. ASSINATURA: 
Deputada Iracema Vale - Presidente da Assembleia Legislativa do 
Maranhão. São Luís (MA), 08 de março de 2024. BIVAR GEORGE 
JANSEN BATISTA - Procurador-Geral da Assembleia Legislativa 

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS
RESENHA DE EXPEDIENTE MESA DIRETORA
RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA

Nº 186/2024, de 1º de março de 2024, nomeando PAULA 
GARDENIA COSTA SERRA, para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DGA de Auditor, do Quadro de Pessoal deste Poder, a partir do dia 1º 
de março do ano em curso.

Nº 187/2024, de 1º de março de 2024, exonerando HERYCA 
PINHEIRO ARAUJO, do Cargo em Comissão, Símbolo DAS-2 de 
Assessor Parlamentar Adjunto, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de março do ano em curso.

Nº 188/2024, de 1º de março de 2024, exonerando VALTAIR 
BARBOSA LIMA, do Cargo em Comissão, Símbolo DAI-4 de 
Assessor de Logística e Transporte, do Quadro de Pessoal deste Poder, 
a partir do dia 1º de março do ano em curso.

Nº 189/2024, de 1º de março de 2024, nomeando FERNANDO 
GABRIEL CAMPOS SANTOS, para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DANS-1 de Assessor Parlamentar, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de março do ano em curso.

Nº 190/2024, de 1º de março de 2024, nomeando JACILENE 
DE JESUS LICA OLIVEIRA, para o Cargo em Comissão, Símbolo 
DAI-4 de Oficial de Gabinete, do Quadro de Pessoal deste Poder, a 
partir do dia 1º de março do ano em curso.

P O R T A R I A   Nº 150/2024

A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo 
em vista o que consta do Processo GED n. 0343/2023 e Processo 
0494/2024-AL.,

R E S O L V E:

Art. 1º CONCEDER a servidora BRUNNA ALINE MUNIZ 
SILVA, matrícula nº 1630029, ocupante do cargo de Assistente 
Legislativo Administrativo, Classe B, Nível 1, licença não remunerada 
para tratar de interesses particulares, com fundamento no Art. 151, da 
Lei nº 6.107 de 27 de julho de 1994 (Estatuto dos Servidores Públicos 
Civis do Estado do Maranhão).

Art. 2º O prazo da licença, conferida no artigo anterior, será de 
03 (três) anos, prorrogável uma única vez por período não superior a 
esse limite.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data da sua publicação 
com efeitos retroativos a 01 de agosto de 2023.

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 05 de 
março de 2024. Deputada IRACEMA VALE - Presidente

FLÁVIO FREIRE
Núcleo de Suporte de Plenário 
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Núcleo de Diário Legislativo

BRÁULIO MARTINS
Diretoria Geral da Mesa
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